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Francija in Italija 
Odnošaji med Francijo in Italijo 

predstavljajo brez dvoma kardinalni 
problem evropske politike, po važnosti 
in odločilnosti enak problemu franco 
sko-nemških odnošajev. Čeprav so 
osnove napetosti in možnosti sporaz-
uma v obeh primerih dokaj različne, 
imata vendar oba problema to skupnost, 
da bi zadovoljiva rešitev vsak enega od 
njih skoro popolnoma odstranila nevar-
nost nove evropske vojne. Francosko-
nemški odnošaii ne pridejo z mrtve toč-
ke in vsaj za bližnjo bodočnost ne da-
jejo upanja na iskreno sodelovanje med 
obema narodoma. Zato evropska politič-
na javnost s tem večjo pozornostjo in 
napetostjo spremlja novi poskus za 
zbližanje med Parizom in Rimom, če-
ravno so tudi v tem pravcu nade še zelo 
medle. 

Dokler je Italija grela v ognju dve 
železi in si čuvala svoje prijateljske 
stike z Nemčijo vsaj kot rezervo za svo-
je evropskopolitične zasnove, ni moglo 
biti govora o priključitvi fašistične  po-
litike k francoski  mirovni liniji. Sedaj 
;je situacija bistveno drugačna. Italijan-
ski prelom z Nemčijo se je izvršil v ta-
ko ostrih oblikah, da ga ni mogoče sma-
trati kot zgolj taktično potezo. Oziri na 
nemško prijateljstvo so padli, s tem pa 
se je odprla pot na drugo stran. 

Srednja Evropa gotovo ni edina inte-
resna sfera,  o kateri se je treba Italiji 
in Franciji sporazumeti. So tu še ne-
razčiščene točke sredozemskega vpra-
šanja: enakopravnost v pomorski ob-
orožitvi, meje afriških  kolonij in itali-
janska ekspanzija v sredozemskem 
Orientu. Vsa ta vprašanja še niso raz-
čiščena in bodo za državnike obeh držav 
še trd oreh, ne glede na še trši oreh, ki 
ga predstavlja problem Podunavja. Ali 
se je italijanska politika tudi v tem 
vprašanju res iskreno spremenila, j e 
težko rečL Vsekakor pa je zanimivo, da 
v najnovejšem času iz vsega italijan-
skega časopisja zveni pripravljenost, 
ustreči francoski  tezi po sodelovanju z 
vsemi podonavskimi državami. Če list, 
kakor je »Lavoro«, govori o potrebi 
sporazuma z Malo antanto in razpravlja 
o srednjeevropskem regionalnem paktu, 
ki bi mu pristopila tudi Italija, so to 
vsekakor novi glasovi; razveseljivi za 
vsakogar, ki želi, da se izločijo motnje 
in zmede iz političnega Podunavja. 

Kakor za Nemčijo pa velja tudi za 
Italijo, da bodo šele dejanja mogla svet 
prepričati in pomiriti. Same besede ni-
so dovolj ne iz Berlina, ne iz Rima. Za-
to z zadovoljstvom beležimo iz doseda-
njega poteka pogajanj znake, ki kaže-
jo, da se Francija s svoje strani ne bo 
prenaglila in da ni pristopna za konce-
sije, ki bi bile za avstrijske in madžar-
ske sosede težko sprejemljive. V tem 
nas potrjuje edinstvena soglasnost 
francoskega  tiska vseh barv in struj, s 
katero se podčrtava kot neizogibni pred-
pogoj sporazuma v Podunavju pomirje-
nje Italije z Malo antanto in zlasti še 
z Jugoslavijo. Ker se v italijanskem 
javnem mnenju ne pojavljajo nobeni bi-
stveni ugovori proti francoskemu tol-
mačenju sporazuma, ki naj se sklene, 
morda res ni pretirano govoriti, da je 
na pohodu zmaga smeri, ki jo obenem s 
Francijo zastopajo države Male antante. 
Seveda, če je vse to, kar iz Italije sliši-
mo in čitamo, res tudi tako mišljeno in 
ni le nekaka prehodna taktika. 

Za našo državo in za Malo antanto je 
stališče že davno podano. Avstrijsko in 
podunavsko vprašanje za nas ne bi pre-
neslo enostranske rešitve, našlo pa nas 
bo pripravljene k vsakemu pozitivnemu 
sodelovanju, če se najde podlaga, ki bo 
z našimi nacionalnimi interesi združlji-
va. S tem pridržkom bi sprejeli in po-
zdravili tudi francosko-italijansko  zbli-
žanje. 

Mirssolini v Benetkah 
Benetke, 14. sept. k. Včeraj se je pripe-

ljal v Benetke italijanski ministrski pred-
sednik Mussolini, ki so mu priredili fašisti 
velik manifestacijski  sprejem. V Benetkah 
namerava prisostvovati operni predstavi 
ansambla dunajskega opernega gledališča. 

Danes je Mussolini sprejel na jahti »Au-
rori« državnega podtajnika za zunanje za-
deve Suvicha, nato pa avstrijskega prosvet-
nega državnega tajnika Pernterja, avstrij-
skega odpravnika poslov Rotterja in admi-
rala Thurna, poveljnika britanske sredo-
zemske eskadre 

Poljak zmagovalec na 
evropskem krožnem poletu 

Praga, 14. septembra, č. Vseh 22 letalcev, 
ki sodelujejo pri poletu okrog Evrope, je 
danes startalo na praškem letališču za po-
let proti Lvovu. Vsa letala so startala brez 
Incidentov v 30 minutah. 

Lvov, 14. septembra, č. Letalci, ki sode-
lujejo na evropskem krožnem poletu, so po 
kratkem prestanku nadaljevali polet proti 
Vilni. na predzadnji etapi. Iz Lvova so 
odleteli med 9.53 in 11.20. 

Varšava.  14 septembra. AA. Ob 14.20 je 
priletel v Varšavo prvi tekmovalec krož-
nega poleta po Evropi Poljak Gedgond. 
Sprejemu na letališču je prisostvovalo nad 
50.000 ljudi. Množica je priredila zmago-
valcu viharne ovacije. Deset minut nato 
je priletel drugi tekmovalec Nemec Hase-
waldt, k? so mil ptav tako priredili navdu-
šen sprejem. -

BARTHOU IN SIR JOHN SIMON 
ODGOVARJATA BECKU 

Francoski in angleški zunanji minister ugotavljata, da je enostran-
ska odpoved obveznosti o zaščiti narodnih manjšin nemogoča Ženeva, 14. septembra, g. Na današ-

nji dopoldanski plenarni seji skupščine 
Društva narodov sta angleški zunanji 
minister sir John Simon, ki se je izrec-
no skliceval na mandat angleške vlade, 
in francoski  zunanji minister Barthou 
v imenu francoske  vlade v mirnem to-
nu, vendar pa zelo odločno odgovorila 
na včerajšnjo izjavo poljskega zunanje-
ga ministra Becka o manjšinskem vpra-
šanju. Oba sta poudarjala, da temelji 
poljski predlog za sklicanje mednarodne 
konference  v svrho razširjenja obvez-
nosti manjšinske zaščite na vse države 
na drugi podlagi kakor pa izjava, da 
Poljska ne bo več sodelovala pri med-
narodnih ustanovah za nadzorstvo nad 
manjšinsko zaščito, dokler zaščita ne bo 
splošna. Simon in Barthou sta opozar-
jala Poljsko na to, da je vezana na po-
godbo, s katero je bila istočasno usta-
novljena kot država. Zato nikakor ne 
gre, da bi se z enostranskim dejanjem 
ukinila pogodbeno določena zaščita, za 
katero jamči tudi Društvo narodov. 
Barthou je tudi dejal, da vodi Francijo 
načelo spoštovanja in obrambe pogodb. 
Ne gre, da postavlja Poljska Društvo 
narodov pred gotovo dejstvo, ki more 
pri drugih članicah Društva narodov 
izzvati vznemirjenje ter ustvariti mož-
nost stičnega postopanja. Francija, ki je 
prijateljica in zaveznica Poljske, ne mo-
re verjeti, da bi korak ministra Becka 
dovedel do takih posIedicPobuda Polj-
ske se more spraviti v sklad s spošto-
vanjem načel in pogojev, določenih v 
pogodbah, na katere je poljski narod 
prostovoljno pristal, ko je zopet dobil 
svojo neodvisnost, odvzeti mu proti 
pravici. 

Angleški kakor tudi francoski  zuna-
nji minister sta torej skušala zgraditi 
most med Poljsko, da jo dovedeta na-
žaj na pogodbeno podlago. 

Proti pričakovanju se je oglasil k be-
sedi tudi italijanski delegat Aloisi. Izja-
vil je med drugim, da je bila Italija prva 
država, ki je priznala, da pogodbe ne 
morejo biti večne in da se morajo s ča-
som podvreči reviziji. T o pa naj bi po-
menilo nadomestitev gotovih klavzul z 
drugimi klavzulami, torej po zakonitem 
potu. Poljska postavlja sedaj vprašanje 
revizije, ne gre pa ukinjati pogodbe, 
ker je taka pot nevarna. 

Dopoldanska seja je bila zaključena z 
izjavo kolumbijskega delegata Jepesa, 

da je leticijski spor urejen in da vladajo 
med Kolumbijo in Perujem kar najpri-
srčnejši odnošaii. 

Popoldanska seja 
Na popoldanski seji skupščine je go-

voril argentinski odposlanec Cantilo o 
načrtu argentinske viade za poravnavo 
spora med Bolivijo in Paraguayem, ki 
ga podpira tudi Brazilija. V načelu sta 
ga sprejeli tudi Paraguay in Bolivija, 
ki pa se v podrobnostih še ne strinjata. 

V nadaljevanju splošne debate o de-
lovnem poročilu tajništva je prvi govo -
ril voditelj kitajske delegacije, ki se je 
bavil s položajem v vzhodni Aziji, zla-
sti z razmerami v Mandžuriji. Položaj v 
vzhodni Aziji je po njegovih izjavah ze-
lo vznemirljiv ter zahteva največjo po-
zornost velesil. Društvo narodov je 
dolžno, da ŠJ dalje nudi svojo pomoč 
Kitajski v borbi za zopetno pridobitev 
Mandžurije. 

Po govorih portugalskega zunanjega 
ministra in zastopnika Haitija je povzel 
besedo avstrijski zunanji minister Ber-
ger - VValdenegg, ki ie izjavil med dru-
gim: 

Ce je Avstrija v splošni debati po-
vzela dvakrat besedo, je storila to, ker 
hooe avstrijska vlada izraziti posebno 
spoštovanje do mednarodnega gremija, 
v čigar okviru se nahaja. Avstrija je 
hvaležna za pomoč, zlasti na finančnem 
polju, ki ji jo je nudila ženevska usta-
nova. V borbah zadnjih mesecev je av-
strijska ideja postala jasnejša in čistej-
ša. Pri tem je Avstrija zlasti hvaležna 
za pomoč, ki ji jo je nudil sosedni ita-
lijanski narod. Pomisliti se mora, da je 
skrb za avstrijsko varnost povzročila 
potrebo po izjemnih ukrepih, ki pa za-
htevajo izjemoma večje stroške. Skup-
ščini Društva narodov ne bo predloži-
la nobenih konkretnih predlogov, ven-
dar pa bo hvaležen, če se bodo v teku 
zasedanja pojavile razne pobude. 

Nato je govoril turški zunanji mini-
ster Teviik Ruždj bej o turški zunanji 
politiki ter se zahvalil Rusiji za uslugo, 
ki jo je storila miru z definicijo  napa-
dalca. Zavzemal se je za razširitev 
manjšinske zaščite na vse, kar je ute-
meljeval s potrebo, da se določbe za-
ščite narodnih manjšin splošno prizna-
jo. Z govorom turškega zunanjega mi-
nistra je bila splošna debata zaključena. 

Odmevi Beckovega nastopa 
Beckov govor, s katerim ie odpovedal obveznosti 
Poljske do zaščite narodnih manjšin, je neugodno 

odjeknil po vsej Evropi 
Pariz, 14. septembra. AA. Francoski listi 

precej ostro komentirajo nepričakovani 
Beckov izpad v Ženevi. Pri tem ne nastopa-
jo toliko proti Beckovi temeljni misli, kakor 
proti nekoliko preveč imperativni obliki, ki 
jo je dal svoji intervenciji. 

»Petit Parisien« piše: Kako naj razimemo 
ta korak, ki ga nihče nrti v sanjah ni pri-
čakoval v tej suhi in ultimativni obliki! Nih-
če ni bil pripravljen na takšno demonstraci-
jo. Ker se je to zgodilo v trenutku, ko se 
vrse pogajanja za vstop Rusije v Društvo 
narodov, hočejo videti nekateri v tem kora-
ku zlo namero in izraz mešetarjenja, kar pa 
bi brez dvoma nasprotovalo tradicionalni lo-
jalnosti poljskega značaja. 

>Excelsiorc piše: Nenadnost poljskega ko-
raka je imela skoraj obliko ultimata. Pove-
dati moramo, da so Beckove metode neko-
liko začudile v Ženevi zbrane delegacije. Ne 
sme se pozabiti, da je Poljska na mirovni 
konferenci  dobila nekatera ozemlja le pod 
izrecnim pogojem, da pristane na manjšin-
ske določbe. 

»Petit Journal« pravi: Ne moremo si mi-
sliti, da bi vlada države, ki ee je v neštetih 
prilikah zatekla na Društvo narodov, hotela 
sedaj definitivno  prekršiti dogovore, ki jo v 
teh stvareh vežejo. 

»Echo de Pariš« pravi: Beckov govor ne 
udaril kakor strela in zamajal temelje Drj-
štva narodov. Nič ni razumljivejšega, kakor 
da še Poljska, Mala arrtanta in Balkan čutijo 
prikrajšane in da streme po tem, da ee med 
vsemi državami doseže enakopravnost, toda 
razen vsebine je potrebna tudi forma.  Polj-
ska se ije poslužila nesprejemljive form.  Do-
živeli smo enostransko odpoved mednarodne-
ga dogovora in vo ie veleresna stvar. 

»Oeuvre« piše: Glede vsebine se vsi stri-
njamo. toda način, kako je Poljska nastopila, 
je zbudil globoko ogorčenost. To je najhujši 
udarec, ki ga je doživelo Društvo narodov. 
Poljska, katere vstajenje je neločljivo zve-
zano z Društvom narodov, je zbudila pre-
senečenje pri vseh. ko se je uprla zoper 
ustanovo, ki jo je istvarila. Zato mnogi aa-
nes govore, da Poljska sama žaga vejo. na 
kateri sedi. 

Na drugi strani poudarjajo listi, da Maia 
antanta. ki deli mišljenje Varšave o manj-
šinskem vprašanju, nikakor ne misli udariti 
po nedotakljivosti Dogodb. 

V poučenih krogih pričakujejo, da bo polj-
ski zinanji, minister Beck v odgovoru Johnu 
Simonu poudaril, da Poljska ne odklanja na-
čela o zaščiti manjšin kot takega, temveč sa-

mo način, kakor se ije doslej izvajalo. Pri-
čakujejo tudi, da bosta John Simon in Louis 
Barthou naprosila Becka, da podrobneje ob-
razloži svoj govor o manjšinski zaščiti. 

Udarec proti avtoriteti 
Društva narodov 

London, 14. septembra. A A. Poljska ak-
cija v Ženevi je izzvala precej komentar-
jev v angleških listih. 

»Daily Herald« priznava, da je težko 
opravičiti sistem nadzorstva nad manjšin-
sko politiko, ki naj velja samo za ožjo sku-
pino držav, poljsko akcijo pa je treba 
strogo obsoditi, ker pomeni udarec proti 
svetosti pogodb in omalovažuje avtoriteto 
Društva narodov. List se zavzema za to, 
naj bi se dolžnosti manjšinske zaščite po-
splošile. 

»Mornmgpost« pravi, da so razlogi, ki jih 
navaja Poljska, da bi se rešila svojih manj-
šinskih obveznosti, dokaj tehtni, enostran-
ska razrešitev sklenjenih pogodb pa ven-
darle ni dopustna. 

»Daily Telegraph« pravi, da ima zahte-
va, naj bi manjšinske dolžnosti veljale 

narod je užival dobrote verske strpnosti, 
ko je v večini evropskih držav besnelo 
najstrašnejše preganjanje. To je narod, ki 
je nad tisoč let sodeloval pri ustvarjanju 
Evrope. Takemu narodu se ne sme ograža-
ti njegove suverenosti. Poljska ne naspro-
tuje zaščiti manjšin. Pripravljena je spre-
jeti manjšinsko konvencijo, ki pa mora biti 
splošna. Gre za enakost napram vsem na-
rodom. Poljska odklanja vsako neenakost. 
Beckova izjava ni taktična igra. Vsi mora-
jo priznati, da je poljsko stališče pravilno 
in pošteno. Gre za zahtevo, da naj bodo 
vse človeške obveznosti splošne in da naj 
se ne izkoriščajo v izsiljevalne svrhe. Polj-
sko stališče bodo brez dvoma razumele ši-
roke množice vsega sveta. Iznenaditi uteg-
ne samo tiste politike, ki jim je politična 
igra omračila pojme pravih in večnih res-
nic. Vsa Poljska je sprejela Beckovo izja-
vo v Ženevi z radostjo, ponosom in hva-
ležnostjo. Poljski narod jo izpopolnjuje s 
tem. da od nje sedaj ne bo odstopil niti za 
pet' 

Manifestacije  v Varšavi 
Varšava, 14. septembra. AA. Beckovo 

demaršo v Ženevi, ki odklanja mednarodne 
manjšinske pogodbe, tolmačijo vladi na-
klonjeni krogi kot velik uspeli poljske po-
litike. 

Popoldne so bile ogromne manifestacije, 
pri katerih je ljudstvo dalo duška svojemu 
zadovoljstvu, ker se je Poljska rešila med-
narodnega nadzorstva. Udruženji bivših 
bojevnikov in legijonarjev Pilsudskega sta 
poslali poljskemu zunanjemu ministru br-
zojavne čestitke. 

Cena za opustitev odpora 
proti sprejemu Rusije 

Berlin, 14. septembra. AA. »Berliner Ta-
geblatt«, ki komentira izjavo poljskega zu-
nanjega ministra Becka v Ženevi, pravi 
med drugim: Več okoliščin govori za to, 
da je Beck podal svojo izjavo v Društvu 
narodov po prejšnjem sporazumu z vele-
silami in da predstavlja ceno, za katero je 
Poljska pripravljena opustiti svoj odpor 
zoper vstop Rusije v Društvo narodov. 

Sporazum o sprejemu 
Rusije v DN 

ženeva, 14. septembra, d. V poučenih 
krogih trdijo, da je ruski ljudski komisar 
za zunanje zadeve Litvinov pristal, naj se 
vprašanje vstopa Rusije v Društvo naro-
dov v soglasju s statutom predloži šesti 
komisiji. S tem je bila odstranjena v bistvu 
pač poslednja ovira za sprejem Rusije. 
Končno besedilo brzojavnega povabila bo-
do podpisale države, ki sodelujejo pri tej 
akciji, šele tedaj, ko bo povsem znano sta-
lišče ruske vlade in tudi že besedilo priča-
kovanega odgovora. 

Bern, 14. septembra, V pogajanjih za 
sprejem Rusije v Društvo narodov beleži-
jo nov korak naprej. Trije člani ruskega 
poslaništva v Parizu so imeli z zastopniki 
francoske  delegacije in s predsednikom 
sveta Društva nar. dr. Benešem razgovor, na 
katerem je bil dosežen sporazum o bese-
dilu vabila, ki naj se pošlje Rusiji, ter o 
besedilu odgovora ruske vlade. Zato raču-
najo. da bodo pogajanja še danes končno-
veljavno zaključena, tako da bo uradno 
vabilo odposlano Rusiji najbrže še danes 
ali jutri. 

Sklicanje razorožitvene 
konference 

Ženeva, 14. septembra. AA. Henderson je 
dopoldne poslal predsednlštvu razorožitve-
ne konference  pismo, v katerem pravi, da 
je konteriral s člani predsedništva in na 
podlagi teh razgovorov sklenil sklicati jih 
na ponovne razgovore ob koncu oktobra, 
tako da bi se predsednlštvo moglo sestati 
k seji prvi teden novembra. 

Mala antanta za sprejem 
Rusije v Društvo narodov 

Zasedanje stalnega 

Ženeva, 14. septembra, č. Popoldne se ie | 
nadaljevalo zasedanje še-fov  zunanje politi-
ke držav Male antante gg. Jevtiča, Titule-
sca in dr. Beneša. Obravnavali so vpraša-
nja. kj so se v poslednjih dneh pojavila v 
Ženevi, zlasti pa problem glede zaščite 
narodnih manjšin, ki ga je včeraj sprožil 
poljski zunanji minister Beck. Govorili so 
tudi o avstrijskem vprašanju in o vstopu 
Rusije v Društvo narodov, kakor tudi o 
vprašanjih, kako gospodarsko obnoviti Po-
dunavje in pospešiti sodelovanje srednje-
evropskih držav. Seja je bila zaključena ob 
17. Politični krogi, ki se zbirajo okrog de-
legacij držav Male antante, pričakujejo, da 
bodo zunanji ministri Jevtič, dr. Beneš in 
Titulescu še nocoj ali najkasneje jutri iz-
dali skupen komunike o ženevskem zase-
danju sveta Male antante. 

Komunike 
Ženeva, 14. septembra g. Tajništvo stal-

nega sveta Male antante j*e nocoj izdalo 
naslednji komunike: 

Stalni svet Male antante je Imel pod 
predsedstvom zunanjega ministra Titule-
sca svojo prvo sejo 13. t. m. zvečer ln svo-
jo drugo sejo danes popoldne. Stalni svet 
je proučil vsa aktualna vprašanja, — 

sveta Male antante in njegovi 
sklepi 

njimi vstop Sovjetske Rusije v Društvo 
narodov, vzhodni pakt, manjšinsko vpraša-
nje, problem Srednje Evrope, in odnošaje 
Male antante do Italije. 

Glede vstopa Sovjetske Rusije v Druitvo 
narodov je stalni svet Male antante odlo-
čil, da bodo vse tri države glasovale za 
sprejem. 

Stalni svet vidi v vzhodnem paktu oja-
čanje jamstev za ohranitev miru ter želf 
njegovo čimprejšnje uveljavljen je. 

Glede manjšinskega vprašanja vztraja 
Mala antanta pri svojem že znanem stali-
šču, ki ga je že večkrat v prejšnjih letih 
precizirala. 

Glede Srednje Evrope se izjavlja stalni 
svet znova za popolno neodvisnost vseh dr-
žav v Podunavju, za zbližanje na gospodar-
ski podlagi in za sodelovanje z vsemi in-
teresiraniml državami. Društvo narodov 
smatra stalni svet v primeru potrebe za 
najprimernejše jamstvo za ohranitev mi-
ra in reda kakor je bil ustvarjen s pogod-
bami. 

Stalni svet Male antante, katere politika 
je utemeljena na načelu prijateljskih od-
nošajev do vseh držav brez razlike, ugo-
tavlja z zadovoljstvom zbližanje med Fran-
cijo in Italijo, ki bi moglo dovesti do sploš-
nega zbližanja med Malo antanto in Ita-
lijo. , med 

Nov pakt za zaščito 
avstrijske neodvisnosti 

Po italijanskem načrtu naj M vsi avstrijski sosedje 
podpisali pakt o jamstvu neodvisnosti Avstrije Ženeva,  14. septembra, d. V Ženevi se 

je pojavil nov načrt za pomirjenje srednje 
Evrope, po katerem nai bi Nemčija, Češko-
slovaška, Madžarska, Jugoslavija, Italija ln 

va, naj o : umnjsm^ = Švica kot sosedje Avstrije zaiamčile nje-
splošno za vse države, po vsem razumljivo j no ne^visn<wt ter prevzele^ o b v ^ ^ t . o* 
osnovo, opozarja pa, da zavezniške države 
1. 1919 niso mogle ustanoviti nove Poljske, 
ne da bi v novo državo vključile veliko 
število Rusov, Ukrajincev, Nemcev in mi-
lijone Židov. Tudi Poljaki so dolgo trpeli 
pod tujim pritiskom. Šlo je za to, da nova 
Poljska ne bi nadaljevala asimilacijske po-
litike s sredstvi političnega preganjanja m 
da bi priznala manjšinam svobodo vesti, 
jezika in veroizpovedi. Poljska in druge 
nasledstvene države z velikimi manjšinami 
so te obveznosti prevzele in so se postavile 
pod nadzorstvo Društva narodov. 

Navdušenje na Poljskem 
Varšava, 14. septembra. AA. Poluradna 

»Gazeta Polska« trdi da pomeni govor zu-
nanjega ministra Becka v Ženevi zgodovin-
ski dogodek. Razumeti ga je treba kot ma-
nifestacijo  odločne narodne volje. Poljska 
odločno odklanja, da bi se z njo ravnalo 
kakor z drugovrstno državo V tem je pra-
vi smisel Beckovih besed Polisk4 zunanji 
minister je izrazil voljo narodov, naj ev-
ropske države ne bodo več razdeljene v 
zrele in nezrele, v svobodne in nesvobodne, 
v suverene in nesuverene narode. Poljski 

se ne bodo vmešavale v njene notranje za-
deve. Načrt te pogodbe je že starejšega 
izvora in se strinja v glavnem s predlogom, 
ki ga je imenoval češkoslovaški zunanji 
minister kot primernega za evropsko reši-
tev avstrijskega vprašanja. Ob priliki se-
danjega zasedania Društva narodov ie Ita-
lija sprožila predlog, naj bi se v Društvu 
narodov zastopane velesile Anglija. Fran-
cija in Italija obrnile na avstrijske sosede 
s predlogom, da bi se zaključil tak pakt 
o nevmešavanju v avstrijske zadeve. Da bo 
Francija, ki je bila od nekdaj proti pri-
ključitvi Avstrije k Nemčiji, predlog Itali-
je pozdravila, je bilo samo no sebi umev-
no. Italijanska pobuda je našla ugoden od-
mev tudi v Angliji, katere zastopnik je iz-
javil, da se bo zavzel za vsako sredstvo, 
sposobno za pomirjenje srednje Evrope, ki 
ne bo naložilo Angliji nobenih novih ob-
veznosti Ker to pri italijanskem predlogu 
ne prihaja v poštev. so se mogla pričeti že 
meritorna pogajanja, pri katerih gre nred-
vsem za to. da se naide primerna oblika 
za nakt in predlog velesil. 

Okoliščine za zakliučitev tega nakta se 
sicer ne presojajo neugodno,, vendar ie do 
njegovega uresničenja še daleč. Glavno 
vprašanje je, kakšno stališče bo zavzela nje avstrijske neodvisnosti, 

Nemčija. V splošnem smatrajo, da bi 
Nemčija mogla pristati nanj, ker so njeni 
zastopniki že ponovno izjavili, da se noče-
jo vmešavati v avstrijske zunanie zadeve. 
Odklonitev tega pakta bi spravila vrh tega 
Nemčijo v slabo luč, ker bi to ne pomeni-
lo ničesar drugega, kakor da hoče nada-
ljevati protiavstrijsko politiko. To pa bi 
imelo za posledico tudi poostritev italijan-
sko-nemškega nesoglasja in še večje poslab-
šanje zunanjepolitičnega položaja Nemči-
je. Na drugi strani bi pomenil nemški pri-
stanek odpoved aktivni zunanji politiki 
proti Avstriji, ki jo Hitlerjev režim rabi 
predvsem iz notranje-političnih vzrokov. 

Poroštvo neodvisnosti le v 
duhu pakta DN 

Dunaj, 14. sept AA. Kancelar Sdhusdi-
nigg je izdavil ženevskemu dopisniku 
»Neues Wiener Tagblatta«, da ni prišel v 
Ženevo s točno določenim osnutkom kak-
šnega pakta, kakor so trdili nekateri tuji 
listi«. Mi nikakor ne nameravamo začeti ka-
kršnekoli iniciative. Možnost za učinkovito 
poroštvo avstrijske neodvisnosti vidim le 
v duhu pakta Društva narodov. To ni av-
strijski problem, temveč evropski. Avstri-
ja ne bo sklenila nobenega dogovora, pri 
katerejn ne bi mogle sodelovati prizadete 
države, če imajo iskreno voljo za spoštova-



Za uvod skupščini CMD 
Naraščajoče zanimanje občinstva za probleme narodne 

obrambe — Naloge In dolžnosti vodstva CMD 
V nedeljo bo na Vrhniki letošnja glavna skupščina Družbe sv. Cirila 

in Metoda. Ob tej priliki smo od izkušenega narodnoobrambnega delavca 
s severne meje prejeli naslednji dopis: 

Le par dni nas še loči od letošnje govorijo dovolj žalostno besedo. Toda 
glavne skupščine Ciril-Metodove dru 
žbe. Sklicana je za nedeljo na Vrhniko, 
v domači kraj Karola Kotnika, velikega 
družbinega mecena. Spomin nanj in na 
njegovo nacionalno dejanje bi sam mo-
ral biti dovolj močan nagib, da se zbe-
rejo v nedeljo vsi, ki se zavedajo važ-
nosti narodnoobrambnega dela, k po-
svetovanju in sklepanju, kako bi se zo-
pet oživelo drobno delo nacionalne sa-
mopomoči, ki je bilo nekdaj naš po-
nos, po vojni pa je izgubilo med nami 
svojo ceno. 

Nimao namena izgubljati se danes v 
rekriminacije in načenjati vprašanje, 
kje je iskati krivde, da smo dospeli na 
polju narodne obrambe do današnje 
stagnacije. Taka preiskavanja so na-
vadno brezplodna in lahko vodijo do 
trpkosti in malodušja, ko nam je ven-
dar treba, da si vsi, kar nas je nacio-
nalnih ljudi, vzajemno dvignemo po-
gum in vero, da je tudi danes še mo-
goče nadoknaditi, kar je zamujenega in 
doseči še višji podvig, ki bo odgovar-
jal današnjim potrebam. 

Da stanje našega organiziranega 
obrambnega dela ni, kakor bi moglo in 
moralo biti, o tem je vsaka debata od-
več. Treba je samo pokazati preko meje 
k našim bližnjim in daljnim sosedom, 
da brez dolgih debat demonstriramo, 
koliko se da doseči v enaki, ali morda 
še težji krizi, nego je naša, če je le do-
volj domovinske ljubezni in čuta odgo-
vornosti posameznika napram narodni 
celoti. 

Tako v nič se menda vendar ne bo-
mo sami hoteli devati, da bi nižje ce-
nili svoje razumevanje za narodne po-
trebe in svojo požrtvovalnost, kakor' pa 
iste lastnosti pri ljudstvu in voditeljih 
okrog naših meja. Zdi se pa, da smo 
zabredli v malodušje, k e r smo takoj po 
prevratu izgubili orientacijo in v opoj-
nem navdušenju nad pridobljeno svo-
bodo pozabili, da osvobojen je ni konec 
narodnega dela, marveč šele njegov no-
vi, pravi začetek. 

V zadnjem času smemo menda go-
voriti o obratu na bolje. Ne sicer v tem 
odru, kakor da se je konkretno delo-
vanje naše edine aktivne obrambne or-
ganizacije že dvignilo. Številke, ki jih 
slišimo na zborovanjih CMD, še vedno 

na skupščinah zadnjih dveh let opaža 
mo, da pojema pasivnost narodnega ob-
činstva napram tem številkam. Zopet 
se — in vedno glasneje — oglaša zdra-
va kritika in vedno bolj odločno se 
zahteva vzpostavitev onega živega kon-
takta med vodstvom in člani, kakor 
smo ga bili vajeni v dobrih cirilmeto-
dovskih časih. Tudi narod sam se ogla-
ša. Letos se je od severne meje že par-
krat oglasil klic po obnovi drobnega 
dela. Še nedavno smo čitali, da se je 
v Mariboru osnoval poseben odbor, ki 
proučuje, kako naj se razširi in poglobi 
delo za našo mejo. 

Treba je samo, da ti klici ne izzve-
nijo v prazno, marveč da najdejo od-
mev tam, kjer mora biti središče dela. 
V vodstvu CMdružbe. Tega rezultata za 
enkrat še ni, ne dvomimo pa, da mora 
nujno slediti. Če bodo glavne skupščine 
družbe postale zopet to, kar so bile 
nekdaj: zbor resnih delavcev, ki ne bo 
samo opravljal društvenih formalnosti 
in poslušal brezbarvna poročila z vod-
stvene katedre, marveč si bo znal tudi 
pridobiti upoštevanje za svoje sklepe. 

Vodstvo take organizacije, kakor je 
naša CMD, ne sme biti težko pristopna, 
v nekako meglo zavita instanca. Pribil 
žati še mora čim bolj širokim vrstam 
svojih delavcev In imeti tanek sluh za 
vsak pojav aktivnosti in delovne volje. 
Zato ne bi smelo čakati na vabilo, ne-
go bi moralo biti takoj pri roki, kjer 
vidi pripravljenost naroda. Še več, po-
staviti se mora vsakemu pozitivnemu 
pokretu na čelo ter s svojo izkušeno 
iniciativo in s strokovnimi direktivami 
skrbeti, da dobromišljena, pa ne vedno 
prav poučena gorečnost ne zaide morda 
v napačno smer. 

Ne dvomimo, da se bo o teh in dru-
gih organizacijskih, pa tudi načelnih 
zadevah na letošnji glavni skupščini 
mnogo in resno razpravljalo. Želeli bi, 
da bi tudi kmalu videli konkretne re 
zultate. Tudi ti ne bodo izostali, de se 
bo iz debate, ki jo j e pričakovati, v na 
prej izločila vsaka ost in vsaka neza-
upljivost. Vodstvo in zboroval ci naj se 
zavedajo, da odkrita beseda ne more 
nikogar raniti, če prihaja iz poštenih in 
dobrih nagibov. 

Interparlamentarna 
trgovinska konferenca 

Konference,  ki bo v nedeljo otvorjena v Beogradu, 
se bodo udeležili najznamenitejši evropski gospodar-

sko-finančni  strokovnjaki Beograd, 14. sept. V nedeljo se bo priče-
la v Beogradu 19. glavna skupščina med-
narodne parlamentarne trgovinske konfe-
rence, ki se je bodo udeležili parlamentar-
ni delegati 21 držav. Skupščine se bodo 
udeležili najznamenitejši gospodarsko-fi-
na.nčni strokovnjaki. Mnogo delegatov je 
že prispelo v Beograd. Snoči je prispel 
predsednik konference  sir Allen, član An-
gleške spodnje zbornice, ki so ga lani iz-
volili v Rimu za predsednika in ki je znan 
kot velika avtoriteta in strokovnjak. 

Program konference  je naslednji: 16. 
septembra sestanek glavnega sveta v se-
natu ob 9. dopoldne, ob 11. seja v Narodni 
skupščini in otvoritev konference,  ob 13. 
v senatu sestanek komisije za kmetijska 
vprašanja, nato pa komisije za gospodar-
sko obnovo Evrope. Ob 22.30 uradni spre-
jem pri predsedniku vlade v domu kraljeve 
garde v Topčidern 

Dne 17. septembra bo ob 10. dopoldne 
v senatu seja komisije za gospodarsko ob-
novo Evrope, ob 11. dopoldne pa v senatu 

sestanek komisije za valutna vprašanja. 
Ob 16. bo sestanek komisije za gospodar-
sko obnovo Evrope v senatu in obenem se-
stanek komisije za valutna vprašanja v 
senatu. Zvečer bo slavnostna predstava v 
gledališču. Dne 18. septembra bo ob 9. se-
stanek komisije za kmetijska vprašanja, 
ob 10. pa plenarna seja v Narodni skup-
ščini. Na seji bodo na dnevnem redu vpra-
šanja gospodarske obnove Evrope in va-
lutne stabilizacije. Ob IS. bo v skupščini 
plenarna seja za izenačenje zakonodaje. 
Na seji bodo prečitana komisijska poro-
čila. 

Dne 19. septembra bo Ob 13. priredil 
predsednik Narodne skupščine v hotelu 
»Palače« obed. Istega dne bo ob 24. odhod 
s posebnim vlakom v Zagreb, kamor bodo 
prispeli 20. septembra db 8, zjutraj. Dopol-
dne si bodo ogledali mesto ter napravili 
izlete z avtomobili v okolico. Ob 21. pa bo 
sprejem pri banu savske banovine v banski 
palači. 21. septembra bodo gosti odpotova-
li s posebnim vlakom v Split. 

Vodje VMRO internirani 
Nove aretacije voditeljev makedonstvujuščlli — Na 
eionalne makedonske organizacije pod strogim nad-

zorstvom 
Sofija,  14. septembra, č. Organi sofijske 

policijske direkcije so aretirali pet članov 
bivše uprave makedonskega nacionalnega 
komiteja, ki so bili osumljeni, da so bili v 
stikih z ilegalno organizacijo Vanče Mihaj-
lova. Kakor znano, je bil po razpustu do-
sedanjega nacionalnega komiteja izbran 
nov komite z Vladimirjem Mirčevim in 
Dimitrijem Prostranovim na čelu. Policija 
je aretirane člane nacionalnega komiteja 
zasliševala 20 dni. Pod strogim nadzor-
stvom so bili tudi drugi člani nacionalne-
ga komiteja makedonskih organizacij. Se-
daj so vseh pet aretirancev internirali v 
Lomu, kjer so že bivši predsenik nacional-
nega komiteja Georgije . Kondev, Kozma 
Georgijev in drugi. V internaciji so nadalje 
bivši zastopnik VMRO v tujini Jordan Pa-
trov, blagajnik VMRO Pitereski in nekaj 
bivših narodnih poslancev. 

Na železniški postaji v Sumenovem so 
včeraj aretirali tudi bivšega ministra Hri-
stova Stojanova, ki je brl član kabineta 
Stambolijskega. Na policijskem komisari-
jatu so ga podrobno zaslišali in nato pridr-
žali v policijskem zaporu. Osumili so ga. 
da je hotel Širiti tajne letake proti seda-
njemu režimu, preiskava pa je imela baš 
nasproten rezultat in so davi Stojanova iz-
pustili iz zapora. 

Pariz, 14. septembra. AA. Carigrajski 
poročevalec agencije Havas javlja, da tam-
kajšnji dobro poučeni krogi še ne vedo, da 
bi bil Vanče Mihajlov v Turčiji. Turška 
policija še ni izdala nobenega poročila. Po 
zasebnikih pa je poročevalec zvedel, d« so 
Mihajlova videli v Kirtareliju, kasneje pa 
je izginiL 

Konferenca  guvernerjev Narodnih 
bank Male antante 

Bukarešta, 14. septembra. A A. Po poro. 
čilih listov bo prva konferenca  guverner-
jev Narodnih bank Male antante 1. okto-
bra t. 1. v Bukarešti. 

Nov italijanski poslanik v Tirani 
Atene, 14. septembra, č. Italijanska vla-

da je odpoklicala iz Tirane svojega dose-
danjega poslanika Kocba Za novega po-
slanika je bil imenovan Marino Indeni, do-
sedanji italijanski zastopnik v mednarodni 
finančni  komisiji v Atenah. 

Proslava Rdečega kriza 
Kakor je bilo že javljeno, bo proslavilo 

od jutrišnje nedelje dalje do 22. t m. naše 
največje človekoljubno in narodno društvo 
Rdeči križ svoje dneve z namenom sveča-
no manifestirati  za svoje ideje, obvestiti 
narod o svojem delu in vršiti propagando 
za sodelovanje m podporo. 

To proslavo bo otvoril s pozdravnim go-
vorom preko radia jutri ob 11. dopoldne 
Nj. kr. Vis. knez Pavle, predsednik Jugo-
slovenskega društva Rdečega križa. Govor 
bodo prenašale vse radijske postaje v dr-
žavi. Zvečer ob 20. bodo predavali v ra-
diu o značaju in vlogi Rdečega križa: pre-
ko postaje Beograd: I. podpredsednik dru-
štva Rdečega križa g. senator Svetozar To-
mič; preko postaje Zagreb: predsednik sav-
skega banovinskega odbora Rdečega križa 
g. dr. Konstantin DTaganič, direktor gim-
nazije v pokoju, in preko postaje Ljublja-
na: predsednik dravskega banovinskega od-
bora Rdečega križa g. dr. Krejči Viliem, 
advokat 

V zvezi s to proslavo so izvršili vsi od-
bori Rdečega križa priprave za čim večji 
moralni in gmotni uspeh. Ljubljanski Pod-
odbor bo otvoril proslavo Tedna Rdečega 
križa s svečano službo božjo za osvobodi-
telje našega naroda ob 9.30 na Kongresnem 
trgu, katere se bodo poleg odbornikov dru-
štva udeležili predstavniki oblastev, dru-
štev, korporacij in organizacij ter šolska 
mladina. Nato bo obhod po mestu in si-
cer s Kongresnega trga pred spomenik kra-
lja Petra Velikega Osvoboditelja, kjer bo 
položil venec predsednik Pododbora go-
spod dr. Oton Fettich. Obhod se bo nato 
nadaljeval na Kongresni trg, kjer bo ob 
11. uri radijski prenos govora Nj. Vis. kne-
za Pavla in kratek nagovor predsednika 
pododbora g. dr. Otona Fetticha; od 11.30 
do 12.30 bo pa pomenadni koncert voja-
ške godbe. 

Rdeči kriz in nacionalna 
dnritva na Jezici 

Pišejo nam z Jezice pri Ljubljani: 
Krajevni odbor Rdečega križa na Jezici 

je za 16. septembra t. i. kot-uvod k »Ted-
nu Rdečega križa« napovedal proslavo, na 
katero poziva vsa nacionalna in kulturna 
društva. Nacionalna in kulturna društva 
na Ježici, z izjemo gasilskih, pa so ude-
ležbo odklonila, ravno tako tudi občinski 
odbor in učiteljski zbor ?a Ježici. Vzrok 
je naslednji: Zupahstvo občine Jezica je v 
preteklem letu povabilo vsa društva v 
občini k podpisu znane udanostne izjave 
Nj. Vel. kralju. Med tremi društvi, ki se 
niso odzvala, je bil tudi krajevni odbor 
»Rdečega križa«. Zaradi tega izzivanja mu 
občinski odbor ni izplačal občinske pod-
pore. 

Društvo Rdečega križa na Ježici ni ka-
zalo od svojega postanka več let nobenega 
znaka življenja, tako da občani sploh niso 
vedeli, ali še obstoji ali ne. Zgodilo pa se 
je lansko leto, da je bilo »Katoliško pro-
svetno društvo« na Ježici razpuščeno in s 
tem preprečeno nadaljnje zbiranje goto-
vih ljudi v prostorih Društvenega doma. 
Iz te zagate in pobitosti pa je »razpušče-
nim elementom« kmalu pomagal »Rdeči 
križ« na Ježici. Prevzel je skoro vse posle, 
ki jih je imelo razpuščeno KPD in začel 
sklicavati sestanke^ prirejati igre, preda-
vanja, kino itd. in v Društvenem domu je 
oživelo delovanje KPD pod firmo  RK. Ne-
kaj članov RK, ki jim je bilo do tega, da 
društvo ostane v mejah, ki so določene de-
lovanju Rdečega križa, ie pričakovalo obč 
nega zbora, na katerem naj bi se razčisti-
la vsa ta zadeva. Pa so znali funkcionarji 
vse tako urediti, da so sklicali občni zbor 
lepo na tihem in ga baje razglasili v Dru-
štvenem domu, ki je vedno zaprt, in ki 
prav za prav ni več Društveni dom, tem-
več župnijska hiša, ki se je nekaj časa po 
razpustu KPD imenovala Cerkveni dom. v 
novejšem času se pa imenuje Farni dom. 
In kdo in kako naj uganejo člani RK, kaj 
vse je zapisano v tem zaprtem domu. kier 
imajo samo zvečer vaje cerkveni pevci, 
drugače pa je nepristopen, ker je vedno za-
klenjen. 

Ko so člani RK izvedeli, da se je občni 
zbor že izvršil, ne da bi zanj vedeli, so 
vložili pritožbo na banovinski odbor Rde-
čega križa v Ljubljani, ki pa Dritožbe še 
do danes ni rešil. Že po tem dogodku }e 
občinski odbor na Ježici sklenil, da iz prav-
kar navedenih razlogov ne priznava tukaj-
šnjega odbora RK in mu zato ne more dati 
podpore. O tem sklepu je županstvo obve-
stil poleg nadzorne oblasti tudi banovin-
ski odbor RK, ki pa tudi na to ni ukrenil 
ničesar. 

Iz vseh teh razlogov je pač dovolj in vsa-
komur jasno, da in zakaj nacionalna dru-
štva pri nedeljski prireditvi ne morejo so-
delovati. 

Huda avtomobflska  nesreča 
Zagreb, 14. septembra, n. Nocoj se je v 

Mihanovičevi ulici v bližini palače Okrož-
nega urada za zavarovanje delavcev pri-
petila huda avtomobilska nesreča. Neki 
tovorni avto je trčil v osebni avto in ga 
pritisnil k zidu, tako da ga je docela stri. 
V osebnem avtomobilu sta bila zagrebški 
trgovec Biirgner in njegova pisarniška 
uslužbenka Lebedjeva. Lebedjevi je zdro-
bilo lobanjo in je bila na mestu mrtva, 
Biirgner je bil hudo ranjen. 

Zopet smrtna obsodba na Dunaju 
Dunaj, 14. septembra. AA. Vojaško so-

dišče je obsodilo na smrt na vešalih poli-
cista Theissenbergerja, enega izmed glav-
nih voditeljev napada na Zvezno kancelar-
stvo in na dunajsko radijsko postajo 25. 
julija. Predsednik republike ga je pomilo-
stil na dosmrtno ječo. 

Karambol dveh letai 
Budimpešta, 14. septembra, č. Nad leta-

liščem v Subotišču sta trčili dve vojaški 
letali. Eno se je vnelo in je v nekaj minu-
tah zgorelo. Pilot je našel smrt v plame-
nih. Drugo letalo je padlo na zemljo in se 
razbilo. K sreči pa se je pilot rešil s pa-
dalom. 

Postani In ostani člar 
»Vodnikove družbe" 

Politika In gospodarstvo 
Dve vrsti nasprotnikov JNS — Zaščitni ukrepi za 
meščanstvo — Zakaj v Italijo ne izvažamo več blaga 

Poročali smo že o pokrajinski konferenci  JNS za Dalmatinsko Zagorje. 
Bila je v četrtek v Livnu. Poleg ministrov dr. Kramerja in dr, Andjeli-
noviča je govoril tudi senator in bivši minister dr. Bogoljub Kujundžič, 
ki je med drugim izvajal: 

Naš program je kratek in jasen: kralj 
ter državno in narodno edinstvo. Kralj kot 
simbol narodnega edinstva. kot nosilec ti-
stega zgodovinskega poslanstva, ki je ime-
lo svoj prolog v vstaji leta 1804, državno 
in narodno edinstvo pa kot delo vseh ge-
neracij, ki so v vseh krajih naše domovine 
delale za njegovo izpolnitev. Zato naj se 
nihče ne vara: Jugoslavija ni slučajna 
tvorba časa in razmer, Jugoslavija je de-
finitiven  rezultat velikih bojev vseh gene-
racij od Kosovega do Kajmakčalana. Jugo-
slavija je preživela svojo albansko Golgo-
to in prišla iz nje kot velika in močna dr-
žava. Jugoslavija je preživela tudi straho-
vito kampanjo revizionizma, doživela pakt 
Male antante in balkanski pakt. Preživela 
je tudi vse punktatorje in predvojne ka-
varniške politike, ki so mislili, da se za 
kavarniškimi mizami ustvarjata svoboda 
in zedinjenje domovine. Njihove punktaci-
je so po zaslugi zdravega instinkta našega 
naroda postale križ na grobih tistih, ki jih 
je čas pomandral. 

Naša stranka ima v glavnem dvoje na-
sprotnikov. Eni so zunaj Narodne skupšči-
ne; to so ostanki starih strank, ki so svoje 
poslanstvo končale 6. januarja 1929. Drugi 
so pa v narodni skupščini organizirani v 
manjših skupinah. Medtem ko prvi čakajo 
vrnitve starega političnega življenja, ki ga 
nikdar več ne bo, ker je to politično živ-
ljenje podpisalo svojo smrtno obsodbo že 
20. junija 1928. (streli v Narod, skupščini. 
Op. ur.), — pa drugi ne mirujejo, marveč 
se tolčejo po prsih, hodijo med ljudstvo 
ter mu obljutbljajo zlate gore. 

Ti ljudje trdijo, da je vsemu zlu, kar 
ga je v naši državi, kriva slaba politika 
JNS. Sami veste, da ni tako. To zlo je še 
mnogo hujše v drugih državah okoli nas 
in daleč od nas. Ne rečem, da se pri nas 
pretakata samo med in mleko, še daleč ne! 

Toda 4..—.. k.aljevska. vlad*i, Lwaia celo 
vrsto socialnih ukrepov, da to gorje koli-
kor toliko ublaži. Med njim je zakon o za-
ščiti kmeta. Ta zakon zelo kritizirajo. 
Enim je še premalo, drugim preveč. Toda 
nihče ne sme pozabiti, da je ta zakon za-
kon časa, zakon sile. 

Tega zakona nismo izdali zato, da bi 
oškodovali banke ali trgovce, saj se zave-
damo, da so eni kakor drugi velevažni či-
nitelji v našem življenju. Zakon smo izdali 
zato, da pomagamo tistemu, od katerega 
živita i banka i trgovec. Tisti trenutek, ko 
ne bo več razlogov, ki so ta zakon diktira-
li, to se pravi, ko dosežejo cene poljskih 
pridelkov vsaj približno tisto višino, na ka-
teri so bile v dobi konjunkture, tisti tre-
nutek bo izgubil veljavo tudi zakon sam. 

Dobro vemo, kako strahovito slabo stoji 
tudi meščanstvo, zlasti v teh krajih. Zato 
pripravlja trgovinsko ministrstvo celo vr-
sto uredb, med katerimi so nekatere že 
stopile v veljavo, in ki bodo pomagale in 
olajšale življenje tudi meščanstvu. Naš 
namen ni bil pomagati enemu v škodo dru-
gega, temveč pomagati vsem, zakaj naš 
program ne pomeni ničesar drugega kakor 
nacionalno solidarnost. 

Današnja kriza je v veliki meri tudi po-
sledica neurejenih mednarodnih odnošajev. 
V sosedno Italijo smo nekoč izvozili blaga 
v vrednosti I7OO milijonov dinarjev, danes 
pa znaša ta številka komaj 400 milijonov. 
Zakaj? Zat« ker nočemo trgovati s tem, 
s čimer se ne da trgovati. Mi ne moremo 
iti v tabor tistih, ki jim ne ugaja današnji 
evropski zemljevid in ki bi ga hoteli obre-
meniti v škod0 nas in naših zaveznikov. 
Tisti trenutek, ko nastaneta mir in ljube-
zen med narodi, tisti trenutek tudi ne bo 
več enesa izmed glavnih vzrokov današnje 
stiske. K temu cilju stremi tudi vsa naša 
I>olitika, tako izunanja kakor notranja. 

Hercegovci v JNS 
Pokrajinska strankina konferenca  v Mosta rja Mostar, 14. septembra, r. Danes se je 

vršila v navzočnosti 200 delegatov sreskih 
in občinskih organizacij JNS iz srezov 
Konjič, Prozor, Mostar, Stolac, Metkovič 
in Ljubuški zaključna pokrajinska konfe-
renca za primorsko banovino. Konference 
se je v imenu vlade udeležil minister za 
telesno vzgojo dr. Andjelinovič, v imenu 
predsedstva in glavnega odbora stranke 
pa generalni tajnik dr. Albert Kramer; 
navzoči so bili tudi nekateri senatorji in 
narodni poslanci. Predsedoval je Ibrahim 
Fejič. predsednik mostarske krajevne or-
ganizacije JNS in mostarski župan. 

Prisotni delegati so pred prehodom na 
dnevni red najprej pozdravili Nj. Vel. kra-
lja kot prvega zaščitnika državnega in 
narodnega edinstva. S konference  so po-
slali pozdravno brzojavko tudi šefu  stran-
ke in predsedniku vlade Nikoli Uzunoviču. 

O političnem položaju in ideologiji 
stranke ter organizacijskih vprašanjih so 

govorili na današnji konferenci  generalni 
tajnik dr. Albert Kramer, minister dr. 
Andjelinovič, senator Jovan Banjanin, na-
rodna poslanca in bivša ministra Pavao 
Matica in dr. Bogoljub Kujundjič ter na-
rodna poslanca Salih-Baljič in Miloje So-
kič. Nato so podali referate  o političnih 
in gospodarskih razmerah v posameznih 
srezih prvi delegati sreskih organizacij. 

Na konferenci,  ki je trajala od 10. do 
14. ure, se je manifestiralo  popolno so-
glasje v vrstah JNS v teh krajih. Pred 
začetkom današnje konference  so imeli 
odposlanci glavnega odbora stranke uvod-
no konferenco,  da se odpravijo nesoglasja 
med vzporednima sreskima organizacija-
ma v mostarskem srezu. Akcija je popol-
noma uspela in oba dosedanja sreska od-
bora sta se strnila v enega pod predsed-
stvom dr. Vladka Tambiča ter podpred-
sedstvom dr. Muhameda Ridjanoviča in 
dr. Veselina Semiza. 

Krvav! izgredi v Ameriki 
Spopadi med policijo in stavkujočimi tekstilnimi de-

lavci se množe — Mobilizacija vojaštva 
Neu>yok,  14. septembra, č. V Providen-

ci, glavnem mestu države Rhode Island, 
je včeraj pričel zasedati kongres, da bi 
sklepal o mobilizaciji zveznih čet, če bi 
bila potrebna za ohranitev javnega reda 
in varnosti, ki jo naraščajoče stavkovno gi-
banje tekstilnih delavcev vedno bolj ogra-
ža. Pred parlamentom se je zbralo okrog 
3000 delavskih demonstrantov, ki so sku-
šali vdreti v zgradbo. Policija je spočetka 
6 težavo odbijala napade delavske množi-
ce, naposled pa je sama prešla v napad. 
Prišlo je do krvavega spopada, v katerem 
so policijski organi z gumijevkami ranili 

več demonstrantov. Nekatere so morali v 
smrtno nevarnem stanju prepeljati v bol-
nišnico. 

Tekstilna stavka je doslej zahtevala že 
24 človeških življenj. Vse kaže, da bo pri-
šlo do novih spopadov. Roosevelt namera-
va odposlati v vse kraje, kjer so izgredi, 
močne zvezne oddelke. Guverner Rhode 
Islanda je izjavil, da gre za pravo vstajo 
komunistov. Nad tisoč komunistov, ki so 
osumljeni raznih dejanj, so aretirali. V 
Woonsuoclcetu je morala narodna garda 
zavarovati tamošnje tvornice z živimi o ^ 
rami. 

Kočljiv položaj v Španiji 
Nevarnost levičarske vstaje — Naraščajoč odpor proti 

osrednji vladi v Madridu Madrid,  14. septembra d. Iz Katalonije, 
Asturije in drugih poknjin prihajajo vzne-
mirjajoče vesti, po katerih se more priča-
kovati v najkrajšem času izbruh upora so-
cialistov, komunistov in sindikalistov. 
Vlada v Madridu se resno boji, da bi mo-
glo priti do hudega prelivanja krvi, zlasti, 
ker je znano, da so baje komunisti vtiho-
tapili v Asturijo velike množine orožja in 
municije. Vlada je izvedla obširne varnost-
ne ukrepe ter je zbrala v ogroženih pokra-
jinah tudi večje število vojaštva. Vlada tr-
di, da popolnoma obvladuje položaj in da 
je trdno odločena brezobzirno zatreti vsak 
upor z uporabo najbolj modernih vojnih 

sredstev, predvsem pa letaL V nekateri^ 
mestih so odstavljeni župani iz radikalne-
ga socialističnega stališča sklepali zarote 
skupno s komunisti. Tihotapstvo orožja se 
izvaja povsod na veliko. V Kataloniji se 
opaža naraščajoče protišpansko razpolože-
nje. Odredbe osrednje vlade se sabotirajo 
in ponekod ljudje očitno zasramujejo zna-
ke in zastave španske nacionalne vlade. V 
mnogih primerih so španske zastave raz-
trgali in sežgali. Na sodiščih so ponekod 
obtoženci in priče med razpravami žalili 
sodnike in celo dejansko napadli, ne da b ; 
jih kdo zaščitil. 

Razkritje zavratnega umora 
nri Bjelovaru 

Zagreb,  14. septembra 
V naselju Kapelici pri Bjelovaru so na-

šli doma obešenega kmeta Marka Ištvano-
viča in so bili zdravniki sprva mnenja, da 
je mož izvršil samomor. Orožniki, ki so 
dobro poznali razmere v Ištvanovičevi hi-
ši, pa so ugotovili, da je Marka zadavila 
njegova žena. ko je spal, ter potem fingi-
rala njegov samomor. Pri strašnem delu ji 
je pomagal njen ljubimec Nikola Gašpar. 
Vse to se je zgodilo ponoči in sta se zlo-
činca tako previdno odstranila iz hiše. da 
ju ni nihče opazil. Markova žena je že prej 
po vasi govorila da bo šla obiskat neko 
svojo sorodn'CO v drugo vas. Tako, da jo 
ie vsa vas videla, se je tudi vračala in pred 
pričami kot prva odkrila možev »samo-

C o m p r m e s YICHY-ETAT ZA LASTNO IZDELOVANJE 
ALKAL1ČNE GAZIRANE VODE 

DOMA 

mor«, hlineč pri tem vel ;ko žalost Ker pa 
je vsa vas z orožniki vred vedela, da moža 
sploh ni marala in da »e imela ljubimca, 
je baš pretirano hlinjenje žalosti zbudilo 
proti njej upravičen sum. Pri natančnejši 
preiskavi so zdravniki pozneje tudi ugo-
tovili, da sta zločinca moža zvečer omami-
la z nekim narkotičnim sredstvom, da sta 
lažje izvršila umor. Nikola Gašpar zatrju-
je, da je Marka zadavila sama njegova že-
na in da je on samo pomagal že mrtvega 
obešati v sobi na tram. Pod mrličevimi no-
gami sta zločinca namestila tudi prevrnje-
no pručioo. 

Bolgarski poslanik v Moskvi 
Moskva, 14. septembra. AA. Danes je 

prispel v Moskvo bolgarski poslanik Mi-
halče-«-

Vremenska napoveo 
Zagrebška vremenska napoved za danes: 

Napol oblačno, ponekod vedro, boli stalno in 
boli toplo. 

Dunajska vremenska napoved n soboto« 
.V snlnsnem nobene bistvene eorememb*. 



Nsim  kraji t j 
Spomin na preboj solunske 

fronte 
Zgodovinska odločitev za akcijo na solunski fronti 
je padla 7. avgusta, 15. septembra I9I8 pa so jugo-
slovenski vojaki že ©svojevali sovražne postojanke 

KULTURNI 
Viktor  Dyk  kot  dramatik 

(Pismo iz Prage.) 
Viktor Dyk, ki je ljubil radost in sončni 

jug, se je boril vse svoje življenje zoper 
malenkostne razmere, v katerih je života-
ril. Rodil se je na severu, toda po tempe-
ramentu je bil južnjak. V svojih najbolj-
ših spisih je opeval morje, vino, žarko po-
letje, odločnost junakov in neustrašenih 
vitezov, ki so poginjali za čast in ideje. 
Mikalo ga je vse, kar je nedosežnega. Ta 
navidezni dvomljivec in satirik; je bil ro-
jen entuziast. In da bi zadovoljil svojemu 
neodoljivemu nagonu ustvarjanja, je če. 
sto tratil svojo moč in zanositost za kar-
sibodi. Da ga ne bi stri obup, se je včasi 
spustil v boj, v katerem je samo žvenklja-
lo zarjavelo orožje njegovih nejunaških 
nasprotnikov. Bil je kakor ustvarjen za 
boj, napor in polet, toda njegovi najbližji, 
ki so bili preveč maloverni, da bi verovali 
v moč, ki je klicala po izrazu in dejanju, 
so mu sami izpodkopavali temelje in to-
liko časa rovarili, dokler ni telesno klonil. 
Namesto da bi bil osredotočil svoje sile v 
•eno smer jih je razmetaval na vse strani. 
Ni se štedil in tako Je s svojim življenjem j 
plačal tujo hudobnost ln neveanost. Ce ga 
ne bi bilo izdalo izmučeno srce, bi ne bil 
•trtoni! na Lopudu. Kadar je. struna prena-
peta, poči. Zadela ga je kap pri kopanju. 

PREGLED 
Narodni divadlo je letos proslavilo dru-

go obletnico njegove smrti tako, da je no-
vo naštudiralo njegovo znamenito delo 
»Glasnik«, v katerem je pesnik ovekovečil 
telesno slabost in duševni heroizem svoje-
ga naroda. Dramatski konflikt  ni niti zda-
leč tako močan v osebah, kakor v dveh 
glavnili idejah, dveh vodilnih motivih, ki 
sta obdelana v treh kratkih dejanjih. 
Osebe so plastične, prepričevalne, četudi 
ponekod obremenjene z idejami ln živimi 
simboli. Bolj mislijo nego delajo. Na pri. 
mer, v tretjem dejanju, ko se Tomaž Ron 
spremeni v staroveškega preroKa, se toK 
dejanja zaustavi in nadomesti z zanimi-
vo dialektiko. Ideja tragedije je tn preSla 
v stilizirane misli in aforlzme,  ne pa v 
neodoljivo dogajanje. 

Tomaš Roh, eden izmed vodilnih Juna-
kov te značilne češke drame. Je pravi 
kristjan, in da bi rešil svojega Boga, Je 
voljan žrtvovati vse zemeljske stvari. Za-
radi zveličanja duše se odpove celo svoji 
domovini. Kaj je minljiv narod v primeri 
z božjo vsemogočnostjo ? »Zemlja je pro-
pad, nebo je rešitev.« 

Glasnik je nasproten tip: človek nago-
na in vere v zemeljsko življenje, ki se za-
voljo ljubezni odpoveduje nebeškemu kra-
ljestvu. Eden je kristjan, drugi pagan. 
Tolstoj in Nietzsche' V tej traeediji sta 
simbolizirana ženski element, ki je vse-

ljudje 
sede v spomin vrle učenke, ni ostalo no-
beno oko suho, vsa cerkev je čutila Izgubo 
ene iz stoterih, ki polnijo mestno žensko 
realno gimnazijo, in žal ene najboljših. 

Po maši je odšel ves zavod na šolo, 
osmošolke pa so s seboj povabile tudi ma-
ter in sestre, da prisostvujejo žalni kome-
moraciji v njihovem razredu. V intimni 
šolski sobi, kjer je samo ovenčani kateder 
pričal, da ni navaden šolski dan, se je 
zbral ves razred z direktorjem in nekate-
rimi profesorju  Razrednik dr. Lah je na 
podlagi misli in citatov iz nalog govoril o 
mladi nadarjeni gojenki, ki se je od pete-
ga razreda dalje razvijala v globokomisel-
no študentko, kar se je videlo iz njenega 
zanimanja za dela velikih mož,, za slov-
stvo in jezike, posebno za ruščino, in se je 
poznalo posebno pri nalogah, kjer je že 
iskala odgovorov na velika življenjska VDra-
šanja. V vznešenih besedah je podal go-
vornik nekaj misli o smislu živlienia in 
smrti, da pokaže vrednost takih iskaiočah 
duš, ki hočejo razumeti in razrešiti najviš-
je skrivnosti življenia. Součenka Sofiia 
Strukljeva je kot najintimnejša znanka po-
kojne Veruške podala nekai misli na pod-
lagi njenega dnevnika in skupnih razgovo-
rov, iz katerih se da sklepati, kam bi vo-
dila njena pot, da ji je bilo dano letos 
z drugimi oditi v višji svet duševne kultu-
re. Vkljub težko premaganim solzam se 
je mati zahvalila vsem za uteho, ki so ji 
jo dali v teh težkih trenutkih. Osmošolke 
pa so obljubile, da bo ostal spomin na Ve-
ruško vedno med njimi. 

Zaročenca sta odpotovala 

Kajmakčalan, kjer so padle 
Današnji dan leta 1918. bo vedno za-

pisan v jugoslovenski zgodovini. Na solun-
ski fronti  se je sprožil ogromen plaz, ki 
je porazil sovražno premoč ter naposled 
Jugoslovenom prinesel svobodo. Solunska 
fronta  je nastala nekam nepričakovano in 
deloma celo proti volji zaveznikov. Zavez-
niški vojaški dostojanstveniki in tudi di-
plomati so imeli o tej fronti  vse do sredi 
septembra 1918 različna mnenja. Večkrat 
je bilo celo predlagano, naj bi se ta fronta 
sploh likvidirala zaradi neugodne morske 
poti pri oskrbovanju čet iz Anglije in Fran-
cije. Fronta je zahtevala ogromne žrtve, 
ki so padale v breme zapadnih bojišč. Naš 
vlada, tedanji regent, ie kot vrhovni voja-
ški poveljnik večkrat s Krfa  in Soluna no-
toval v Pariz, ogrožen od avstrijskih in 
nemških podmornic, da je založil svojo 
vladarsko avtoriteto v korist solunske 
fronte.  Njegova prepričevalnost je doseg-
la, da je naposled padla odločitev o veliki 
akciji na solunski fronti. 

Po načrtu naj bi se izvršili prvi napadi 
rta odseku srbske II. armade med Kame-
nem in Sokolom, potem pa razširili na vso 
srbsko fronto.  Francoski in angleški voja-
ški strokovnjaki, ki so se bavili s tem na-
črtom, so smatrali napadalne poizkuse za 
tvegane ali z drugimi besedami: od uspeha 
ali neuspeha prvih napadov je bil odvisen 
ves, po dolgem obotavljanju sestavljen in 
odobren načrt. Artiljerijske priprave so 
trajale ves dan 14. septembra, 15. na vse 
zgodaj pa so jugoslovenski voiaki že vdi-
rali v sovražne rove. Tu in tam odbiti, so 
se morali vračati v svoje postojanke, pa 
so takoj naskočili spet in spet ter prodirali. 
Prodiranje je trajalo vse do-19. septembra 
na določenem frontnem odseku, potem na 
je II. armada začela prodirati v smeri De-
miT-Kapije in Grockega, timoška divizija 
na progi Radnja-Košane, jugoslovenska di-
vizija pa proti Kavadaru. Prva armada, ki 
sta jo tvorili drinska in dunavska divizija 
na eni, moravska divizija pa na drugi stra-
ni, je tedaj tudi že podrla vse sovražne 
postojanke pred seboj ter prodirala v čol-
ni črti. 

Vse tiste dneve pa je bil na bitoljski 
fronti,  kjer so se borili Francozi, položaj 
še vedno neizpremenjen, na durjanski fron-
ti pa so se morali angleški in grški oddelki 
celo umakniti bolgarskemu napadu. Ko je 
jugoslovenska vojska že izvršila preboj, 
6ta pretrpeli angleška in grška vojska ne-
uspeh, ki pa ni imel zlih posledic, ker se 
je naša vojska kakor mogočen klin zarila 
globoko med sovražnike. 

Ves čas od sklenjenega načrta pa do 19. 
septembra, ko so jugoslovenske čete pro-
dirale same brez zavezniške pomoči, je bil 

ikatombe žrtev za svobodo 
položaj tako rekoč v rokah usode. Ce bi 
bile naše čete v teh dneh odbite, bi bila 
za vedno pokopana tudi solunska fronta. 
Tega se je v polni meri zavedal vrhovni 

Soveljnik in prestolonaslednik, ki je na 
ukoviku v mali kolibi vrhovnega povelj-

stva naših čet pred vojvodo Mišičem in 
generalom Pešičem izrekel zgodovinske be-
sede: Naprej v slavo ali smrt! 

Veliko delo je uspelo in pot naprej je 
bila slavna in zmagonosna. Na skalnatih 
vrhovih in na planotah, preko katerih sta 
pred 1050 leti hitela sveta brata Ciril in 
Metod, da prineseta Slovanom, ki so živeli 
v blagostanju, tudi prosveto, so brez od-
mora in okrepčila hitele naše čete ter pu-
ščale dnevno za seboj po 40 do 50 km. 
Prekoračile so Pelagonijo, Vardar, Mora-
vo, Dunav, Savo, Drino in Tiso, ter se po-
javile na Jadranskem morju, podeč pred 
seboj sovražnike. V enem mesecu so imele 
za seboj že okrog 1500 km. Ta veličastni 
pohod je bil odločilen v zgodovini Jugo-
slovenov. Spomin na preboj solunske fron-
te nam mora ostati za vedno svet ne samo 
zaradi ogromnih žrtev, temveč tudi zaradi 
naše bodočnosti. 

Komemoracija 
za Veruško Novakovo 

Ljubljana, 14. septembra 
Podmladek »Jadranske straže« in po-

družnica »Ferijalnega saveza« na mestni 
ženski realni gimnaziji sta počastila danes 
na prvi šolski dan spomin pokojne Veru-
ške Novakove, ki je na tragičen način pre-
minila med počitnicami. Žalno sv. mašo v 
stolnici je daroval katehet g. dr. J. Kotnik, 
udeležil se je je ves zavod s profesorskim 
7korom in direktorjem Jugom na čelu, za-

Pri prehlajenju, hripi, vnetju v vratu, 
oteklih mandljih, živčnih bolečinah, trga-
nju v udih storite dobro, če poskrbite za 
vsakdanje izpraznjenje črevesa s tem, 
da popijete pol čaše naravne »Franz Jo-
sefove«  grenčice. Po sodbah univerzitet-
aih klinik se odlikuje »Franz Josefova« 
roda zaradi sigurnega učinka pri prijet-
ni uporabi. »Franz Josefova«  grenčica 
?e dobi v vseh lekarnah, drogerijah in 
špecerijskih trgovinah. 

stopniki »Jadranske straže« in mnogo dru-
gega občinstva. Katafalk  so okrasile so-
učenke s številnimi šopki. Na koru sta pe-
la pri sv. opravilu operna pevca Josip Go-
stič in Marjan Rus, kar je dalo žalni sve-
čanosti še posebno vznešen značaj. Na or-
glah ju je spremljal dr. Dolinar. Na kon-
cu maše je pevski moški zbor »Ljubljane« 
zapel »Človek, glej«. Ko je po opravljenih 
molitvah pred katafalkom,  kjer je stala 
vžaloščena mati z Veruškinimi sestrami in 
brati, izpregovoril dr. Kotnik tolažilne be-

Bolj  hitro  kot 
na da  d  no milo 

ALBUS-icrpentinovo milo 
Zanesljivo, Kot zvest pomočnik,učinkuje 
terpentin s svojo nesnago razkrajajočo močjo 
v spojitvi z močno se penečim ALBUS - milom. 

ALBUS-terpentinovo milo je tedaj idealno« 
zanesljivo pralno sredstvo: 

ALBUS-milo s terpentinom. 
ALBUS-terpentinovo milo,pere bolj hitro in 

belo in pri tem varčuje Vaše perilo. 

Zadnji posnetek angleškega princa Jurija 
in grške princese Marine, ki sta za letos 
zapustila Bohinj in se prihodnje leto vrneta 

kot zakonca 

Na mednarodnem bizan-
tološkem kongresu v Sofiji 

Sofija,  12. septembra 
Rizantološki kongres v Sofiji  je največja 

dosedanja znanstvena prireditev na bol-
garskih tleh, in je tem bolj popularna, ker 
je vsa bolgarska preteklost ozko zvezana 
7. razvojem srednievekovne bizantinske kr-
ščanske velesile. Bolgarska vlada pa se ob-
enem zaveda, da ima večina prisotnih sve-
tovnoznanih znanstvenikov v svoji domo-
vini velik vpliv na državo tudi tedaj, ka-
dar se rušijo stare stranke in izginjajo s 
pozornice vodilne in najpriljubljene ooli-
tične osebnosti. Zato posveča bolgarska 
vlada kongresu izredno pozornost. Otvorit-
ve se je udeležil sam car Boris s knezom 
Cirilom, pa tudi celotna vlada z min. pred-
sednikom Kimonom Georgievom na čelu, 
prisostvoval ji je celotni sofijski  diplo-
matski zbor. 

Četrti mednarodni bizantološki kongres 
je otvoril prosvetni minister Janaki Mol-
lov. Za njim je pozdravil kongresiste v na-
bito polni krasni in razkošno opremljeni 
veliki avli nove univerze patriarh moder-
nih bolgarskih zgodovinarjev, vseuč. prof. 
V. Zlatarski, predsednik pripravljalnega 
odbora. V imenu bolgarskih znanstvenih 
ustanov je želel dobrodošlico rektor so-
fijske  univerze L. Dikov. Nato so se vrstil« 
pa abecednem redu francoskih  imen držav 
zastopniki posameznih delegacij. Zelo sa-
mozavestno je nastopil svetovnoznani miin-
chenski bizantolog Dolger, naslednik 
Krumbacherja, ustanovitelja moderne bi-
zantološke znanosti. Velik del pozdrava je 
bil slavospev »Fiihrerju« in posvečen snub-
ljenju Bolgarov za nemške cilje. Med dru-
gim je rekel tole: »Nova Nemčija hoče 
pod vodstvom svojega »Fiihrerja« delati na 
znanstvenem polju. Svoj znanstveni ugled, 
ki ga imamo Nemci pri vseh narodih, hoče-

kakor voljan za odpoved, in moška moč, 
ki si osvaja in grabi, kar le more, samo 
da z dejanjem izživi samo sebe. 

Kdor zaupa svojim pestem kakor Glas. 
nik, ta zmaga, kdor se boji boja kakor 
Tomaš Roh, ta je ponižan in premagan. 
Resnica, ki velja za poedinca in za narod. 
Viktor Dyk je hotel povedati: Češki narod 
je bil poražen pri Beli gori (1620), ker si 
je z dvomi, odpovedjo, neodločnostjo ta 
versko bojaznijo pohabil desnico, s kate-
ro bi moral sovražniku sekati glave. Nauk 
zgodovine: slabiči propadajo, močni osta-
jajo! 

Vaclav Vydra Je plastično prikazal ose-
bo Tomaša Roha; ustvaril je tip fanatika, 
ki se spremeni v preroka. Sveža, polna 
strasti in življenja je bila Jifina  štšpnič-
kova, Bedfich  Karen pa je bil zanimiv tn 
prepričevalen kot Glasnik. Režiserju Fre> 
ki je uspelo oživiti osebe in vse kontra-
ste združiti v edinstveno celoto. Frejkova 
velika zasluga Je. da je zmagal na odru 
lirik Viktor Dyk. ki je že s svojim Spa. 
metovanjem dona Quijota navdihnil reži-
serja Zavfela.  Oba sta si podobna, njun 
smoter je deshumanizacion del'arte, ka-
kor pravi Španec Ortega y Gasset, nad-
realno načelo v umetnosti. Najtežje Je pač 
ustvariti svet v že ustvarjenem svetu. 

Božo LOvrid (Praga). 

mo s čuvstvom ponosa obdržati in še po-
večati«. Hladen mir in stvarno izvajanje 
avstrijskega zastopnika prof.  Eggerja je bil 
nekak protiutež Dolgerjevemu pozdravu. 
Belgijski delegat prof.  H. Gregoire, izvr-
sten govornik, je v polurnem pozdravu z 
besedno igro Sofija,  kar pomeni modrost, 
na umetniško dovršen način pozdravil kon-
gres, zlasti pa Bolgare, obenem pa izredno 
fino  zavrnil Dolgerjeva politična izvajanja. 
Gregoire je svoj francoski  govor končal 
z bolgarskim stavkom, kar je še bolj iz-
zvalo nepopisno navdušenje. Med ostalimi 
pozdravi je bil značilen govor iMadžara 
prof.  E. Darko, ki je spominjal Bolgare na 
sorodniške zveze turkotatarskih Prabolga-
rov z Madžari. Kot zadnj< po abecednem 
redu je dobil besedo prof.  Ferdo Sišič iz 
Zagreba, ki je pozdravil v imenu jugoslo-
vanskih univerz ter beograjskega, splitske-
ga, sarajevskega in ljubljanskega muzeja 
kakor tudi v imenu ljubljanskega spome-
niškega urada in Zgodovinskega društva v 

•Mariboru. _ ~ " ** 
Jugoslovani so najmočnejša skupina na 

kongresu. Beograjsko univerzo zastopajo 

Erofesorji  M. Budimir, V. Čajkanovič, St 
•imitrijevič, L. Mirkovič, V. Nestorovič, 

G. Ostrogorski in VI. Petkovič, zagrebško 
V. Hoffiler,  St. Ivšič, Grga Novak. F. Sišič 
in P. Skok, ljubljansko V. Korošec, M. Kos 
in B. Saria, filozofsko  fakulteto  v Skopi ju 
R. Grujič, A. Jelačič, M. Kostič in Fr. Mc-
sesnel. Splitski muzej je poslal M. Abra-
miča in L. Karamana. sarajevski D. Sergi-
evskega, beograjski D. Boškoviča in G. 
Mano-Zissija, ljubljanski bivšega min. Ni-
ka Zupaniča, mariborsko Zgodovinsko dru-
štvo, največje v državi, pa Jana Sedivy. 

Pravo delo kongresa se je začelo v pone-
deljek. 98 predavanj je razdeljeno med 
zgodovinsko, arheološko ir> jezikoslovno 
sekcijo. Včerajšnji dan je dosegel največji 
uspeh Slovan, profesor  Dvornik iz Prage, 
ki je govoril o prvem Fotijevem razkolu. 
Dasi sta zasedali sočasno ostali sekciji, in 
je predaval v največji dvorani, je vendar 
moralo zaradi pomanjkanja prostora mno-
go ljudi oditi. Večina predavanj Jugoslo-
vanov je na vrsti prihodnje dni. B. Sivec 

Ferdo Skuhala t 
Ptuj,  14. septembra 

Na svojem prijaznem domu v Vičavi pri 
Ptuju je 13. t. m. preminil v starosti 59 
let posojilniški ravnatelj v pokoju g. Fer-
do Skuhala. Pokojnik se je rodil v Budi-
slavcih pri Ljutomeru. Ko je dovršil nižjo 
gimnazijo v Ptuju, je služboval tri leta v 
pisarni notarja Ožgana Simona v Ptuju, 
nato pa je nastopil službo pri Posojilnici 
v Ptuju, prvem slovenskem denarnem za-
vodu v našem mestu. 

Pri Posojilnici je bil v službi od leta 
1895. do upokojitve letos v juniju. Povzpel 
se je do vodje denarnega zavoda, ki mu je 
posvetil v svojem 391etnem zvestem služ-
bovanju vse svoje moči. Bil je neustrašen 
narodnjak in bil vedno v prvih vrstah tu-
di za časa najhujšega nemškega pritiska. 
Bil je član mnogih narodnonaprednih dru-
štev in dolgo vrsto let blagajnik podruž-
nice Kmetijske družbe v Ptuju. Z vnemo 
je deloval tudi pri Narodni čitalnici. 

Rajnki ni bil samo v mestu zelo znan in 
6poštovan, marveč ga pozna tudi vsa širša 
ptujska okolica. Ohranimo ga v častnem 
spominu. Preostalim naše iskreno sožalje! 

NaroČite  — čitafte 
LJUBLJANSKI  ZVON" Eden najmikavnejših prizorov na ljubljanskem plesnem festivala:  Bolgarke ii 

Bolgari opazujejo ples Belokrajink, ki je lepo učinkoval zaradi preproste nošnje 

70Ietnica najstarejšega 
člana mozirskega Sokola 

Mozirje,  14. septembra 
Skoro neopaženo je praznoval 10. t. m. 

701etnico rojstva mnogoletni starosta in 
častni starosta našega Sokola br. Lipold 
Ivan. Rodil se je 10. septembra 1. 1864. v 
Mozirju kot sin uglednega tržana, posest-
nika in takratnega župana br. Lipolda Jo-
žefa.  Po dovršeni ljudski šoli je odšel na 

gimnazijo v Celje, kjer je od profesorjev 
zaradi svojega narodnega prepričanja mo-
ral pretrpeti mnogo grenkih ur. Ko je po 
končanem študiju ostal doma, je vstopi1 • 
Savinjskega Sokola v Mozirju, ki mu je 
ostal zvest od ustanovitve leta 1882. dalje, 
tako da slavi zdaj istočasno s svojo 701et-
nico tudi 521etni jubilej delovanja v So-
kolu. 

Zaradi svojega neomajnega nacionalizma 
in sokolskega dela je prišel v času svetov-
ne vojne v konflikt  z avstrijskimi oblastvi, 
ki so ga zaradi tega obsodila na 10 let tež-
ke ječe. Bil je zaprt v Karlavu pri Gradcu. 
Po dveletnem trpljenju v ječi je bil amne-
stiran in poslan domov. Se danes se rad 
spominja, kako je moral med svetovno 
vojno skrivati naš sokolski prapor, ki ga 
avstrijska oblastva kljub večkratni natanč-
ni preiskavi niso mogla najti. Po zlomu av-
strijske vojske leta 1918. je bil med prvi-
mi, ki so obnovili Sokola v Mozirju, kate-
remu je bil večkrat na čelu kot starosta. 
Njegova dolgoletna želja, da bi imelo dru-
štvo svoj krov, se mu je v tem letu napo-
sled uresničila. Kot sivolasi mož je pri-
sostvoval svečani otvoritvi Sokolskega do-
ma. 

Naš jubilant pa je bil neumoren dela-
vec tudi še pri drugih društvih in ustano-
vah v Mozirju, tako pri Narodni čitalnici, 
Gornjesavmjski posojilnici in drugod. 

Čestitamo mu iskreno k njegovemu jubi-
leju in mu želimo še dolgo vrsto let. 



Naznanjam, da sem svojo brivnico p r e s e l i l iz Cerkvene ulice štev. 1. 
na Krakovski nasip St. 26, v bivšo Zalokarjevo hišo. 
Obenem sem otvoril s posebnim vhodom moderno urejeni damski frizerski  salon. 
Trajna, vodna, železna ondolacija, manikiranje, barvanje la.«», masaža, kozmetika. 

Umivanje las proti izpadanju in prhljaju s priznano vodo »LEPOVICAc. 
PRVOVRSTNE MOČI. CENE ZMERNE. 

Vljudno se priporoča 

Fran jo Žabjek, Krakovski nasip 26, Trnovo 

llomace vesti • Jubilejne slavnosti moravskih Hrvatov. 
Jutri ibodo v moravskih hrvatskih vaseh 
Frelihovem, Dobrem polju in Novi Preravi 
velike slavnosti v spomin na naselitev Hr-
vatov v Južnem delu Moravske pred 360 
leti. Češki im slovaški listi pišejo mnogo o 
teh slavnostih. Pokroviteljstvo nad slav-
inostjo so prevzeli češkoslovaški poslanec 
dr. František Stanjek, deželni predsednik 
Jan Černy, armijski general Vojcebovski 
tn naš poslanik v Pragi dr. Grisogono. 
Glavna slavnost t>o v Frelihovem, kjer 
imajo Hrvatje najmočnejšo prosvetno or-
ganizacijo. V poslopju meščanske šole se 
bo vršila tudi izredna glavna skupščina 
Narodne jednote za jugozahodno Moravsko 
Odkrili bodo tudi spomenik, ki ho poznim 
rodovom pričal o kulturnem udejstvova-
nju Hrvatov na Moravskem in lepi pro-

Jutr i 
ob 4 . pop. 

slavi 350 letnice. Vodja moravskih Hrva-
tov gospod Josip Sič iz Frelihova bo 
imel predavanje; Zvestoba in poklon Hr-
vatov demokratični češkoslovaški republi-
ki. Po odkritju spomenika bo šel ogromen 
sprevod skozi vse hrvatske naselbine. 
Spominske plošče na to proslavo bodo od-
krite tudi v Dobrem polju in v Novi Pre-
ravi. Zagrebška Jugoslovensko-češkoslova-
ška liga je skrbela za udeležbo gostov iz 
Stare domovine, moravskim Hrvatom pa je 
poslala tudi veliko število hrvatskih knjig. 

• Obisk odličnega gosta iz Nemčije. V 
Novem Sadu se je za nekaj dni nastanil 
kot gost episkopa dr. Irineja čiriča bivši 
cemški zunanji minister in bivši predsed-
nik lipskega vrhovnega sodišča dr. Simon 
VValter. Z episkopom dr. čiričem se je spo-
znal že leta 19i25, na konferenci  lige kr-
ščanskih cerkva v Stockholmu. Novinar-
jem je dr. Simon Walter izjavil, da se je 
že od mladosti zanimal za Srbijo in njeno 
kulturo, vsa leta po svetovni vojni pa je 
želel obiskati kraje jugoslovenske države. 
Dr. Simon Walter se v Nemčiji ne udej-
stvuje več javnega življenja, po smrti pr-
vega nemškega državnega predsednika 
Dberta pa je vršil tudi nekaj časa funkcije 
državnega predsednika. 

OBLEKE 
od 450 Din naprej 

prav lepe jesenske, dalje Trenchcoati, po-
vršniki, hubertus plašči in suknje za go-

spode najcenejše pri 
Fran Lukič, Stritarjeva ui 

• Važna jugoslovensko-bolgarska mladin-
ska konferenca.  Od 22. do 28. t. m. bo v 
obmejni Berkovici skupna konferenca  dele-
gatov Krščanske zveze mladih ljudi iz Ju-
goslavije in Bolgarije. Slavnostno službe 
božjo pred otvoritvijo konference  bo 
opravil predsednik bolgarskega sv. si-
noda, vidinski mitropolit Neofit.  Predsed-
nik konference  ho profesor  bogoslovne 
akademije dr. Ca®kov, konferenci  pa bo 
prisostvoval tudi sofijski  mitropolit Šte-
fan.  Na konferenci  pa bodo delegati 
iz Jugoslavije in Boglarije razprav-
ljali o vseh organizacijskih zadevah, po-
sebno pozornost pa bodo posvetili večji 
vzajemnosti jugoslovanskih bolgarskih 
članov. Kot gostje bodo prisostvovali kon-
ferenci  tudi člani zveze iiz Poljske, Češko-
slovaške, Rumumije in Grčije. 

RESTAVRACIJA-KLET 

EMONA 
otvarja danes — v soboto — zopet 
redne plesne večere 
Vsak torek, četrtek, soboto, nedeljo 

igra priljubljeni 
SONNY - BOY - JAZZ 

• Volitve džematskega medžilisa se bodo 
kakor iznano, vršile jutri za vse muslima-
ne, ki živijo v Ljubljani, odnosno na po-
dročju dravske banovine ter imajo volilno 
pravico. Volišče bo v mestni posvetovalni-
ci v prvem nadstropju, volitve pa se bodo 
vršile brez odmora od 8. do 18., če ne bodo 
izvedene z aklamacijo. 

• Rdeči križ in radio. Pododbor društva 
R. K. v Ljubljani priredi v »Tednu Rde-
čega križa« v ljubljanskem radiu več pre-
davanj o vzvišenih nalogah društva. V ne-
deljo 16. t. m. ob 20. bo predaval predsed-
nik banovinskega odbora RK dr. Viljem 
Krejči, odvetnik v Ljubljani, o mirovnem 
delu Rdečega križa. V torek 18. t. m. ob 
19.30 bo predaval tajnik banovinskega od-
bora Josip Skalar, višji računski svetnik 
v pokoju o Rdečem križu s poseltnim ozi-
ram na dravsko banovino. V petek, 21. t 
m. ob 19. bo predaval referent  za Podmla-
dek Josip Kobal. strokovni učitelj, o orga-
nizaciji Podmladka Rdečega križa. 

• Izseljenci-izletniki, ki so prispeli 31. 
avgusta iz Holandije, Belgije in Nemčije, 
se bodo tja vrnili 17. t. m. z vlakom, ki od-
pelje iz Ljubljane ob 20.45. Oni izletniki, 
ki so plačali ob prihodu cel0 voznino, br 
do dobili oh povratku brezplačne vozne 
'istke Tisti, katerih odhodne postaje so 
znane, bodo dobili te listke na podlagi 
potnih listov na odhodni postaji in sicer: 
V Laškem: Ivan Novak, Rudolf  Ogrinc; v. 
Celju: Viktor Bezenšek, Kokalj Marija; 
v Ponikvi; Ivan Glavan, Alojzija Babič; 

v Sevnici ob Savi: Alojz Pečar, Angela 
Baš, Franc Baš; v Bohinjski Bistrici: 
Ludvik Ogrin; v Zagorju: Antonija Boh; 
v Trbovlju: Založnik Marija, Zaje Jakob; 
Zidanem mostu: Rozalija Pezdevšek, Grah-
li Avgust, Grahli Franc, Grahli Frančiška; 
v Vuhred-̂ Marenberg: Jožefa  Pekovnik; v 
Mokronogu: Mesojedec Angela v Šoštanju: 
Plejšej Maks; v Videm-Krško: Štefanija 
Kunst; v Rumu: Kranjc Jožef;  v Borovu: 
Toth Jožef;  v Sv. Petru v Sav. dolini: Vi-
rant Jera; v Hrastniku: Krajšek Alojzij; 
v Pcljčane: Kovačič Jožefa.  Za tiskovino 
bo plačati po 2 Din. Vsi ostali, katerih 
odhodne postaje niso znane, bodo dobili 
brezplačne vozovnice v Ljulbljami pri vodju 
izletnikov g. Ivanu Novaku. 

• Kratkovidnost med študenti. Očesni 
oddelek državne šolske poliklinike objav-
lja prav zanimive podatke o pojavu krat-
kovidnosti med šolsko mladino. V zadnjih 
treh letih so na oddelku sistematsko pre-
gledali oči 10.412 učencem, kar predstavlja 
enega največjih pregledov v strokovni li-
teraturi. Značilno je, kako rase število 
kratkovidnih od stopnje do stopnje, kar je 
Ibrez dvoma v zvezi z intenzivnostjo, študija 
predvsem dela iz bližine. Na osnovnih šo-
šah je 5.85% kratkovidnih (pri vstopu v 1. 

jtombolal 
razred še samo 2%), na meščanskih šolah 
9.30%, na srednjih pa nič manj- kakor 
17.56%. Izmed vseh vrst študija je naj-
bolj kvaren za oči humanistični študij 
kovidnih največji, mnogo pa škodi očem tu-
in na klasični gimnaziji je odstotek krat-
di slaba, nesmotrna razsvetljava učnih 
prostorov. Daljnovidnih je na osnovnih šo-
lah 29.56%, na meščanskih 37.60%, na 
srednjih 29.95%. 

• Planinske koče SPD. Do 18. t. m. so 
oskrbovane Krekova koča na Ratitovcu, 
Orožnova koča in Malnarjeva koča na črni 
Prsti, Staničeva koča, Aleksandrov dom, 
Vodnikova koča na Velem polju, Koča pri 
Triglavskih jezerih; do 23. t. m. češka ko-
ča, Cojzova koča in koča na Kamniškem 
sedlu in Triglavski dom na Kredarici; do 
1. okt. Aljažev dom v Vratih in Spodnja 
koča na Golici. Erjavčeva koča na Vršiču 
od 1. oktobra ne bo več stalno oskrbova-
na, marveč le ©b nedeljah in praznikih ter 
se naj v času po 1. oktoibru turisti oglašajo 
pri oskrbnici koče v Kranjski gori. Koc-
bekov dom na Korošici in Frišaufov  dom 
na Okrešlju sta odprta do 30. t. m. Nadalje 
pa ostanejo stalno oskrbovane postojanke 
ob Boh. jezeru, to je hotela »Sv. Janez« in 
»Zlatorog«, nadalje dom v Kamniški Bi-
strici in Dom na Krvavcu in koča na Ve-
liki Planini, ki vabijo na obilen poset. 

• Umrl je v Prevaljah na Koroškem g. 
Sedej Janko, mornariški poročnik. Pogreb 
se bo vršil v solboto dne 15. t. m. ob 16. 
uri v Prevaljah. Pokojnik je bil doma iz 
Idrije in zapušča dvečlansko družino. Blag 
mu spomin, žalujočim naše iskreno soža-lje! 

• Na državni dvorazredni trgovski šoli 
v Ljubljani se je vršil za vršni izpit v sep-
temiberskem roku pod predsedstvom direk-
torja g. Jos. Gogale. K izpitu je bilo pri-
puščenih 15 kandidatov in kandidatk, 7 
jih je pa izpit ponavljalo. Izpit so napra-
vili: z dobrim uspehom: Drnovšek Jožef, 
K obe Julij, Dolinar Ivica, Jekovec Gabrije-
la, Kupic Marija; z zadostnim uspehom: 
Dragar Bogomir, Gantar Ciril, Klemene Fr. 
Lumbar Zvonimir, Marčan Janez, Vitam-
vas Ferdinand, Bajda Stanislava, Bukovič 
Viljemina, Perme Julka, Ravuš Vida. Ka-
stelic Stanko, Kodre Marjan, Masnec Jo-
sip, Podkrajšek Rudolf,  Teršan Mirko, 
Breceljnik Olga in Stransky Elfrida.  Od-
klonjen ni <bil nihče. V junijskem in sep-
tembrskem roku je skupno dovršilo šolo 
18 kandidatov in 40 kandidatk. 

• Enodnevni tečaj za prebiranje ln vla-
ganje sadja priredi banovinska kmetijska 
šola na Gr>»u pri Novem mestu v ponede-
ljek 17. t. m. Tečaj se prične ob 8. zjutraj. 

Vremensko poročilo 
Številke za označbo kraja pomenijo: 1. 

čas opazovanja, 2. stanje barometra, 3. tem-
peratura, 4 relativna vlaga, v%, 5. smer 
in brzina vetra. 6. oblačnost 1—10, 7. pa-

davine v mm. 8. vrsta padavin 
Temperatura: prve številk« pomenijo naj-

višje, druge najnižje stanje. 
14. septembra 

Ljubljana 7. 766-7, 15.9, 91, 0, 10, 5.3, dež, 
Ljubljana 13, 767-6, 20.6, 68, E5NE1, 10, —; 
Maribor 7, 766.g, 14.0, 90, NW2, 10, 5.3 dež; 
Zagreb 7, 766.6, 18.0, 90, SE1, 8, 1.1, dež; 
Beograd 7, 766.2, 16.0, 50 ESE5, 5, —, —; 
Sarajevo 7, 766.3, 15.0, 90, 0, 10, 8.0, dež; 
Skoplje 7, 765.6, 16.0, 90, 0, 10, 23.0, dež; 
Split 7, 764.1, 19.0, 80, WNW1,  7. 8.0, dež; 
Kumbor 7. 764.1, 20.0, 90, 0, 10, 1.0, dež; 
Rab 7, 764.1, 19.0, 80, ENE4, 10, —, —. 

Temperatura: Ljubljana 21.0, 15.6; Ma-
ribor 19.8, 14.0; Zagreib 21.0, 17.0; Beograd 
24.0, 16.0; Sarajevo 21.0, 14.0; Skoplje 27.0, 
16.0; Split 25.0, 18.0; Kumbor —, 19.0; 
Rab—, 19.0. 

Vremenski pregled 14. t. m.: Visok pri-
tisk se vzdržuje na vsem evropskem kon-
tinentu. Povsod je pretežno vedro vreme. 
Temperatura je malo padla pO vsej Evri-
pi. — V Jugoslaviji prevladuje oblačno 
vreme v južnih in zapadnih krajih, a jas 10 
v sredi države in na vzhodu Dež je bil v 
nekaterih krajih dravske, primorske, zet 
ske in vardarske banovine. Temperatura 
je malo padla v sredi države in na Primer-
ju. Minimum v Osijeku 11, maksimum v 
Senti 27. 

Prognoza za 15- t m.: Prevladovalo bo 
vedro vreme. Temperatura brez znatnejših 
izprememb. 

* SVOJIM IZBORND1 JEDILOM a 
tudi pijači je ljubljanska restavracija 
»Zvezda« ponovno znatno znižala cene. 
Gosti, katerih število stalno narašča, so 
kaj zadovoljni z izborno kuhinjo, tem-
bolj, ker plačujejo na primer za opol-
danski menu po izberi samo 12 Din, za 
večerni mena pa 10 Din. Ob taki izvrst-
ni in pozorni postrežbi, Id privablja 
vedno novih gostov, ni dvoma, da bo 
restavrater g. Zupan Rajko restavracijo 
dvignil zopet na nekdanjo višino. Tudi 
zunanjim gostom priporočamo poset te 
prvovrstne restavracije. 

• Obledele obleke barva v različnih bar-
vah In plisira tovarna JOS. REICH. 

Prekomerno kislino v želodcu 
(pri čiru, kataru, nervoznosti 
itd.) nevtralizira v polni meri 
glasovi ta 

RADENSKA. 
Z ojačenim mokrenjem (kot iz vodovoda!) 
izloča sečno kislino in druge strupe iz krvi, 
pesek in kamenčke iz ledvic, preprečuje 
tvoritev novih kamnov, "dravi giht in slič-
ne bolezni, čisti kri: 

GLASOVITA RADENSKA. 
Najbolj kislo vino postane pitko in rezko, 
podobno šampanjcu, če mu primešate Ra-
d e n s k o slatino, ki je najobilnejša po pri-
rodni ogljikovi kislini vse Jugoslavije. — 
Gizela vrelec Radenske ne pobarva nobe-
nega vina, niti sadnega soka. 

Iz Ljubljane 
u— Limnologi v Ljubljani. K včerajšnje-

mu poročilu v dopolnilo še tole: Po obi-
sku Narodnega muzeja je predsedstvo kon-
gresa (Thienemamn, Stankovič in Hadži) 
obiskalo bana g. dr. Marušiča, župana g. 
dr. Puca, in rektorja g. dr. Slaviča, da se 
jim zahvali za moralno in gmotno podporo 
kongresu in njegovemu delu. Skupno kosi-
lo so imeli kongresisti v restavraciji 
»Zvezdi«. V imenu domačinov jih je po-
zdravil najprej v slovenskem in potem še 
v nemškem jeziku kot načelnik ljubljan-
skega odbora za organizacijo kongresa g. 
prof.  dr. Hadži. Za pozdrav se je zahvalil 
ter sporočil kengresistom pozdrave ljub-
ljanskega župana predsednik stalnega od-
bora g. prof.  Tienemann. Mestni magistrat 
je dal kongresistom razdeliti albume me-

\ Kranju 
P o l o v i č n a v o ž n j a 

dovoljena 
sta Ljubljane. Južina, ki je bila kongresi-
sbom servirana po obisku in raziskovanju 
izvirov Krke in Krške jame, ni šla na ra-
čun banske uprave, kakor je bilo včeraj 
pomotama navedeno. Nekateri člani kon-
gresa So ostali v Ljubljani, aa se udeležijo 
raziskovanj naših kraških jam. 

Ceneno prenočišče 
Vam nudi novo renovirani 

HOTEL SOČA, Sv. Petra c. 5 
u— Opozarjamo na veliko skupščino 

Družbe sv. Cirila in Metoda, ki bo jutri 
na Vrhniki. Odhod iz Ljubljane točno ob 
7.30. Za polovično vožnjo je treba kupiti 
poleg voznega listka tudi železniško izkaz-
nico, ki stane 5 Din. VaJbimo, da se zbo-
rovanja naše šolsko-obramhne družbe ude-
ležite v kar največjem številu. 

Oglejte si razstavo 
izvirnih del sloven-
skih umetnikov: 

Jakopič, Gaspari, Klemenčič, Vavpotič, Lo-
boda in drugi. 

Odprta do 16. L m. Jakopičev paviljon. 

u— Oblastni odbor in krajevni odbor 
Udruženja vojnih invalidov v Ljubljani po-
zivata člane in članice, da prisostvujejo 
službi božji za osvoboditelje našega naro-
da, ki bo v nedeljo 16. t. m. ob 9.30 na 
Kongresnem trgu, in se nato tudi udele-
žijo sprevoda. Ako bi maša zaradi slabega 
vremena odpadla, naj gredo na sestanek, 
ki bo v dvorani Uniona ob 10.45. Zbirali-
šče za mašo bo pri realki ob 9.15 

NOVA DAMSKA KAPELA 
igra od danes naprej vsak večer 

V KAVARNI „ CENTRAL" 
V soboto in nedeljo odprta celo noč. 

u— Pododbor društva Rdečega križa 
poživlja članstvo, da se jutri polnoštevilno 
udeleži proslave. Zbirališče ob 9.15 na 
Kongresnem trgu pri trgovini Novak, ude-
ležba pri službi božji ob 9.30, pri obhodu 
in pri radioprenesu govora predsednika 
društva Nj. Vis. kneza Pavla ob 11. na 
Kongresnem trgu za vse članstvo obvezno. 

Umrla je gospa Marija E r j a v č e -
v a, vdova Po strojevodji. Pogreb blage go-
spe bo jutri ob pol 10. s Poljan 16. v št. 
id. Naše iskreno sožalje! 

u— Maša zadušnica za pokojno gospo 
Marijo Faturjevo bo v ponedeljek 17. t. 
m. ob 7. zjutraj v cerkvici na Rožniku. 

u— Izlet STK Moste. Turistični odsek 
STK Moste priredi jutri izlet na Veliko 
Planino. Odhod iz Ljubljane z jutranjim 
vlakom. Izletniki, ki potujejo d0 Kamnika 
s kolesi, se zibero ob 5. pred upravo občine 
v Mostah. Skupno zbirališče je v Kamniku 
na postaji po prihodu jutranjega vlaka. 
Prijatelji turistike, udeležite se tega izle-

ZVOČNI KINO MOSTE 
Dva premierska programa v nem. je-
ziku. Senzacionalni eksotični velefilm 

PODMORNICA 
EKVATORJU 

in 
film  smeha, petja, veselih zapletljajev 
FANT, KAJ PA SEDAJ? 
V soboto ob 8., v nedeljo ob 5. in 8. 
ter v ponedeljek ob 8. uri oba filma! 
V nedeljo ob 3. uri samo drugi film. 

D A N E S P R E M I E R A 
zgodovinskega velefilma 

HENRIK VIII. 
IN NJEGOVIH 6 ŽENA 
V glavni vlogi slavni C. Laughton, znan iz filma 

»V znamenju križa« 
Rezervirajte si vstopnice! Predprodaja od 11.— 
Predstave ob 4., 7.%, 9.%, jutri ob 3., 5 , 7.*4, 9.54 

ELITNI KINO MATICA 
Telefon  št. 21-24 

ta. V primeru slabega vremena izlet od-
pade. 

u— Danes je zadnji dan za vpis in pri-
stop k gledališkemu abonmaju za sezono 
1934-35. Priglase sprejemajo danes še ves 
dan v veži dramskega gledališča in sicer 
od 10. do 12. in od 15. do 17- ure. 

u— Izvrstno zajtrkujete, kosite ali pa 
večerjate ob izbornih pijačah v restavra-
ciji hotela »Slon«. 

Danes premiera senzacionalnega filma 
Roj na življenje in smrt 
Divji zapad, kakršnega še nismo vi-
deli. — Boj za ljubezen in pravico. 

ZVOČNI KINO DVOR 
Predstave danes ob 4., 7., 9., jutri ob 
3., 5., 7., 9. uri. Cene 4.50 in 6.50 Din 

Zadnji rok prijave za posebni vlak 
v Zagreto je danes do 11. dopoldne. Prija-
ve Putnik, Gajeva ulica. 

fe 
a— Odlikovanje. Ofortni  referent  mestne 

občine mariborske g. dr. Senekovič je vče-
raj izročil dolgoletnemu zaslužnemu pevo-
vodji mariborskega »Jadrana« g. -Ivanu 
Lahu red sv. Save V. stopnje, čestitamo! 

a— Narodnim organizacijam. Uprava 
Sokola v št. Ilju vabi mariborske narodne 
organizacije, naj pozovejo članstvo k čim 
večji udeležbi sokolskega dneva, ki bo na 
telovadišču narodne šole v Št. Ilju v nede-
ljo 16. t. m. popoldne. 

a— Tii gledališke predstave za 9 Dtn 
prejme abonent uradnik na galeriji. Abo-
nenta stane torej tak galerijski sedež od 
rredstave le 3 Din. Za sedem takih obrokov 
po 9 Din bo obiskal 12 dramskih in 10 
glasbenih uprizoritev; torej ga stane tudi 
vsaka glasbena predstava le 3 Din. Obroki 
za boljše sedeže niso mnogo dražji, tako 
da je podpis abonmaja omogočen vsako-

L dobitek 

Citroen avto 
rour. Prijave sprejema gledališka blagajna 
do Sobote 22. t. m. Ponovno opozarjamo, 
da ostanejo lanskim abonentom dosedanji 
sedeži rezervirani le do sobote 15. t m. 
Kdor ne more poravnati prvega obroka ta-
koj, lahiko to stori tudi 1. oktobra. 

a— Za Rdeči križ. Po naredbi ministr-
stva socialne politike in narodnega zdrav-
ja se bo pobirala od 16. do 23. t- m. taksa 
50 par na vsako vozovnico kakor tudi na 
legjt macije. Občinstvo se naproša, da naj 
se ne razburja, ker je to v prid Rdečega 
križa. 

a— Izpred mariborskega sodišča. Mari-
borski mali kazenski senat je včeraj do-
poldne najprej obsodil vlomilca v Cverli-
novo trgovino v Gosposki ulici, brezposel-
nega bolničarja Milana široka, širok je 
italijanski državljan in prece; 'zobražen. 
Dovršil je pet gimnazijskih razredov in je 
bil zaradi špijonaže izgnan iz naše države 
Spet se je priklatil v Maribor in poizkušal 
vlomiti v Cverlinovo trgovino, kar se mu 
pa ni posrečilo. Obsojen je bil na tri me-
sece strogega zapora pogojno za dobo treh 
let in na izgon iz naše države. — Nato se 
je zagovarjala 59 letna posestnica Tereza 
Pristovnikova iz Dragučeve, obtožena, da 
je lani v decembru pobila do smrti svojo 
gluhonemo sestro Antonijo. Pri razpravi je 
obtoženka skušala odvaliti od sebe vso 
krivdo. Obsojena je bila na leto dni zapo-
ra. 

a— Vlom. Včeraj pri belem dnevu Je 
neznan vlomilec izpraznil reklamno oma-
rico optika, Petelna v prostorih Grajskega 
kina. Tatvino je opazil sluga Grajskega 
kina, ki je pa spočetka mislil, da je g. 
Petelin sam odprl omarico. 

a— Požar na Dravskem polju. V noči na 
pretekli Četrtek je zgorelo gospodarsko 
poslopje Ivana Herga pri Sv. Miklavžu na 
Dravskem polju. Ogenj je uničil tudi vso 
krmo in slamo. Na kraj požara so prih te-
le okoliške gasilske čete, ki so storile svo-
jo dolžnost. 

Iz Celja 
e— Omiljeni e pasjega kontu tnaca v me-

stu. Odslej se smejo psi voditi na vrvici 
brez nagobčnika, prosto tekajoči psi pa 
morajo biti opremljeni z nagobčniki. 

e— Na glasbeni šoli Glasbene Matice se 
prične danes redni pouk. Novi in stari go-
jenci i-n gojenke naj se zberejo danes ob 
14. v prostoriih Glasbene Matice na Slom-
škovem trgu 10-1. zaradi določitve učnih 
ur in dodelitve učnim močem. 

e— Caplja ustreljena v mestnem pariku. 
V četrtek okrog 1430 se je zatekla v mest-
ni park lepa caplja in se spustila na ko-
stanj v glavnem drevoredu pri brvi. O tem 
so obvestili hotelirja g. Bernardija, ki je od-
šel s puško v park in ustrelil čapkjo. 

e— Kino Union. Danes ob 16.15 ki 30.30 
zvočni velefilm »Na krivih potih« in zvoč-
na predigra. 

Iz Trbovelj 
t— Jutri vsi na jubilejno tombolo Soko-

la. Splošna sodba je, da so dobitki res lepi 
in praktični, da jih je toliko kakor nikdar 
poprej. Ob slabem vremenu se tombola 
preloži na prihodnjo nedeljo.. 

Iz Tržiča 
i— Kino predvaja danes 15. in jutri ld 

»Pesem sveta« v glavni vlogi svetovni te-
nor Joseph Schmidt 

Z Jesenic 
s— Pred velikim gasilskim praznikom na 

Jesenicah. V nedeljo 23. L m. bo gasilska 
četa Kranjske industrijske družbe na Jese-
nicah pod pokroviteljstvom g. Ivana Moho-
riča, narodnega poslanca za radovljiški srez 
in bivšega ministra, ob istočasni blagoslo-
vitvi dveh motornih brizgaln slovesno raz-
vila in blagoslovila svoj prapor. Gasilski če-
ti KID na Jesenicah in Javorniku štejeta 
nad 100 dobro izvežbanih in požrtvovalnih 
mož. Prapor bo svojevrstna umetnina, kras-
no vezan v svilo. Načrt je izdelal poveljnik 
čete g. Luckmann Karol, vežeta pa prapor 

Danes zgodovinski film 
KRALJICA LUIZA 

V glavni vlogi slavna 

HENNY PORTEN 
Z V O Č N I K I N O I D E A L 
Predstave danes ob 4., 7. in 9.%., 
jutri pa bo ob 3., 5., 7. in 9.% uri. 

gospe Gabelierjeva Mileva in Gabrič-Iskro-
va Minka. Edino grb na praporu, ki pred-
stavlja že sam zase leno umetnino, je izde-
lala tvrdka Pegan iz Ljubljane po umetni-
škem načrtu grba iz državnega arhiva. Ako 
sodimo po pripravah, bo ta slavnost ena iz-
med največjih gasilskih praznikov zadnje-
ga časa v našem okolišu. Pričakujejo se vi-
soki zastopniki oblastev, gasilstva in pod-
jetja, pred katerimi se bo razviLa velika re-
vija gasilcev ne samo radovljiške rope, 
temveč tudi bližnjih in daljnih žup. Tudi 
narodne noše in drugi bodo številno zasto-
pani n.i svečanosti. Jesenice same bodo ne-
dvomno vse na nogah, da gostoljubno sprej-
mejo drage goste. Kakor slavnostni del 
prireditve, tako obeta tudi zabavni del biti 
kar najbolje pripravljen. Poleg petja, godbe 
in plesa bo srečolov z lepimi in številnimi 
dobitki. Veselični prostor bo bajno razsvet-
ljen. — Spored slavnosti: zvečer baklada 
skozi mesto, podoknica kumicam gospodič-
nam Tatjani Obersnelovi, Citi Poženelovi 
in Marici Grebenškovi in predstavnikom 

II 
v v r e d n o s t i : 

Din 62.500 
podjetja pred upravnim poslopjem KID; 
23. t m. zjutraj budnica, sprejem gostov 
pri vseh vlakih, sprevod skozi mesto, sv. 
maša, slavnostno razvitje in blagoslovitev 
prapora in blagoslovitev brizgaln. mimo-
hod pred upravnim poslopjem KID pred 
predstavniki, nato kosilo; popoldne nastop 
vzorne čete gasilcev KID, nato srečolov, 
koncert in velika ljudska veselica. Sodelo-
vale bodo vse tri jeseniške godbe na piha-
la, prijavljene pa so tudi godbe od dru-
god. Prireditev bo v vsakem vremenu! 

s— Kino Radio bo predvajal danes in ju-
tri ob 8. zvečer (v nedeljo tudi ob 3. popol-
dne) krasen zvočni film »Pesem noči« s 
svetovnim tenorjem Janom Kiepuro v gla-v-
ni vlogi. Dodatki obiČ£;ni. Sledi »Svobodno 
srce« z Gustavom Frohlichom. 

Iz Kamnika 
k— Kino Sokol predvaja danes in jutri 

velefilm iz svetovne vojne na morju » V 
svitu zore« in zvočni tednik. 

Iz Novega mesta 
n— S res k i odbor Rdečega križa v Novem 

mestu bo pobiral po mestu v nedeljo 16. L 
m. prispevke za Rdeči križ. Novomeščani 
se naprošajo, naj ne puščajo nabiralcev, 
praznih rok. 

n— Drugi samaritanski tečaj se začne r 
ponedeljek 17. t m. Vsi, ki so se prijavili, 
naj se zglasijo ta dan ob 18. v prostorih 
osnovne šole štev. 31. Novi interesenti naj 
se zglasijo v tečajnem lokalu istega dne. 

n— Srečke novega kola državne razredne 
loterije so dospele. Igralci jih dobe v po-
družnici »Jutra« na Ljubljanski cesti 4, te-
lefon  26. 

Iz Ptuja 
j— 42letnico mature so praznovali v Ptu-

ju 11. t. m. ljubljanski učiteljiščniki, ki so 
maturirali leta 1892., sicer gg. podstarosta 
Sokola Engelbert Gangl iz Ljubljane, sreski 
šolski nadzorniki v pokoju Pretner Mirko 
iz Ptuja, Matko iz Novega mesta in Škulj 
Franc iz Ljubljane in šolski upravitelji v 
pokoju Iglič Kornelij iz Ljubijane-okolice, 
Benedičrč Janez iz Višnje gore in Vozel 
Janko iz Trebnjega. Jubilanti, ki se snidejo 
vsako leto v drugem kraju, so si letos izbra-
li naš zgodovinski Ptuj pri šolskem nadzor-
niku v pokoju g. Pretner ju. Dne 11. t m. 
60 imeli večerjo v gostilni »Ljudskem vr-
tu«, katere so se udeležili udi starosta ptuj-
skega Sokola dr. Šalamun, šolski nadzornik 
Gorup, šolski upravitelj Peček in šolski 
upravitelj v pokoju SamperL Naslednjega 
dne pa so imeli jubilanti za sebe banket v 
restavraciji pri Berliču. Gostje si so obenem 
ogledali tudi znamenitosti mesta. 

j— Mestna hranilnica v Ptuju je v poča-
stitev pokojnega ravnatelja v pokoju gosu. 
Kasperja Ivana naklonila namestu venca na 
krsto ubožnemu skladu mestne občine 200 
dinarjev. 



j— Obilen 1<>v na lepe dobitke in prleške 
gibanice se bo vršil jutri popoldne na vrtu 
g. veleposestnika Pongraca v Domovi. Ob 
3. popoldne bo nastopila dornovska sokol-
ska četa s sodelovanjem ptujskega matične-
:ga društva ter okoliških čet; tudi naraščaj-
niki iz Markovcev s svojimi puškami bodo 
prišli. Po telovadnem nastopu pa se bo v 
režiji čete razvila prosta zabava na slikovi-
tem vrtu g. Pongraca. Najzanimivejši del bo 
gotovo lov na bogate dobitke srečolova ter 
lov za slastnimi gibanicami, ki jih bodo 
pekle prleške mamice. Nič manj privlačno 
pa ne bo veslanje po idiličnem grajskem 
ribniku ob zvokih priljubljene godbe iz Ma-
le Nedelje. Postavni domovski fantje  bodo 
točili vino in sladek vinski mošt iz sirom 
znane kleti g. Pongraca. Za vse bo poskrb-
ljeno, tudi dornovskega liika ne bo manjka-
lo. Zato nič ne premišljajte, temveč pridite 
jutri popoldne v Dornovo, kjer boste mogli 
preživeti nekaj lepih in nepozabnih uric. 

j— Falsifikati  20dinarskih kovancev so 
se spet pojavili v mestu. En tak falsifikat  je 
dobil neki trgovec. Kovanec je napravljen 
•iz svinca in aluminija in se že na prvi po-
gled prepozna od pravega. 

ŽIVLJENJE IN SVET 
JAVORNIK. Podružnica NSZ priredi ju-

tri popoldne v Mostah pri Žirovnici v go-
stilni Ivane Mežek vinsko trgatev. Želeti 
je, da se te prireditve mlade nacionalne de-
lavske organizacije udeleži čimvečje število 
njenih prijateljev in pristašev. 

KRŠKO. Cankarjevega »Kralja na Betaj-
novi« bodo igrali drevi ob 20. v sokolski 
dvorani v Krškem akademiki iz okoliških 
krajev Krškega polja. — Igrali so že v Sv. 
Križu in v Kostanjevici in želi povsod dokaj 
laskavo priznanje. Ker so položili v delo, 
ki je obenem njih prvi skupni nastop, do-
kaj truda, upamo, da nas tudi v Krškem ne 
bodo razočarali in da pride občinstvo na 
svoj račun. — Čisti dobiček je namenjen 
Rdečemu križu. 

LESKOVEC V HALOZAH. Tu je umrla 
ga. Ana Stoklasova, rojena Miheličeva, so-
proga nadučitelja v pokoju, v 75. letu sta-
rosti. Žalujoči rodbini iskreno sožalje! — 
Zaradi neprestanega deževja se je začelo 
pri nas podbiranje grozdja. Kakovost mošta 
bo letos precej dobra, količina pa bo majh-
na, tako da gleda ubogi Haložan z obupom 
v bodočnost. — Tvornica strojil iz Maj-
sperka, ki je postavila tu tehtnico, spet prid-
no kupuje kostanjev les, kar vsaj nekoliko 
blaži denarno stisko. — Za javen shod, ki 
bo 30. t. m. zjutraj ob 8. pri Vregu, vlada 
veliko zanimanje. Poročat pride narodni 
poslanec g. Lovro Petovar. 

RIBNICA. Danes 15. t. m- ob 20.15 in ju-
tri ob 15.15 in 20.15 predvaja Kino Sokol 
Ribnica veselo zvočno opereto »Kadar srce 
spregovori«. Dodatek nov zvočni Foxo* 
žurnal. 

ŠOŠTANJ. Drevi ob 20. priredi v dvora-
ni hotela »Jugoslavije« bralno društvo iz 
Tržiča koncert koroških narodnih pesmi. 
Med odmori bodo šaljivi nastopi. Prijate-
lji koroške pesmi in dobre zabave vabljeni. 

G o s p o d a r s t v o 
Pred važnimi odločitvami 

Pomen beograjske konference  gospodarske Male antante V ponedeljek bodo v Beogradu pričele 
komisije sveta Male antante s pripravljal-
nimi deli za tretje zasedanje gospodarskega 
sveta, ki je napovedano za 24. t. m. Te i 
konferenci  pripisujejo velik pomen in ji 
bodo zaradi tega prisostvovali tako vodilni 
uradniki interesiranih gospodarskih mini-
strstev vseh treh držav kakor tudi zastop-
niki zainteresiranih gospodarskih panog. 
Kakor poročajo iz Prage, bodo na tej kon-
ferenci  zastopali češkoslovaško industrijo 
bivši trgovinski minister in sedanji direk-
tor Živnostenske banke inž. Dvoraček, na-
dalje bivši poslanik ČSR na Dunaju in se-
danji direktor tvrdke Bate inž. Vavrečka, 
bivši ravnatelj češkoslovaške Narodne ban-
ke in sedanji ravnatelj kemične družbe v 
I Tsti na Labi dr. Basch ter za češkoslovaško 
Zvezo industrijcev dr. Vančk. Kakor je po-
doba, bo prišlo na tej konferenci  na pod-
lagi podrobno izdelanih načrtov in pred-
logov do važnih sklepov. 

\ zvezi s to konferenco  so bila odgodena 
trgovinska pogajanja med Avstrijo in Če-
škoslovaško, ki so bile že pred daljšim ča-
som napovedana in bi se morala začeti že 
sredi septembra. Po dunajskih vesteh je 
Češkoslovaška v načelu pristala, da se v 
nov.i češkoslovaško-avstrijski pogodbi uve-
de sistem preferenc  po vzorcu rimskih po-
godi med Italijo, Avstrijo in Madžarsko, 
vendar smatra Češkoslovaška za potrebno, 
da se v tem vprašanju prej doseže enotno 
stališče vseh držav Male antane. Zato se 
bodo pogajanja med Češkoslovaško in Av-

strijo vršila šele po končanem zasedanju 
gospodarskega sveta Male antante. 

Po vesteh iz Prage presojajo v češko-
slovaških političnih krogih sedanjo trgo-
v s k o politično situacijo ugodneje za iz-
graditev in razširjenje trgovinskega pro-
meta med državami Male antante, na eni 
strani zaradi tega, ker se je ustavilo naza-
dovanje trgovinskega prometa med Češko-
slovaško in Jugoslavijo odnosno Rumunijo 
in ker kaže trgovinski promet znake zopet-
nega naraščanja; situacija pa je ugodnejša 
tudi zaradi tega, ker obstoja v Češkoslo-
vaški letos uvozna potreba v višini približ-
no 30.000 vagonov pšenice in bo tudi uvoz 
nekaterih drugih kmetijskih proizvodov v 
Češkoslovaško letos večji. Češkoslovaška je 
že kupila 6000 vagonov jugoslovenske pše-
nice in ima opcijo za nadaljnjih 4000 vago-
nov. Ta uvoz pšenice iz Jugoslavije bo 
predstavljal vrednost preko 100 milijonov 
dinarjev in imel za posledico znatno zmanj-
šanje obstoječega salda v češkoslovaško-
jugoslovenskem kliringu v korist Češkoslo-
vaške. Ta saldo je trenutno največja ovira 
za povečanje češkoslovaškega izvoza v Ju-
goslavijo, kajti češkoslovaški uvoznik dobi 
sedaj povprečno šele po 9 mesecih (od 
dneva vplačila jugoslovenskega uvoznika 
na klirinški račun) izplačano svojo terja-
tev. Trgovinski promet med Jugoslovijo in 
Češkoslovaško pa se bo lahko še povečal 
tudi s pričakovanim razširjenjem kompen-
zacijskih možnosti. 

Razočaranje Avstrije zaradi rimskega pakta 
Rimski pakt, ki ga tvorijo skupne gospo-

darske pogodbe med Italijo, Avstrijo in 
Madžarsko, je sedaj že dva meseca v velja-
vi. Kakor znano, je namen teh pogodb, da 
se bistveno poveča trgovinski promet med 
temi tremi državami. Dalekosežna pričako-
vanja v tem pogledu, pa se zaenkrat nisn 
uresničila. Avstrijskih gospodarskih krogov 
se sedaj polašča razočaranje, kaj/ti sirova bi-
lanca avstrijskega izvoza v Italijo v zadnjih 
dveh mesecih kaže, da se ta izvoz ni nrav 
nič dvignil. 

Dunajski tednik >I>ie Borse< 'igotavlja, da 
v -mlini in avgustu doslej ni uspelo izvoz v 
Italijo povečati. V jeseni se imajo med Ita-
lijo in Avstrijo nadaljevati pogajanja in zato 
je seda i avstr ijska vlada naročila, da se toč-
no prouči, v koliki meri je bilo do6lej Avstri-
ji mogoče izkoristiti oficielne  in tajne pre-
ference,  ki jih je Italiia priznala pri 'ivozu 
avstrijskega blaga. Rezultati tega studia 
m^nda ne bodo preveč zadovoljivi. V juniju 
pred uvel.jflvifenjem  teh preferenc  je znašal 
avstrijski izvoz v Italijo 7-4 milijona šilin-

gov, v juliju, ko je bila že polovica v rim-
skih pogodbah določenih preferenc  v velia-
vi, pa je znašal avstrijski izvoz v Italijo 7.3 
milijona šilingov in ee torej ni prav nič dvig-
nil. Tudi globalne številke za avgust ne ka-
žejo še nobenega povečanja izvoza, čeprav 
je bilo o priliki sklenitve ]>ogodb napoveda-
no povečanje izvoza za 30 milijonov šilingov, 
to je za 3no tretjino. Dejstvo, da se izvoz 
doslej ni dvignil, vznemirja avstrijske go-
spodarske kroge, ki so mnenja, da eo itali-
janske usfodnosti  za avstrijski uvoz le na 
papirju, če se ne bodo pokazale v povečanju 
izvoza v Italijo V koliki meri onemogočajo 
izkoriščanje preferenčnih  kontingentov se-
zonski vzroki, je še težko presoditi, dejslvo 
pa je, da mnogih bistveno važnih preferenč-
nih kontingentov, zlasti za predmete kovin-
ske industrije, avstrijski izvozniki ne more-
jo izkoristiti, ker je konkurenca v Italija ce-
nejša in se navzlic višji carinski obremenit-
vi nadalje opaža konkurenca dragih držav 
na italijanskem trgu. Zahteve avstrijske in-
dustrije gredo sedaj za tem, da se preferenč-

Slovenska popotnica na Kanarskih otokih 
Las Palmas.  19. avgusta 

Več ko mesec je prešel, odkar sem po-
potnica na »Vili«, tovorni ladji društva 
»Oceania«. Iz Splita nas je pope'ja!a v 
Francijo, v Port Vendres. nato v Nico. iz 
Niče v Marseille. brez dvoma najzanimi-
vejšo francosko  luko. kjer se stekajo ladje, 
tovori in ljudje z vseh kontinentov. Špani-
jo sem spoznala z dveh različnih strani: 
majhni Rosas in Palamos, vas in mestece, 
nato ogromna divna Barcelona z razstavo 
na Montjuichu. ki pa je že zaključena V 
Valenciji, nenavadno prikupnem mestu, 
sem videU corrido (bikoborbo) in imela 
priliko spoznati v ekstremu španski tem-
perament. 

Z Afriko  sva se spoznali v Oranu, kjer 
se meša najbolj evropska civilizacija z do-
mačo slikovitostjo, kjer razprostirajo pal-
me enako dobrohotno svoje pahljače nad 
naličenimi Evropkami in domačinkami, 
kjer se družijo evropski parfumi  z židov-
skim smradom kjer živi razkošje ulice ob 
ulici z bedo. zdravje z boleznijo, trahom 
rak. spolne bolezni in vsa vrtoglavica pri-
staniškega življenja ostavlja svoje vtise, ki 
se prepletajo v pestrem kalejdoskopu, da 
jih ni moči sortirati 

Nato Nemours. Rio Martin (Tetuanova 
luka) ter Tetuan in Tanger. To sta tipični 
arabski mesti, čeprav se tudi v njih bohoti 
civilizacija z vsem rafinmajem pariških 
mod in življenja, a baš ta kontrast je očar-
ljiv: tu evropska četrt — a par korakov 
od nje pravljica iz tisoč in ene noči. 

Casablanca, hipermoderno mesto v Ma-
roku: najmodernejše zgradbe, električni 
avtobus, galleries Lafayette  kakor v Pari-
zu — a najzanimivejše: Casablancina Yo-
shivara. popolnoma oddeljen del mesta, se-
iem za kupljivo ljubezen. Bele maroške 
zgradbe s trgovinami in lokali, a po vsem 
okraju polnage Arabke in Židinje — pro-
stitucija, a v najbednejšem smislu, brez 
sramu, brez krinke, očitna, tolerirana, sank-

cionirana od oblasti. To presega meje fan-
tazije. človeku se zdi vse to poglavje fan-
tastičnega romana ali pretiran film. 

Vožnja po Oceanu, nato Kanarski oto-
ki: La Palma. Tenerifa  in Gran Canaria. 
Vulkanske mase. kipeče iz morja ognjeni-
ki, rjavosivo kamenje pomešano z belimi 
hišami, — v notranjosti neskončna, nepre-
gledna kanarska polja. Kilogram banan šest 
dinarjev, grozdje 2 Din. Kanaanl 

A višek vsega je prebivalstvo. Že v Špa-
niji. v Rosasu sem imela priliko spoznati 
gostoljubnost Spanjolcev v najboljšem smi-
slu. a tu na otokih presega vse pričakova-
nje. Smatrajo nas za svoje goste, prihajajo 
z limuzinami po nas, nam razkazujejo in 
nas goste samo žal da zna le redkokdo 
par besed francosko,  angleško aH italijan-
sko. tako da nastajajo najsmešnejši prizo-
ri ob medsebojnem nerazumevanju. Poli-
tično so. posebno mlajša generacija, komu-
nistično orientirani, sicer pa je še vedno 
dovolj monarhistov Dasi obstoja še vedno 
sistem velepos^stev. kar ima za pos-edico 
veliko bogastvo na eni strani in veliko be-
do na drugi, so delavci, posebno luški do-
bro plačani (23 in pol pezete za 6 ur de-
la!). Bedno ljudstvo stanuje v jamah, v 
votlinah vulkanskih hribov in prednja ste-
na je fasada  hiše. notranjost pa. kamemta 
votlina Sredi kaktej, agav in banan jim 
poteka življenje jako skromno. 

Jutri se vrnemo v Casablanco. Kako da-
leč od doma! Povsod zakasnjenja v lukah. 
zakasnjenja na morju zaradi megle — in 
sredi najlepših vtisov slaba vest ker Je 
dopust prekoračen — brr! Muke in nebesa, 
veselje in žalost, vsakega poli 

Končujem ta zmedeni potpuri. — hupe 
avtomobilov kličejo na nova presenečenja 
— kdo bo mogel odoleti?! Evropa. Hitler 
in vse druge zmede »o daleč kdo ve, kako 
je doma? Upam. da kmalu izvem; tedaj: 
na skorajšnje svidenje! Maša  Slavceva. 

ne ugodnosti povečajo ln da se razširijo tudi 
na druge panoge, zlasti na proizvode teike 
industrije, strojne industrije in elektroteh-
nične industrije. Glede preferenc  v teh pred-
metih je bilo o priliki rimskih pogajanj do-
ločeno, da ee prej dosežejo dogovori med 
prizadetimi industrijami v Avstriji in Itali-
ji. Ta pogajanja pa se zelo vlečejo, čeprav 
bi morala bili končana do jesenskih oficial-
nih pogaiani med Avstrijo in Italijo. 

Tudi pogodbe z Madžarsko niso prinesle 
pričakovanih rezultatov. V avstrrjpko - ma-
džarskem prometu igra najvažnejšo ulogo 
•JVOZ žita v Avstrijo. Tu pa ee je pojavil za-
stoj. ker se avstrijski uvozniki branijo pri 
cenah, ki j,ih zahteva Madžarska, uvažati 
madžarsko žito in hočejo sedaj stopiti v zve-
zo z drugimi državami, 7.1asti z Jugoslavijo, 
ker od tam' lahko dobe žito ceneje. Majhen 
uvoz žita iz Madžarske pa ima neugodne 
posldice na funkcioniranje  avstrijsko - ma-
džarskega kliringa, kjer ie nastal saldo na 
korist Avstrije, ki povzroča zavlačevanje iz-
plačil avstrijskim izvoznikom v Madžarsko. 
>Die Boreet amatra, da lahko sedanje stanje 
dovede do poostritev diferenc,  kar mora 
imeti zopet za posledico, da bo avstrijska 'n-
di&trija glede na slabe izglede za izplačila 
protivrednosti v kliringu pričela omejevati 
svoj izvoz v Madžarsko; s tem pa bi se glav-
ni namen rimskih pogodb, to je razširjenje 
trgovinskega prometal izkazal kot nedoseg-
ljiv in bi se dosegel baš obraten rezultat. 

Gornje zanimive navedbe dunajskega go-
spodarskega tednika nam kažejo, da z veli-
kim pompom napovedana nova trgovinska 
politika med Italijo, Avstrijo in Madžarsko 
vsaj zaenkrat ni prinesla napovedanem razr 
širjenja medsebojnega prometa. 

Novi valutno politični 
ukrepi češkoslovaške 

Češkoslovaška vlada je te dni izdala novo 
devizno uredbo, ki nalaga dolžnost odda»e 
zlata, deviz in vseh terjatev v inozemstvu 
(razen klirinških) ter konskripcijo inozem-
skih vrednostnih papirjev. Vse fizične  in ju-
ristične osebe, ki imajo bivališče (sedež) v 
Češkoslovaški ali tam bivajo več nego eno 
leto, so dolžne do 15. oktobra oddati kova-
no in neobdelano zlato, kovano in neobdela-
no 6rebro, nadalje platino, inozemska plačil-
na sredstva ter vse terjatve nasproti ino-
zemstvu, razen klirinških. Izvzete eo vred-
note do največ 5000 Kč. Prav tako ,je treba 
do 15. oktobra predložiti Narodni banki po-
pis vrednostnih papirjev, ki se glasijo na 
tujo valuto in izvirajo iz inozemstva, ter 
te vrednote ponuditi Narodni banki na od-
kup. Z vsemi temi vrednotami, ki jih je tre-
ba prijaviti ali oddati, je prepovedana do 
15. oktobra vsaka kupčija, razen če to dovoli 
Narodna banka. 

Nova devizna uredba je prišla nepričako-
vano. Njen namen pa je, da češkoslovaška 
Narodna banka s prevzemom zlata in tjjih 
vrednot ojači svoje rezerve- Kritvena pod-
laga češkoslovaške Narodne banke se sicer 
nič ne zmanjšuje, vendar je ojačanje podlag® 
potrebno v zvezi z liberalnejlo uvozno poli-
tiko, ki jo namerava uvesti češkoslovaška 
vlada. V spoznanju, da je povečanje uvoza 
eno najvažnejših sredstev za pospeševanje iz-
vora, stremita vlada in norčanifna  banka za 
tem, da §e povečajo rezerve novčanifn® ban-
ke, kar bo potem omogočilo Iil>eralnejšo 
uvozno politiko, slasti večji n^ot sirovin. 
Konskripcija inozemskih vrednostnih papir-
jjev pa ima namen, dobiti pregled obsega in-
vesticij češkoslovaškega kapitala v inozem-
stva in deloma tudi omogočiti prevzem teh 
papirjev v splošno gospodarsko korist 

Gospodarske vesti 
= Angleški devizni intervencijski fond 

znaša 84 milijard Din. Da prepreči nepo-
trebne in škodljive fllktuacije  deviznih teča-
ijev. je angleška vlada, kmalu potem, ko je 
opustila zlati standard (1932), ustanovila po-
seben intervencijski fond  z nalogo, da na 
trgu kupuje devize, kadar je ponudba pre-
velika, odnosno jih prodaja, če j e povpraše-
vanje preveliko. Višina tega fonda  doslej ni 
bila točno znana sedaj pa so prvič objavili 
tozadevne podatke. Intervencijski fond  ima 
sedaj, 375 milijonov funtov  deviz, to je za 
preko 84 milijard Din. Ob ustanovitvi leta 
1932. je dala nngleška vlada iz proračjnskih 
sredstev fondu  na razpolago 250 milijonov 
funtov.  Pred enim letom je fond  celo dose-
gel vsoto 500 milijonov funtov.  Ker je v zad-
njem času situacija angleškega funta  slaba, 
je bilo treba na trg oddajati devize, da 6e 
prepreči padec funta.  Samo pretekli mesec 
so znašale te oddaje 35 milijonov fantov,  od 
srede lanskega leta do začetka avgusta pa 
so znašale oddaje 90 milijonov funtov. 

= Arstrijski izvoe 1®««. Celokupni avstrij-
ski izvoz lesa je v prvih sedmih mesucih 1.1. 
znašal 72.370 vagonov nasproti 52.450 vago-
nom v istem času lanskega leta, tako da je 
zabeležit; nasproti lanskemu leti podani* 
»* skoro 4t)"/». Pri tem pa ji zanimivo, da 
se predvt^m dviga izvoz okroglega lesa, do-
čim beleži izvoz mehkega rezanega lesa le 
malenkostno povečanje. V prometu z Italijo 
se izvoz mehkega rezanega lesa letos 
sploh ni povečal in je znaša i v prvih sedmih 
mesecih 16.658 vagonov nasproti 16.992 vago-
nom v istem razdobju lahkega leta. Izvoz 
mehkega rezanega lesa v Francijo pa je na-
vzlic preferenci  letos celo bistveno manjši, 
nego ie bil lani, in je znašel v sedmih me-
secih 2946 vagonov (lani 4450). Povečal pa 
se je izvoz avstrijskega mehkega rezanega 
lesa v Madžarsko od 7005 na 10.045 vagonov 
in v Nemčijo od 1160 na 3373 vagonov. 

Borze 
14. septembra. 

Na ljubljanski borzi so oficielni  tečaji de-
viz ostali skoro nespremenjeni, le Berlin no-
ti ra nekoliko višje. V privatnem kliringu je 
avstrijski šiling nadalje čvrst in notfra  sedaj 
8.55 do 865 (v Zagrebu promet po 8.54). V 
zagrebškem privatnem kliringu so se grSki 
boni trgovali po 29, španske pezete so se nu-
dile po 6.00, madžarski pengi pa eo se nu-
dili po 10.30. 

Na zagrebškem efektnem  tržišči notira 
Vojna Skoda skoro nespremenjeno 349 do 
350 brez prometa. Do zaključka je prišlo Is 
* 6*/« begluških obveznicah po 59.25. 

Devise 
Zagreb. Amsterdam 2300 40 — 2311.76, 

Berlin 1350.14 — 1360.94, Bruselj 797-46 do 
801.40. London 167.53—169.13, Milan 290.90 
do 293.30. Newyork kabel 3346.94—8375.20, 
ček 3324.94 _ 3353.20. Pariz 223-92-225.04, 
Praga 141.17 — 142.03, Curih 1108.35 do 
1113.85. 

Curih. Pariz 20.2025. London 15.1650, New-
york 302.625. Bruselj 71.96- Madrid 41.8750, 
Amsterdam 207.65. Berlin 122.10. Dunaj 57, 
Stockholm 78-20, Oslo 76.20, Kobenhavn 67.75, 
Praga 12.7450, Varšava 57.90, Akne 2-82. 4 

Dun&i. (TaCaji v priv. kliringu.) Beograd 
11.95, London 26.68. Milan 46-17, Newyork 
531.18, Pariz 85.56, Praga 21.76, Curih 176.68. 
100 S v zlatu 128 S pap. 

Efekti. 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

349 — 350. za september 849 d en., za okto-
ber, november 351 den., za december 353.50 
do 354.50, 7*/Q investicijsko 71 — 71.50, 4«/» 
agrarne 40.50 — 41.50, 7•/• Blair 56.50 den-, 
8°/» Blair 64.50 den.. T*/« Drž. hipotekama 
banka 67 den-, 0»/* begluške 59 — 60; del-
nice: Narodna banka 4075 den., Priv. agrar-
na banka 213 — 218, Šečerana Osi jede 125 
do 136, Trbovlje 86 — 90. 

Beograd. Vojna škoda 349.50 — 350 (348), 
za december 355 _ 355-50 (355. 354-25), T/o 
investicijsko 71.50 — 72.50, 4°/» agrarne 40 
do 41 (40), 6Vo begluške 60.25 — 60.75 
(60.50), 7°/o Blair 56.25 — 57 <56-50), 7»/» 
Drž. hipotekama banka 69 bi. 

Dunaj. Dunav-Sava-Jadnan 11.25, Državne 
železnice 14.25, Ruše 7, Trboveljjaka 11-75, 
Alpine-Montan. 10.10, Šečerana 16 

Hmelj 
+ Žale«, 14. septembra. Mrtvilo v kupčiji 

traja nespremenjeno dalje. Cen-» eo več ali 
manj nominalne; za prima 30—40 Din, za 
slabše vrste 20 do 30 Din. Od ponudnikov se 
kupuje tudi ceneje. Vse čaka, da bo za ža-
teškiiu trgom tudi naš trg oživel in se bodo 
oene morda le še popravile. 

Žatec (ČSR), 13. septembra. Nemška eek-
eija žateškega hmeljarskega urištva sporo-
ča, da ee nadaljuje nakupovanje po 1300 d« 
1700 Kč za 50 k*. — Grem j hmeljskih tr-
govcev v Žatcu pa javlja: Motno nakupova-
nje traja dalje po cenah od 1400 do 1800 Kč 
za 50 kg. Dobre lege so ie zelo zredčene. — 
Cane na Češkoslovaškem so se torej popra-
vile za 50 do 100 Kč. 

Blagovna triUL 
ŽITO. 

+ Chlcago. 14. sept Začetni tečaji: P5eni-
ea: za december 106.25, za maj 107; koruza: 
za december 78.625, za maj 80.375. 

+ Winnipcg, 14. sept. Začetni tečaji: 
Pšenica: za oktober 84.25, za december 85. 
za maj 89. 

+ Ljubljanska borza (14. t m.) Tendenca 
za žito nespremenjena. Nudijo se (vse za 
slovensko postajo, plačljivo v 30 dneh): 
pšenica (po mlevski tarifi):  baška 79/80 kg 

Čo 162.50—165; baška, 80 kg po 165—167.50; 
oraia (po navadni tarifi):  stara suha za 

september po 150 — 152.50; nova umetno 
sušena s kvalificirano  garancijo po 122.50 
do 125; nioka: baška >0« po 260 — 265, 
bana tak a >0« PO 265 — 270. 

-f  Norosadska blagovna borza (14- t m.) 
Tendenca nespremenjena. Promet srednji 
Pšenica: baška. okol. Novi Sad, srednieba-
ška in gornjebaška 109 — 111; okolica 
Sombor, sremska in gornjebanatska 107 do 
109; baška ladja Tisa 120 — 122; ladja 
Bege j 119 — 121; baška, banatska ladia 
Dunav 118 — 120; slavonska 108 — 110; 
južnobanatska 103 — 106. _ Oves: baški, 
sremski, slavonski 62.50 — 65; banaiski 
60 — 62.50. — Rž: baška 85 — 87.50. — 
Ječmen: baški, sremski. 65/66 kg 104—106; 
baški jari, 67/68 kg 120 - 122-50. — Ko-
ruza: baška 90 — 92; okol. Sombor 91—92; 
banatska 85 — 87; baška ladja Sava 94 
do 95; ladja Dunav, Tisa, ali Begej 
95 do 96. — Moka: baška in banat-
ska »Og« in >0gg< 185—205; »2« 165 do 
185; s6«145—165; >6« 120—140; »7« 105 do 
110; »8< 106—107.50; sremska, slavonska 
>0<r< in >0gg« 185—195; »2< 165—175; >5« 
145—155; >6« 120—130: >7« 105—110; >8« 
105 — 107.50. Otrobi: baški, 6remski 
79 — 81; banatski 77 — 79; baški ladja 
83 — 85. 

+ Somborska blagovna borza (14. t m.) 
Tendenca stalna. Promet 90 vagonov. Pšeni-
ca: baška okolica Sombor in sremska 106 
do 109; gornjebaška 108—111; banatska 108 
do 110; baška in banatska potiska 120—i23 
(vse 79 ker). Oves; baški. sremski, slavon-
ski 62.50 — 65. Rž: baška 95 _ 100- Ječmen: 
baški, 63/64 kg 108 — 110; jari. 67/68 kg 
117-50 — 122.50; baranjski, 67/68 kg 120 
do 122. 

+ Budimpeštanska t«rminska borza (14. 
t m.) Tendenca slaba, promet srednji- Pše-
nica: za oktober 15.77 — 15.78, za marc 
16.96 — 16.97; koruza: za september 12.50 
do 12-60, za mai 11-43 — 11.45. 

BOMBAŽ. 
+ Lirerpool, 14. sept- Tendenca stalna. 

Zaključni teoiji: za oktober 6-87 (6.90). za 
december 6.82 (6.85). 

+ Newyork, 14. septembra. Tendenca stal-
na. Zaključni tečaji: loko 13.10 (prejšaii 
dan 13.15), za december 12.97 (13.041. 

S o k o l 
Načelništvo sokolske župe Ljubljana ob-

vešča vse brate in sestre, ki so se prijavili 
za sodnike (sodnice) na župnih lahkoatle-
tičnih tekmah, da bo seja sodniškega zbora 
danes ob 19.30 v pisarni Ljubljanskega So-
kola (Narodni dom). Udeležba vseh je ne-
obhodno potrebna. Vse brate in sestre tek-
movalce in tekmovalke obveščamo ponov-
no, da se začne tekma v nedeljo 16. t m. 
točno ob 8. zjutraj na letnem telovadišču 
Ljubljanskega Sokola. Garderobe za telo-
vadce in telovadke so na telovadišču. Tek-
movalci in tekmovalke morajo biti zbrani v 
svojih garderobah vsaj četrt ure pred začet-
kom, tudi če bi bilo vreme neugodno. Zdra-
vo! 

Repertoar 
Opera. 

Zadetek ob 20. 
Sobota. Id.: Sveti Anton, vseh zaljubljenih 

patron. Opereta. Izven. 
Nedelja, 16.: Manon. Izven. Znižane oper-

ne cene od 30 Din navzdoL 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE. 
Otvoritev nov« oesone bo t torek 2. okto-

bra. Uprizore Shakespearejevega »Hamleta«. 
Ta predstava bo obenem nekaka interna pro-
slava desetletnice 'unetniškega delovanja 
Vladimira Skrbinška. najvidnejšega igralca 
mariborskega gledališča, ki bo igral naslov-
no ulogo. Režira glavni režiser J. Ko\ič. 
Ostale uloge igrajo: Kraljeva, Starčeva, Go-
rinškova, Furijan. P. Kovič. Nakret Gorin-
šek. Harastovič, Medven, Grom, Rasberger, 
Blaž, Košič, Košuta, Verdonik. Štandeker in 
drugI. Hamleta uprirore v lepem Župančiče-
vem prevodi. 

V gledališki pevski ibor in balet se sprej-
mejo novi člani in 2l«nice. Prijave v gledali-
škem tajništvu. 

I i^omagcu tzasuis! 
Prhljaj izgine! # 
Lasje prenehajo upadati! 
Lasje spet rastejo! 

Odprto pismo 
g. županu Žabkarju na Jesenicah. 

G. ban dravske banovine Vam je z od-
ločbo 22. VIII. 1934 št. V 3358 na Vašo 
vlogo z dne 26. VII. 1933 po zaslišanju ob-
čine Jesenice dal del državnega zemljišča 
št. parcele 822/1 nasproti kolodvora na Je-
senicah v zameno za 1000 m* sveta na Hru-
šici, ki ga sploh še niste posedovali. Jaz 
sem z mojim 1000 ms velikim vrtom (stav-
biščem) neposredno mejaš državne parcele. 
Po regulacijskem načrtu in po odločbi ko-
misije, ki je bila 7. X. 1932 na licu mesta, 
bi morala dobiti mestna občina na Jeseni-
cah ta državni svet, ki ste ga dobili sedaj 
Vi. Mestna občina na Jesenicah bi nato s 
tem svetom razpolagala v smislu regulacij-
skega načrta in dala del sveta v odškodnino 
tistim, ki bi zaradi regulacije na tem kraju 
mesta utrpeli največjo škodo s tem, da bi 
morali odstopiti za napravo nove ulice svoj 
lastni svet. To pa se je sedaj preprečilo z 
imenovano odločbo. Zato sem dolžan, da 
opozorim javnost na krivico, ki se mi je 
zgodila in da pojasnim, kako ste, g. žu-
pan, spretno prišli do lastnine državne par-
cele na najlepšem m najprometnejšem kra-
ju Jesenic, vrednem okrog 150.000 Din za 
protivrednost 17.000 Din, kolikor Vas stane 
drago plačani svet na Hrušici. ki ga boste 
zamenjali s pridobljeno parcelo. 

Vi ste me 1. VIII. 1932 pismeno vprašali, 
če Vam prodam svojo stavimo parcelo ob 
imenovani državni parceli. Ponudil sem 
Vam 500 m s sveta po 500 Din in ste Vi 
nato ponudbo sprejeli ter se je dogovoril 
rok za sklenitev kupne pogodbe do 1. III. 
1933. Na podlagi tega dogovora ste Vi pro-
sili za gradbeno dovoljenje na mojem zem-
ljišču in je bil lokalni komisijski ogled 
7. X. 1932. Pri tem komisijskem ogledu se 
je ugotovilo, da bi mora! jaz odstopiti ve-
lik del svoje parcele za projektirano ulico. 
Komisija je nato odločila, naj se državni 
svet, ki ste ga Vi sedaj pridobili, dodeli 
Mestni občini na Jesenicah proti primerni 
odškodnini v last in je kraljeva banska 
uprava to odločbo z odlokom št. V 5530/2 
z dne 5. XII. 1932 odobrila. 

Vi pa nato niste sklenili z menoj kupne 
pogodbe in niste izpolnili pogojev, ki ste se 
jih zavezali izpolniti. Zato sem Vas obve-
stil. da nisem več vezan prodati Vam svo-
je zemljišče. Vi niste na to nič odgovorili. 
Pač pa ste v dosego svojih namenov do-
segli pridobitev državnega tveta in imate 
Vi in Vaš zastopnik očividno sedaj nadalj-
no namero, da me na podlagi določbe § 52 
gradbenega zakona pripravite ob moio so-
sedno parcelo s tem, da mi jo bo občina 
razlastila v Vašo korist. Vaš račun je zelo 
preprost. Kakor ni bil doslej občinski odbor 
nikoli vprašan o tem, ali se strinja, da se 
občina odpove pridobljeni pravici do last-
nine državnega zemljišča nasproti kolodvo-
ru v Vašo korist, tako tudi občinski odbor 
ne bo vprašan o tem, ali naj se razlasti Va-
še ali moje zemljišče, temveč boste s svo-
jim zastopnikom in prijateljem, ki je ob-
enem podžupan že ukrenili tako, da bo ob-
čina Jesenice razlastila sedaj moj svet me-
sto Vašega. Tako se bo zgodilo, da boste 
Vi, ki nimate niti m s zemlje na zadevnem 
zemljišču, postali lastnik najlepše stavbne 
parcele na Jesenicah s tem, da boste kupili 
na Hrušici 1000 m* sveta 

Z menoj vred so z eno generacijo sosed-
ni lastniki g. dr. Kogoj in g. Tancar, ki se 
pravtako ne strinjajo taki izvedbi regula-
cijskega načrta, kakor ste ga sedaj Vi za-
mislili. Prav istega mišljenja, ki je protiv-
no Vašemu, so tudi vsi drugi objektivni, 
občani. Vi hočete sedaj, da bo prostor pred 
kolodvorom širok le 12 m, mesto da bi bil 
18 — 30 m, kakor predvideva regulacijski 
načrt po mojem predlogu. 

Vi ste bili voljeni od mene in drugih ob-
čanov zato, da zastopate interese celotne 
občine, ne pa za korist in blagor Vaše ce-
njene osebe. Po mojem mnenju bi se mo-
rala tako važna stvar, kakor je pridobitev 
in odstop nepremičnine obravnavati pred 
občinskim odborom, zlasti če je prizadet 
pri stvari sam župan. Tako tudi določa za-
kon. Če boste Vi svoje namene vendarle 
dosegli, bo prišel tudi dan, ko bom jaz po-
stavil vprašanje, kdo mi bo dal za kršenje 
zakona in s tem prizadeto v nebo vpijočo 
Itrivico, zadoščenje. 

Jesenice, 12 septembra 1934. 
Z odličnim spoštovanjem 

Paar Franc  L r. 

R a d i o 
Sobota, 15. septembra 

LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.50: Po-
ročila. — 13: Čas, plošče. — 18: Radio - or-
kester. — 18.80: Slike iz narave (Joža Her-
fort).  — 19.10: Lepote naše domovine in naša 
turistika. — 19.36: Zunanjepolitični pregled 
(dr. Jug). — 20.20: Dva harmonikarje v boju 
med seboj. — 20.45: Gdč- Tinka Novakova 
poje slovanske pesmi« — 21.15: Radio - or-
kester. — 22: Čas, poročila, plošče. 

BEOGRAD 19: Koncert na čelo. — 19.40: 
Plošče. — 20.30- Operetni večer- — 23: Lah-
ka in plesna glasba. — ZAGREB 12.30: 
Plošče. — 17.15: Lahka glasba. — 20.45: 
Slušna igra. — 21.15: Orkester in plošče. — 
22.15: Ples. _ PRAGA 1910: Godba na 
duds. — 19.45: Spevoigra. — 20.45: Godha 
na pihala. — 21.30: Plošče. _ 22.30: Mešan 
program- — BRNO 19.10: Salonski trio. — 
19-45: Program iz Prage. — VARŠAVA 
19.80: Violina!-e skladbe. — 2o30: Pesmi. 
— 21: Klavirske skladbe. — 22: Lahka in 
plesna glasba. — DUNAJ 12: Plošče. — 
16.35: Citraški koncert — 17.05: Orkester 
— 19: Prenos opere >Manon« iz gledali-
šča- — 22.20: Orkester. — 23.45: Ples. — 
BERLIN 2015: Mešan program. _ KONIGS-
BERG 20.10: Program iz Berlina — 22.30? 
Ples. — MCHLACKER 20.15: Pester pro-
gram. — 23: Nočni koncert. — BUDIMPE. 
ŠT A 18.35: Madžarske pesmi s cigansko 
godbo. — 19450: Igra. — 21-55: Klavirski 
koncert, — 22.40; .Godba na pihala. — 



Sobota, 15. IX. 1934 

Skrivnostno izžarevanje razpadajočih kosti - Snov, ki deluje v 
človeškem telesu še dolgo po smrti 

Okuženja z radijem Zajci, srne, jerebice • •. 

Velik učinek malega oglasa 
Iz življenja nemškega zdravnika in raziskovalca Afrike 

Gustava Nachtigala Nedavno so Nemci slavili stoletnico raz-
iskovalca Afrike  Gustava Nachtigala. Živ-
ljenje tega izrednega moža je bila nepre-
stana borba. Od mladih let je nosil v sebi 
kal smrtne bolezni, kateri sta podlegla tudi 
njegov oče in brat, namreč jetike. Tudi pri 
njem se je oglašal črv rane smrti. Kri se mu 
je vKvala zaporedoma in bilo je jasno, da 
ga ne more rešiti nič drugega kakor biva-
nje v tropih. 

Težko življenje mu je postalo še težje, 
ko je videl, da ne dobi od nikoder podpo-
re, sam pa ni imel sredstev, da bi odpoto-
val v Afriko.  In tu je seglo v njegovo živ-
ljenje čudno naključje: Nachtigal, ki je bil 
po poklicu zdravnik, je nekega dne anonsi-
ral v časopisu, ki so ga čitali tudi v trop-
skih deželah, da išče službo zdravnika v 
tropih. Kmalu je prišla ponudba iz Tunisa. 
Nachtigal ni čakal niti trenutek Odpotoval 

je v Tunis, kjer mu je šlo i^prva slabo, po-
zneje pa je postal telesni zdravnik nekega 
ministra, kmalu nato tudi nekega beja. Pla-
če sicer ni imel velike, toda njegova pogla-
vitna želja se je vendarle uresničila: žive? 
je v Afriki,  kjer se mu je zdravje vidno 
boljšalo. 

Ko se je telesno okrepil, je začel misliti 
na izpolnitev svojega drugega življenjskega 
načrta: na raziskovanje črnega kontinenta. 
Lotil se je tega posla s prav dobrim uspe-
hom in je v tem pogledu toliko storil, da 
ga štejejo v Nemčiji med pionirje njihove 
kolonialne misli. 

Vsega tega pa ne bi bilo, če ne bi bil 
Gustav Nachtigal uvrstil v list malega ogla-
sa, ki mu je po zaslugi njegove junaške vo-
lje rešil življenje ter mu p< leg tega še pri-
nesel posmrtno slavo. 

Letalo na cerkveni strehi 

Slavni možje in njih tajnice 
Mnoge spretne tajnice so postale svojim šefom  že 

zakonske žene Ženske, ki so si izvolile poklic tajnice, 
lahko postanejo slavne, če so si izbrale 
slavne može, da opravljajo njih posle. Vse-
kakor se od tajnice zahtevajo izredne 
zmožnosti v mnogih pogledih. Imeti morajo 
glavo na svojem mestu, znati morajo mol-
čati, obvladati morajo mnogo jezikov in 
umeti morajo prijeti za vsako delo, kadar 
je treba. 

Ena najrazboritejših tajnic je nedvomno 
tajnica Lloyda Georgea, ki se je v svojstvu 
zaposlitve pri ministru udeležila celo mi-

rovnih pogajanj v Parizu. Ker je obvladala 
več jezikov, je bila svojemu šefu  tudi za 
tolmača ter je na ta način pomagala odstra-
niti razna nesporazumljenja med delegaci-
jami. Ena najboljše plačanih tajnic na sve-
tu je tajnica pisatelja Bernarda Shawa. ki 
dela s Shawom že vsa leta njegove slave. 
Thomas Hardy in Edgar Wallace sta vzela 
svoji tajnici za ženi in prav tako je storil 
tudi bivši podkralj Indije, ki mu ie žena še 
danes najboljša tajnica. 

neveste angleškega princa Jurija, je najno-
vejša modna frizura 

Vojaška šola za rusko 
ženstvo 

V Orlu pri Moskvi so odprli pred krat-
kim vojaško letalsko šolo za ženske. Zaen-
krat so vpisali v zavod 41 gojenk, ki se bo-
do izurile v metanju težkih bomb. 

Pariz se pripravlja Maršal d4Esperay 
akademik? 

Maršal Franchet d Esperay je prijavil svo-
jo kandidaturo za Francosko Akademijo, in 
sicer za mesto, ki se je izpraznilo s smrtjo 
maršala Lyauteya. Franchet d' Esperay je 
sedaj edini francoski  vojni maršal, ki še ni 
član te ustanove. 

Strupen banket 
V Los An g e lesu so priredili pojedino za 

2000 bojevnikov iz svetovne vojne. Po ban-
ketu so začele obhajati slabosti 330 udele-
žencev pojedine. Oddali so jih v bolnišni-
co, kjer se jih 50 bori s smrtjo. 

ZA SMEH IN KRATEK ČAS 
»Kaj je odrasel človek?« 
vOdrasel človek je človek, ki je nehaj 

rasti zgoraj in spodaj in začne rasti v sre-
dini.«: 

Bolno slavohlepje 
V Budimpešti se je te dni zastrupila 

igralka Margareta Kolos. Umetnica, ki ji 
je bilo komaj 25 let, je bila up in nada 
madžarskega gledališča ter je nastopila v 
ljudski igri »Timosa« nad 350 krat z veli-
kanskim uspehom. V letošnji gledališki 
sezoni se je trgala za vlogo v igri Ale-
ksandra Brodyja »Lea Lyon«. Ker pa je 
dobila to vlogo neka njena rivalinja. je šla 
Kolosova v smrt. 

M N O G I NE VEDO.** 
da zavisi svež ost in kvaliteta jajc as 

toliko od starosti, kolikor od snage in 
hranjenja v pravilni temperaturi; 

da je človeško telo sestavljeno te 2S& 
členkov; 

da se sliši močno grmenje na odprtem 
morju ali na ravnini do daljave 100 km 
in več; 

da bodo preimenovali trg pred bolnišni. 
co Salpetriere v Parizu v trg Marije Cu-
riejeve. 

Pred dnevi je umrl na Dunaju znani 
radiolog dr. A. Fernau. Bolehal je že dalj 
časa za jetiko, ki jo je tudi zdravniški 
pregled navedel kot vzrok smrti. Toda 
mimo tega kažejo neke spremembe na 
njem v zadnjih mesecih, zlasti pa neki 
skrivnostni svetilni pojavi na njegovem 
truplu, da je učenjak umrl še za nekim 
drugim vzrokom: zavoljo radija, s kate-
rim je imel opravka poldrugo desetletje, 
umrl je kot žrtev svojega znanstvenega 
dela. 

Neki njegov prijatelj, ki je čuval ob 
njegovem truplu, preden so ga pokopali, 
pripoveduje, da je v temni mrtvaški sobi 
Iz čela, lic in vratu izžarevala motna, ru-
menkasto zelena svetloba, kakor svetli-
kanje kresnic. Po drugi strani so bili kon-
ci učenjakovih prstov vsi zaroženeli, raz-
brazdani in izjedeni. Prof.  Fernau sam je 
trdil, da so te patološke spremembe na 
prstih posledica njegovega večnega mani-
puliranja z radijskimi preparati. Vrhu te-
ga je imel pokojnik navado, da je med 

delom in govorjenjem često šel s prsti do 
ustnic. Sledovi radija, ki so ostajali na 
prstih, so mu tako prihajali v usta in od 
tod v telo, kjer so sčasoma opravili svoje 
uničujoče delo. 

Fernauov primer je precej podoben slo-
vitemu primeru tistih petih mladih ame-
riških delavk, ki so pred nekoliko leti 
zbujale po svetu toliko pozornosti. Dekle-
ta so bila zaposlena v neki tovarni za ure, 
kjer so a tenkim čopičem zanašale svetil-
no radijevo snov na kazalce. Nihče jim ni 
povedal, s kakšno nevarno snovjo imajo 
opravka, in tako so kakor otroci pri igri 
z barvami močile čopiče z ustnicami. Ra-
dijeve množine, ki so jih dobivale tako v 
telo, so bile skrajno majhne, toda s sto-
kratnim ponavljanjem te procedure vsak 
dan in cela leta so te množine tako nara-
sle, da so se začela telesa nevzdržno raz-
krajati. Nekega dne je ena izmed delavk 
v temni sobi opazila, da odseva njena po-
doba v zrcalu od skrivnostne svetlobe, ki 
je izvirala iz telesa samega. Isti pojav so 

Izolirani aktinij 
Element, ki se izrabi šele v 32*000 letih Na chicaškem vseučilišču je prof.  Brosse 

pokazal kolegiju profesorjev  in kemikov 
decigram izredno redke snovi aktinija, ki 
ga je pridobil iz tone uranove rude s stro-
škom 5000 dolarjev. Strokovnjaki pravijo, 
cki bo novo izolirani radioaktivni element 
imel važno ulogo na čisto znanstvenem in 
medicinskem terišču. 

Aktinij se izrabi za polovico po 32.000 
letih, medtem ko velja to za radij že po 
1600 letih. V navedenih časih izžarita obe 
prvini namreč polovico svoje snovi. Aktinij 

ima tedaj zelo počasen tempo razpadanja. 
Njegovo izžarevanje sestoji iz znanih žar-
kov alfa,  beta in gama in bi se dalo izkori-
stiti tedaj za obsevanje v medicinske svr-
he, toda doslej v tem pogledu še niso do-
segli nobenih posebnih uspehov. Doslej tudi 
ni uspelo, da bi aktinij pridelali v kemično 
čisti obliki, vedno je bil pomešan z drugimi 
primesmi. Če se je ameriškemu učenjaku 
sedaj posrečilo, da je to težavo premagal, 
tedaj bo mogoče pojasniti marsikatere ne-
jasnosti v področju atomov. 

Nad Napolijem sta trčila v zraka dva aeroplana. Eden izmed njjiu Je  priletel iz TMH 
na streho cerkve sv. Duha 

Tanki angleške vojske 
« 

A N E K D O T A 
Dr. Helma, razboritega diagnostika in po-

pularnega berlinskega zdravnika je nekoč 
obiskal oficir,  ki se je pritoževal, da ga sil-
no davi kašelj. Helm je častnika preiskal in 
rekel: »Vidite, g. poročnik, s kašljem je 
vedno tako, da prihaja iz pljuč ali pa od 
pijače. Glede pljuč ste vi lahko popolnoma 
brez skrbi; kašelj ne prihaja iz nj ih. . . « 

opazile tudi njene tovarišice — takrat pa 
je bilo že prepozno. Nobena stvar jim ni 
mogla več pomagati, kajti v nasprotju z 
radijevo emanacijo, ki se kmalu izgubi, 
radija samega ni mogoče več spraviti iz 
telesa. Tako so dekleta razpadala ob ži-
vem telesu, dobila so milijonsko odškodni-
no in so ob njej polagoma umrla druga za 
drugo, še po njihovi smrti je radij v trup-
lih deloval dalje. Trupla so se svetlikala 
in celo razpadajoče kosti ene izmed ne. 
srečnic so kazale ta fenomen.  Več let po 
smrti ene izmed njih so razpadajočo kost 
položili na zaprto kaseto s fotografsko  I 
ploščo. Nekoliko ur po tem so ploščo raz-
vili in na njej se je prikazala podoba ko-
sti. Tragična usoda je hotela, da je bil ta-
krat tudi prof.  Fernau med izvedenci, ki 
so ugotovili, da so se dekleta dobesedno 
okužila z radijem. Izrekel je tedaj svoje , 
izvedeniško mnenje o zavratnem dogaja-
nju, ki mu je pred kratkim sam no?tal 
žrtev. 

Kraljica se je vrnila s počitnic 
Pariške prodajalne so se 
ie napolnile z zalogami 
divjačine, katero občin-
stvo prav pridno kupuje 

Belgijska kraljica A s t r i d se Je vrnila s prvorojeno princeso in drugorojenim princem zopet v Bruselj 

ta mednarodno razstavo 1. 1937. Na sliki 
jeneralni komisar bodoče razstave L a b b 6 

Avtomatični SOS aparat 
Zavod za vodne transporte v Leningra-

du je pravkar dovršil poskuse s signalno 
napravo za trgovske ladje na morjih in 
rekah. Aparat stopi avtomatično v akcijo, 
čim pride ladja v nevarnost in pošilja kli-
ce na pomoč. Te klice lahko sprejemajo 
vse ladje, ki so opremljene z enako na-
pravo. Novi alarmni aparat je tako po-
poln, da ladja spričo njega lahko popolno-
ma pogreši tri radiotelegrafiste,  ki mora-
jo biti na vsakem brodu po sklepih zadnje 
mednarodne konference  za radio v Ma-
dridu. 

Naročite  — čitajte 
»LJUBLJANSKI  ZVON" 

VSAK DAN ENA 

»Čemu se pudraš, tetka?« 
»Da bom lepša, seveda.« 
»Potem pa najt r že nimaš pravega pu-

dra?« (Sondagrisse Strix> Angleški oddelki tankov se vežbajo z najnovejšimi pripravami 



K slovenskemu slovarskemu vprašanja 
Brz krivde uredništva je bil ta 

članek včeraj priobčen s tako za-
mešanimi vrstami, da je bil delo-
ma nerazumljiv. Zato ga objav-

^ ljamo danes še enkrat. 
Članek »Slovar slovenskega jezika na 

vidiku« v »Jutru« z dne 19. julija t J., ki 
naznanja, da začne kmalu izhajati sioven-
skj frazeološki  in pravopisni slovar dr. J. 
Glonarja v založbi Umetniške propagande, 
mi daje povod, da na željo uredništva 
prav na kratko izpregovorjm nekoliko be-
sed o perečem slovenskem slovarskem 
vprašanju, in to tem bolj, ker je v nave-
denem članku še povedano, da se z neke 
druge strani pripravlja večji s&ovar slo-
venskega jezika. 

Kdorkoli ima posla s slovenskimi slo-
varji kot prevajalec, učitelj, učenec ali ka-
kor si bodi drugače, mora namreč z obža-
lovanjem priznati, da še zmeraj nimamo 
slovarja, ki bi bil popolnoma zadovoljiv. 

Slovar, kakor ga je zasnoval dr. Glo-
nar, bo imel po poročilu »Jutra« irazeok>-
gijo, sinonimiko, dvomljuve slučaje, pri 
krajevnih imenih pa tudi naglas, označbo 
besedne vrste, ime stanovnika in pridevnik. 
Odveč bi bik) na dolgo in široko dokazo-
vati, kako potrebe® je tak slovar. 

Kakor nam jne in dosedanje jezikovno 
delo dr. Glonarja jamčita, da bo svoj načrt 
brez mučnih zamud mojstrski izvedel, pa 
vendar smatram njegovo zasnovo pravo-
pisnega in frazeološkega  slovarja, kljub 
temu, da daleč presega vse dosedanje na-
še pravopse ter jezikovne bruse in re-
žeta, še zmeraj za preozko. Pogrešam nam-
reč več stvari, ki jih dr. Glonar nima v 
načrtu, glede katerih pa opažamo veliko 
zmedo: 

1. Želel bi si naglasa prt vseh besedah 
in končne jasnosti v vprašanju naglasa. 
I>r. Glonar bi moral sprejeti v svoj slovar 
vse tiste besede, kš se napačno nagiašajo 
ali katerih naglas je dvomljiv. Kdor količ-
kaj pozna slovenska narečja, ve, da se gle-
de na naglašanje med seboj močno razli-
kujejo. Tudi v odrskem, govorniškem in 
sploh izobraženem jezika smo še daleč od 
enotnosti, kakršna je neobhodno potrebna. 

Za nagiias v izobraženi govorici mora 
biti merodajen naglas onega narečja, ki 
je temelj slovenskega pismenega jezika, 
to je dolenjščina — v zvezi z načeK, ki so 
bila vodilna pri reformi  slovenskega pisme-
nega jezika izza 1- 1848., namreč, da ima 
večinska raba prednost pred krajevnim«, 
tudi kranjskimi posebnostmi, kjer ni so-
glasja in večine, pa ona, ki je najbližja 
srbohrvatski. Samo ta naglasna načela so 
v skladu z dosedanjim razvojem sloven-
skega pismenega jezika. Dovesti jih do 
zmage in s tem napraviti konec zmedi, ki 
jo vidimo sedaj v nagkašanju pismenega 
jezika, je ena izmed najvažnejših nalog 
knjige, hoteče biti res vsestranska jezikov-
na svetovalka. Urediti slovensko izobraže-
no naglašanje se sicer že več let trudi 
»ljubljanska slovenjstična šola«, kakor jo 
imenujejo, toda brez pravega uspeha, ker 
dosedaj še ni dala na razpolago za tako 
predi te v neobhodno potrebnih pomožnih 
knjig. To, da imajo nekatera berila novej-
ših slovenskih čitank za srednje šole na-
glasna znamenja, še ni dovolj. Razen tega 
pa ta šola vse preveč forsira  gorenjski na-
glas in s tem greši proti večinskemu na-
čelu. 

2. Isto velja iz Istih razlogov analogno 
za izreko sploh, ne samo za naglas, zato 
bi se morala knjiga, ki hoče biti res uspeš-
na jezikovna svetovalka, ozirati na vso 
izreko, ne smela bi biti samo pravopisna, 
temveč tudi pravorečna, ker je pri nas med 
izobraženci v tem oziru še večja zmeda 
kakor v pravopisu. Omenim naj samo zme-
do pri izreki soglasnika 1. Medtem ko go-
vorijo starejši izobraženci povsod srednji 
1, kjer se piše, kar je nenaravno in pri-
siljeno, pa padajo mlajši v drugo skraj-
nost in govorijo w tudi tam, kjer bi morali 
po par. 43. Breznikove slovnice, ki je po 
še zmeraj veljavnem predpisu bivšega 
Vjgjega šolskega, sveta v Ljubljani št 7®17 
h: L 1922. za šoie obvezen, govoriti sred-
nji 1 To pa zato, ker so zlasti predpisi 
točke 4—6 omenjenega paragrafa  za ne-
strokovnjaka neuporabni. Kako pa naj iz-
obraženec, ki ni specialist za te stvari, ve, 
katere besede smo dobili jz drugih stevan-
slrih jezikov, katere vse so tujke, katere 
novos tvor j ene aK a starejše dobe (16. 
s-boL), v katerih je za 1-om repa! kak sa-
moglasnik?! Najenostavnejše ia najuspeš-
nejše sredstvo za uveljavljen je par. 41 je 
slovar, ki prinaša izreko vseh teh besed. 
Podobno velja tadi za izreko soglasndkov 
H, nj in v ter polgiasnika in kakovonagla-
šenih samoglasnikov, zlasti e in o. Za vso 
izreko morajo veljati ista načefla  kakor za 
naglas, tudi za izreko samoglasnikov v tal-
kah- Zato ni v skladu z dosedanjim raz-
vojem slovenskega pismenega jezika, če se 
zahteva, da naj tudi izobraženci izrekajo 
cigarata, profasor,  kakor se govori na Go-
renjskem. 

3. K jezikovni pravilnosti spada tudi pra-
vilno razzlogovanje v govoru ta pisavi. Na 
prvem so interesirand zlasti učitelji petja 
in pevovodje. pismeno razzlogovanje, ki 
se mora vobče ravnati po razzlogovanju v 
govoru, dasi je tudi v slovenščini razlika 
med govorilnimi in jezikovnimi zlogi, pa 
je važno pravopisno poglavje. Tudd glede 
razziogo vanja je v slovenščini velika zme-
da. Zato ibi se dr. Glonar moral pri načrta 
svojega pravopisnega slovarja ozirati tudi 
na razzlogovanje in napraviti s svojo knj> 
go tudi tukaj red. 

4. Sploh mora imeti pravopisni slovar 
kot uvod vsa pravopisna pravila (o rabi 
velikih začetnic, o razzlogovanju, o pisavi 
sestavljenih besed, o loči lih in kraticah), 
kakor Levčev in Breznikov, samo obšir-
nejši, jasnejši in uporabnejši. 

5. V zasnovi Glonarjevega slovarja, koli-
kor je razvidna iz »Jutra«, pogrešam pri 
krajevnih imenih navedbe predlogov, s ka-
terimi se vežejo na vprašanje kam? 

6. Končno pogrešam še navedbe in »oži-
psanja« onih besed, ki so še po nepotreb-

nem uvedle v slovenski pismeni jezik iz 
drugih slovanskih jezikov, prav tako slabih 
in nepotrebnih novotvorb ter tujk in po-
vzročile, da je v slovenščini prevelika raz-
lika med leposlovno in ostalo prozo. 

Mislim, da bi slovar, kakor ga je zasno-
val dr. Glonar, izpolnjen po mojih zgor-
njih predlogih, ustrezal vsem pravičnim 
zahtevam, ki jih lahko imamo nasproti je-
zikovnemu priročnemu svetovalcu. Res je 
sicer, da je laže načrte delati kakor izve-
sti, vendar pa sem prepričan, da je prav 
dT. Glonar v stanu, dati nam tak slovar. 

V istem članku »Jutra« je tudi brati, da 
pripravljajo na neki drugi strani večfi  slo-
var slovenskega jezika. Dasi tam ni nič 
povedanega, kako ho zasnovan, mi naj bo 
vendar dovoljeno izraziti tudi o njem svo-
je misli. 

Ker imamo v Pleteršnikovem slovarju 
izvrsten idiotfkon,  ki je potreben kvečje-
mu dopolnilnega zvezka, mora biti novi ve-
liki slovenski slovar, za katerega so si v 

mmalft  počitnicah razdeRJi delo nekateri 
slovenisti, slovar sedanjega slovenskega 
pismenega jezika. Obsegati bo moral pra-
vop:s. oblike, etimologijo, kjer je znana, 
izreko, razzlogovanje, prvotni in vse pre-
nesene pomene, sinonime in antonime, fra-
zeolog-ijo itd. itid. Zajeti bo morai jezikov-
ni, zaklad vseh onih panog in strok, katere 
se sedaj obravnavajo v slovenščini. Ure-
jen naj bi b i po večji izdaji Sachs-Villat-
tovega nemškega in francoskega  ter Mu-
ret-Sandersovega nemškega in angleškega 
enciklopedičnega slovarja, ki sta najboljša, 
kar jih poznam. Dobiti moramo končno 
vendarle slovar, ki bo ustrezal vsem 
upravičenim zahtevam in potrebam ter bo 
tudi pred svetom dostojno predstavljal in 
končno utrdil slovenski knjižni jezik v pi-
smu in izreki. 

Seveda presega tako delo moči poedi-
nega človeka in pač tudi moči poedinega 
slovenskega založništva, zato pa tem bolj 
velja, da si bodo vsi oni, ki nam ustvarijo 
tak slovar, postavili »monumentum aere 
perennius«. rv. Pobič. 

S P O R T 
Mednarodni lahkoatleti v Ljubljani 

Tekmovanje v sredo in četrtek je dokaj kvarilo slabo vreme, vendar so nekateri 
rezultati prav dobri Ljubljana, 14. septembra 

Na letnem telovadišču Ljubljansk. Sokola 
se je predsnočnjim navzlic deževnemu vre-
menu zbralo precej gledalcev, ki so z veli-
kim zanimanjem sledili mednarodnemu 
lahkoaile takemu meetingu, na katerem eo 
startali nekateri najboliši atleti na Balkanu. 
Napovedanih Grkov in Madžarov ni bik), 
menda eo ee prestrašili slabega vremena. 
Doseženi rezultati so bili, vpoštevajoč raz-
močen teren, izredno dobri in najboljši, kar 
smo jih doslej doživeli v Ljubljani- Z veli-
kim zanimanjem se je zlasti pričakoval 
dvoboj med najhitrejšim Balkancem Bauer-
jem in Kovačičem, ki ga je odločil zase 
Bauer v času, enakem jugoelovenekemj 
rekordu. V skoku ob palici je nastopil 
edino balkanski prvak in rekorder Bolgar 
Dojčev, ki je s svojo krasno tehniko zadi-
vil vse navzoče. Prav dobri rezultati eo 
bili pri 6koku v višino, kjer so ljubljanski 
atleti pokazali velik napredek. Na 800 m 
je presenetil z odličnim rezultatom mladi 
Zorga, ki je daleč za seboj pustil favorizi-
rana Romuna Popovicija in svojega klub-
skega tovariša Krevea. Najbolj je hladno 
vreme vplivalo na rezultate v metu krogle. 
Niti eden od tekmovalcev ni dosegel svoje 
običajne forme  in ee je celo zmagoval«? J, 
balkanskemu prvaku Kovačevi ču posrečil 
samo en met preko 14 m. Enourni tek "je 
zaradi slabega vremena odpadel in ee bo 
ta točka vršila drevi. V metj kladiva je 
balkanski prvak in rekorder Stepišnik za 
razred nadkriljeval vse ostale in njegov 
rezultat glede na 6polzka tla prav dober. 

Prireditvi je med drugimi prisostvoval 
tudi dr. Arnošt Brile j v zastopstvu pokro-
vitelja tekmovanja župana dr. Puca. Raz-
svetljava je nekoliko motila in je za tovrstna 
tekmovanja prešibka. Zlasti se je to opa-
zilo pri metu kladiva, ker ee orodja v zrakj 
sploh ni videlo. Tehnični rezu1'"ti eo bili: 

V dveh predtekih so se tekmovalci pla-
sirali za finale  na 100 m Najboljši čas je 
dosegel Bauer z 11 sekundami. Presenetil 
je Mariborčan Miihleisen (Rapid) z dobrim 
časom 11.3, Kovačič in Cerar pa sta tekla 
11.8. 

Skok Ob palici. Nastopil je samo Bolgar 
Dojčev, ljubi jansik atleti so se menda 
ustrašili premočne konkurence. Dojčev je 
začel pri 3.40 m in zaključil propagandne 
skoke pri 3.70 m ,kar je doslej najboljši 
rezultat dosežen na ljubljanskih tleh. 

Met kladiva. Stepišnik je bil zaradi 
spolzkega, zaletišča nesiguren in sta bila 
oba prva meta neveljavna. Od njih je bil 
posebno prvi izvrsten in je le malo zaosta-
jal za njegovim balkanskim rekordom. 
Zadnji trije poizkusi so bili vsi čez 40 m. 
Rezultat: 1. Stepišnik (Ilirija) 45.10 m, 2. 
Jeglič (I) 35.03 m, 3. Korče (Primorje) 
30.30 m. 

Bauer iz Pančeva. 
ki je na mednarodnem lahkoatletskem i.ii-
tingu Primorja v sredo zvečer v teku na 100 
metrov kljub slabemu vremenu s 10.7 iz-
enačil jugoslovenski rekord. 

100 m finale:  prvi start neveljaven ln 
uspeh šele drugI Bauer je takoj na vod-
stvu in reže kot siguren prvi vrvico, dober 
meter pred Kovačičem, ki se je približal 
šele v finišu. 

1. Bauer (Pančevo) 10.7 izenačen jugo-
slovenski rekord, 2. Kovačič (Primorje) 
10.9, 3. Cerar (P) 11.5, 4. Miihleisen (Ra-
pid), 5. Sušteršič (P), 6. Sterian (Romu-
nija). 

Skok v višin^: skakači so začeli pri 
1.50 m, kjer smo še nedavno že končali 1. 
Martini (P) 1.80 m, 2. Marek (P) 1.70 m, 
3. Svetek (I) 1.65 m, 4. Slanina (P). Mar-
tini je do 1.70 skakal v dolgih hlačah. 

T^k 800 m: 1. Zorga Aleš (P) 2:00.6», 2. 
Popovici (Romunija) 2:04.2, 3. Krevs (P) 
2:04.8. 4. Krause (Romunija). Zorga vodi 
od starta do cilja. Krevs Jkuša zaman pre-
hiteti Romuna. 

Met krogle: 1. Kovačevič (Concordia) 
14.13 m. 2. JegliC (I) 12.32 m, 3. Havalec 
(Romunija) 11.87 m, 4. Marek (P) 11.70 
m, 5. Stepišnik (I) 11.57 m, 6. Serše (P) 
10.99 m. 

Rezultati drugega dne 
Snoči ee je mednarodni labkoatletski 

miting ASK Primorja nadaljeval. Na letnem 
telovadišču Ljubljanskega Sokola se je zbra-

lo zopet prečen gledaleev in prijateljev lahke 
atletike. Rezultati snočnjega mitinga niso iz-
polnili pričakovanj. Med vsemi točkami 
ie ibl gotovo najbolj zanimiv dvoboj Kovačič 
-Bauer. Mladi Primorjaš je snoči zopet do-
kazal, da ie na 200 m nesporno naš naj-
boljši tekmovalec in da mu tudi hitri Bauer 
ni kos. Rezultati so bili naslednji: 

Tek 200 m: Kovačič (Prim.) 23.2, Bajar 
(Pančevo) 23.3 za prša, Miihleisen (Rapid, 
Maribor) 24.4. 

Tek 400 m: Zorga Aleke (Prim.) 53, 
Mflhlei6en  (Rapid) 54.2, Knause (Rumunija) 
54.3, Popovici (Rumunija). 

Tek 1500 m: Krevs (Prim.) 4:28.7, Oster-
man (Ilirija) 4:33.8, Srakar (Prim-) 4:34. 

Enourni tek: Bručan (IL) 16-620 m, GaH 
(Rjm.) 16.111 m. 

Švedska štafeta  400 krat 300 krat 200 
krat 100: Prvi gostje v postavi Popovici, 
Miihleisen, Sterian, Bauer v času 2:08.8, 
Primorje v postavi Zorga Aleke, Zorga Frie. 
Kovačič, Šušteršič v času 2:08.9. 

Met diska: Havaletz (Rum.) 41.41 m, 
Dojčev (Bolg.) 39.46, Stepišnik (II.) 3656, 
Kovačevic So-88. 

Met kopja: Kovačevi« 46.24, Orehek (II.) 
45.70, Švigelj 44.36. 

Skok v daljavo: Stepišnik (H.) 6.37, Mar-
tini (Prim.) 6.26, Korče (Prim ) 5.96. 

Troskok: Martini (Prim.) 12-28, 
12.25, Oražein (n.) 11.96. 

Korče 

Shižbene objave LNP 
(Nadaljevanje »eje p. o. od 12. Septembra) 

Opozarjajo se vsi klubi, da se 23. sep-
tembra prične odigranje prvenstvenih, te-
kem za prvenstvo LNP. Objavljajo se po-
novno pari, ki nastopijo 23. in 30. septem-
bra. 23. septembra: v Mariboru SK Ma-
ribor : Svoboda, v Celju SK Celje : Rapid, 
v Ljubljani Reka : Slovan, Jadran : Mars, 
Korotan : Slavija, Mladika : Svoboda, 
Sloga : Grafika;  v Domžalah Disk : SK 
Zalog, v Tržiču Svoboda : Korotan, v 
škof  ji Loki Sora : SK Radovljica, v Ptu-
ju SK Ptuj ; Mura, v Murski Soboti Pa-
nonija : Drava, v Šoštanju SK Šoštanj : 
Olimp, v Zagorju Sloga. : SK Zagorje, v 
Litiji SK Litija : Svoboda, v Hrastniku 
SK Hrastnik : Rudar, v Trbovljah Retje : 
SK Trbovlje ,v Krškem SK Krško : SK 
Laško. — 30. septembra :v Celju SK Ce-
lje : Hermes ,v Čakovcu Cakovečki SK : 
Svoboda, v Mariboru Železničar : Rapid, 
v Ljubljani Grafika  : Svoboda, Mladika : 
Slavija, Mars : Slovan, Jadran : Koro-
tan, Sloga : Reka, v Domžalah SK Dom-
žale : SK Zalog, na Jesenicah Enakost : 
Bratstvo, v Kranju Korotan : Sora, v Ra-
dovljici SK Radovljica : Svoboda, v Mur-
ski Soboti Mura : Panonija, v Ptuju SK 
Ptuj : Gradjanski SK, v Šoštanju SK Šo-
štanj : Atletik SK, v Litiji SK Litija : 
Sloga, v Zagorju SK Zagorje : Svoboda, 
v Hrastniku SK Hrastnik : Delavec, v 
Trbovljah Dobrna : SK Trbovlje v Sevnici 
SK Laško : Sava. — Prvenstvene tekme 
Cakovečki SK : Ilirija, Primorje : želez-
ničar, Bratstvo : Gorenje, določene za 
23. septembra, in Primorje : SK Maribor, 
določena za 30. septembra, se preložijo 
na poznejši termin. 

Verificirajo  ee s pravom takojšnjega 
nastopa za Soro, škofja  Loka: Jovanovič 
Miro, Milutin Srdanovič, Stojanovič Cedo, 
Lončarevič Stjepan, Vukelič Franjo, Ko-
dalik Franc, Vraničar Drago, Frankovifi 
Dragotin, Milenkovič Jovo, Bernik Franc, 
Pire Anton, Finžgar Rudi, Pokom Jožef, 
škrlj Janez, Volbank Karol, Skrlj Franc, 
Krmelj Franc, Marguč Silvo, Pire Tine, 
Crnobori Drago, Vujkovič Ratomir, Nova-
kovič Božidar, Nikolič Ignat, Cerkvenik 
Albin, Kovačevič Stevo, Novak Igič; za 
Mladiko: Bajec Ivan, Stepančič Rado, 
Žagar Ervin, Anzelc Slavko, Boh Rudolf, 
Knikel Rajmund; za Slogo, Ljubljana: 
Rica Jovo; za Cakovečki SK: Momčilovič 
Srd jen. 

S pravom nastopa 22. septembra za 
Krški SK. Kovačič Vladimir, Vrstovšek 
Franc; za Gradjanski SK: Zanjko Josip, 
za" Rapid: Majerič Josip, Marič Viljem, 
Gasar Herman, Spindler Viljem, za Savo: 
Sterle Franc, za Mars: Perko Danijel. 
Skaza Miloš, za Rudar: Brun Franc. CeA. 
novar Martin. 

S pravom nastopa 15. septembra za 
mednarodne, 22. novembra 1934 za prija-
teljske in 22. februarja  1935 za prven-
stvene tekme se verificira  za Cakovečki 
SK Kraoul Emil. Poziva se igrač Krnoul, 
da dostavi savezno izkaznico preko kluba. 
S pravom nastopa 22. septembra za med-
narodne, 12. decembra za prijateljske ln 
12. marca 1935 za prvenstvene tekme se 
verificirajo:  za Amater: Polak Konrad, 
Gračnar Karol, Lesjak Vinko, za Primor-
je: Kukanja Vladimir, za Mars: Kranic 
Ivan. 

Popravlja se verifikacija  igralcev Je. 
glitscha Viljema za SK Šoštanj, Gvardjan-
čiča Alojzija in Vebra Mira za Mladiko 
tako, da imajo pravo takojšnjega nastopa 
za vse tekme. Vzame se na znanje izjava 
igralca šmita Ivana, da preklicuje prijavo 
za Delavec ter da ostane še nadalje veri-
ficiran  za Rudar (pravo nastopa 27. sep-
tembra za prijateljske in 27 rW°mbra za 
prvenstvene) 

Suspendirajo se igralci žnidarfilč  Stane 
(Svoboda, Ljubljana), Zavrl Rudolf  in 
Žigon Stane (oba Primorje), dokler ne 
poravnajo vseh obveznosti do prejšnjih 
klubov 

Pozivajo se klubi, da pošljejo do pri-
hodnje seje izkaznice z odjavnico za igral-
ce ,ki so se prijavili za druge klube, in si-
cer: SK Celje za Stojanoviča Cedo, SK 
Trbovlje za Polaka Konrada, Gračna ĵa 
Karla, Lesjaka Vinka, Jadran za Kranjca 
Ivana, SK Maribor za K ukan jo Viadimir-
ja. 

Citajo se za Istro, Ježi ca: Mihelič Jože, 
Satler Pavel, šveiger Miroslav, Bačak 
Vladislav, za Gorenje, Jesenice: Thajer 
Jožef,  Miloševič P. 

Kazenskemu odboru se predajo igralci: 
Klančnik Avgust (Hermes) zaradi pre-
stopka na pokalni tekmi Hermes : Reka 
8. septembra. Uhan Adolf,  Kobal Lado 
(oba Slovan) in Stupica Milan (Grafika) 
zaradi prestopka na pokalni tekmi Slo-
van : Grafika  2. septembra. Cebulj Mirko 
(Svoboda, Maribor) in Detiček Josip (Ra-
pid), oba zaradi prestopita na prijateljski 
-tekmi Svoboda : Rapid 9. septembra 
Kamnikar Viki (Svoboda, Ljubljana) za-
radi prestopka na pokalni tekmi Grafika 
: Svoboda 9. septembra. Sodniško poroči-
lo od iste tekme se preda upravnemu od-
boru. 

Verificirajo  se prvenstvene tekme: 
Svoboda : Reka 5:2, Svoboda : Dobrna 
6:1, Dobrna : Svoboda 3:3, Reka : Svobo-
da 2:1, pokalne tekme za Gorenjski po-
kal: Korotan : Sora 2:2, Bratstvo : Ena-
kost 2:0, Enakost : Gorenje 3:1, Korotan 
: Svoboda 11 :©, Enakost : Gorenje 6:2, 
Korotan .: Svoboda 3:0 p. f.,  Bratstvo : 
Radovljica 3:3. 

Upravnemu odboru ee preda Gorenje, 
Jesenice, s predlogom za sprejem v redno 
članstvo JNS, ker je v redu odigral obe 
predpisani poskusni tekmi. 

Odobri se odigranje druge poskusne tek-
me SK Lendavi v nedeljo 16. septembra 
proti Cakovečkemu SK v Dolnji Lendavt 
Odobri se pokalna tekma Cakovečki SK : 
Gradjanski SK 16. septembra v čakovcu. 
V moštvu Gradjanskega SK se dovoli na-
stop igralcu Medjimurcu Matiji. 

Vzamejo se na znanje doseženi sporaz-
umi med klubi Slovan, Slavija, Reka in 
Korotan glede inkasa pri jesenskih prven-
stvenih tekmah. 

(Seja k. e. dne 6. Septembra 1934.) 
Navzoči: Kralj, Logar, Bucik, Tršan, 

Božič, inž. Kuljiš, Kosiraik. Zabeleži se 
izključitev Podkoritnika Franca, Dobrna, 
na tekmi Svoboda (Mrb.) : Dobrna 29. ju-
lija. Zadeva Frana Suholežnika, Jugosla-
vija, se preloži na prihodnjo sejo. Uvede 
se kazensko postopanje proti Stanku 
Ranzingerju in Leopoldu Marklju, oba 
Bratstvo. V zvezi z odločitvijo u. o. se 
sklene pozvati na zaslišanje Franca Re-
po vža in Danila Furlana, oba Reka. Za-
beleži se izključitev Primožiča, Svoboda — 
Tržič, na tekmi Korotan : Svoboda 26. ju-
lija. Zadevo Bratstvo : Zagorje se preloži 
na prihodnjo sejo. Zabeleži se izključitev 
Draga Smolnikarja, Reka, in Ivana Koče-
varja, Jadran, na tekmi Jadran : Reka 2. 
septembra. 

Službeno Iz O. o. LNP Trbovlje. Občni 
zbor Okrožnega odbora bo danes ob 20. v 
Delavskem domu z naslednjim dnevnim 
redom: pozdrav in otvoritev po predsed-
niku, čitanje zapisnika zadnjega občnega 
zbora, poročila tajnika, blagajnika in ka-
petana, slučajnosti. Klubi naj pošljejo po-
leg svojih odbornikov še po enega delega-
ta, ld mora imeti pooblastilo kluba, da ga 
polnomočno zastopa na občnem zboru. 

posebni vl»k v Zagreb ob priliki tekme 
Hašk : Primorje je skoro zagotovljen. — 
Prijave sprejema Putnik še danes do 10. 

Tekmovanje za poSkodbeni fond  LNP v 
Celju bo po sklepu celjskega okrožnega 
odbora LNP v nedeljo 16. t. m na Glaziji 
po naslednjem redu: ob 14.30 bo nogomet-
na tekma med SK Atletiki in SK Jugo-
slavijo, ob 16. pa med SK Celjem in SK 
Olimpom. Tekmovanje bo gotovo zelo za-
nimivo, ker se bodo hoteli klubi sedaj pred 
pričetkom jesenskega prvenstvenega tek-
movanja izkazati. Jugoslavija je v zad-
njem času reorganizirala svoje moštvo, 
tako da bodo imeli Atletiki z njo dovolj 
posla. SK Celje in SK Olimp hočeta v tej 
tekmi pokazati vse svoje znanje in bo 
njun nastop še prav posebno privlačen. 

LahkoatletSki miting v Celju. V nede-
ljo 23. t m. ob 9. dopoldne se bo pričel na 
celjski Glaziji lahkoatletski izbirni miting 
za dvomateh z Mariborom Obenem velja 
ta miting za prvenstvo Celja v posamez-
nih disciplinah. Miting prirede sporazum-
no vsi celjski klubi . 

Jtmiorski pokal. (Službeno.) Verificira^ 
jo se tekme Slavija : Svoboda 5:0, Ilirija 
: Mladika 30:0, Reka I : Istra I 9:0, Istra 
n : Reka n 11:0, Panonija : Ljubljana 
1:1, Slavija : Mars 2:0, Ljubljana : Istra 
n 1:0, Panonija : Istra I 4:2, Reka I : 
Reka H 4:2. Ker delegat Svobode ni pri-
nesel krstnega lista za igralca Skerjanea 
in se je doznalo, da je imenovani preko-
račil starostno mejo, določeno v pravilni-
ki!, se verificira  tekma Mladika : Svobo-
da z 3:0 za Mladiko. Vzame se na znanje 
izjava delegata Svobode, da njegovo mo-
štvo odstopa od tekmovanja. Istotako se 
vzame na znanje odstop Mladike. Vse 
tekme, ki bi jih imela imenovana še od-
igrati, se verificirajo  s 3:0 za nasprotni-
ke, in sicer: Primorje : Mladika, Slavija : 

•\fin̂ iVn  Mars : Mladika, dalje Birija : 
Svoboda, Primorje : Svoboda, Mars : Svo-
boda s 3:0 za prvoimenovane. Vzame se 
na znanje opravičilo Marsa, da ni mogel 
nastopiti na praznik 8. t. m. v pokalni 
tekmi a Primorjem, ker je imel del igral-
cev zaposlenih in je pravočasno obvestil 
M. O. in Primorje. Diskvalificira  se igra-
lec Gomizelj (Primorje), ker je neopravi-
čeno nastopil najprej za Primorje in nato 
za Hermesa ter slednjič zopet za Primor-
je. Imenovani ne sme igrati v tej pokalni 
konkurenci za nobeno moštvo. 

ASK Primorje (nogometna sekciial. 
Zaradi nedeljske pokalne tekme z Marsom 
naj pridejo juniorji v nedeljo ob 9.30 na 
igrišče. Danes ob 20. morajo priti pred 
Emono: Starec, Hasl, Bertoncelj, Zemljak, 
Slamič, Boncelj, šlamberger Janežič, Ru-
di, Repotočnik, Pepček, Jež, Zemljič. 

SK Grafika.  Danes ob 15.30 morajo biti 
v društveni garderobi na igrišču Primor-
ja: Gašperič, Mekina, Katavič, Usenik, Ža-
gar, Jeršek, Stupica L., Rone, Vili, Emil 
Trobevšek. V nedeljo igra H. moštvo do-
poldne proti rezervi Hermesa, postava bo 
v nedeljskem >Jutru«. 

Celjski in gahrSki gaSOcl na zelenem 
polja. V nedeljo 23. t. m. dopoldne bo na 
igrišču SK Olimpa v Gaberju prt Celju 
prijateljska nogometna tekma moštev 
prostovoljnih gasilskih čet v Celju in Ga-
berju. Tekma bo gotovo prav zanimiva. 

SPtom klub 34 (Teh. odsek). Danes po-
poldne trening na Ljubljanici. Jutri po-
poldne kondicijski marš za tekmovalce, h 
kateremu pa vabimo tudi ostalo članstvo. 
Zbirališče pri Cankarjevih brezah v Tivo-
liju (sankališče). Odhod v smeri proti 
Podutiku ob 13.30, povratek okoli 17. La-
hka obleka. Obveščamo vse člane in čla-
nice, da se nahaja klubov lokal v Selen-
burgovi ulici 31, kjer se dobe vee infor-
macije vsak ponedeljek od 16. do 18. in 
vsa četrtek od 18. do 19.30. 

TKD A tona (lahkoatletska sekcija). 
Članice Ulaga Erna in Nada, Vrezec Vida, 
podpac Marta, Mary Dolenc, Keržan Da. 
niča, Sket Milena, Puterle Anica, Jurko-
vič Vida, Smuc Spela, Nana ln Neta, Ža-
gar Zalka, Simončič Gusti, Macarol Dani-
ca in Kette Katy se pozivajo, da se zaradi 
predstoječega državnega lahkoatletskega 
prvenstva poedink in dvomateha Zagreb : 
Ljubljana, ki bo v ZagTetai, sigurno in 
polnoštevilno udeležijo izbirnega tekmo-
vanja, ki bo danes ob 16. na našem igri-
šču. Zgoraj omenjene članice morajo biti 
brezpogojno ob 15.30 na igrišču. 

Telesno kulturno društvo Ateoa vabi 
občinstvo na zanimivo tekmo, ki bo na 
društvenih teniških prostorih v Tivoliju v 
soboto ob 15., v nedeljo pa ob 9. in ob 15. 
Gospodje single, dame single, mixed dou-
ble. Prijave v soboto od 14-30 dalje. Pri-
javnina za vse tri discipline 10 Din za čla-
ne, 15 Din za nečlane, žoge daje klub. V 
primeru slabega vremena tekme ne bo. 

čitajte 
tedensko revijo 
ŽIVLJENJE IN SVET 

RODITELJEM! 
Za rodbinske Slane, ki so blede bar-
ve obraza, slabih živcev in brez teka, 
priporočamo »Energin« za jače-
nje krvi, živcev in teka. Odraslim 
3 likerske čašice na dan. Deci 3 male 
žličice na dan. 

»ENERGIN« se dobiva v lekarnah v pol-
Iitrskih steklenicah. Steklenica Din 35. 

Reg. S. br. 4787-32. 

NOVO! 
POCENI S 

Kdor se brije z aparatom, mora imeti Tan-
genta brusilo za brivske nožiče. Tangenta 
omogoča, da kupite namesto 10 nožičev, 
samo enega, ker traja z ostrenjem na Tan-
genti 1 nožič toliko časa kot prej 10 no-
žičev. To brusilno sredstvo je izdelano iz 
legiranega jekla posebne vrste in se v obče 
ne obrabi. Cena samo Din 12.—. Po pošt-

nem povzetju Din 15.50. 
Dobavljamo nedosegljive originalne nožiče 
»GOLF«, »CONGRESS« in J>EUROPA« S 

patentnim sušilom. 
Samoprodaja za Zagreb: 

DROGERIJA UiNIVERSAL, ELICA št. 2. 
Za vse ostale kraje v državi sprejmemo 

sam »prodajalce. 7871 
Samoprodaja za Jugoslavijo: 

LJUDEVIT MISNER, OGULIN. 

VATO 
• tablah ln za odeje. 
Preden krijete svojo 
potrebo, zahtevajte 

moje vzorce in cenik! 
ARBEITER 

Maribor 29 

OGLAS 
V 

J JE 
SREDSTVO 

KI 
POMAGA 

V 
VSEH 

POSLOVNI I 
TEŽAVAH 

KURJENJE Z DRVMI 
je najbolj zdravo in čisto, a sam« pri 

>ZEPHIR< 
P E i E II 

obenem pa tudi najcenejše in najudobnejše 
Izdelki tovarne peči, Štedilnikov in emajla 

ZEPHIR d. d., Subotica 
ZAHTEVAJTE BREZPLAČNE PROSPEKTE! 

Samoprodaja za Ljubljano: 

VENCESLAV BREZNIK 
Stritarjeva ulica 7. 

Za Celje: D. RAKUSCH; za Miaribor: FTNTER 
& LENARD. 
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Upornica 
Roman 

ITendar se je zanimala za ideje, in žensko vprašanje ji zdavnaj 
ni bilo več tuje. Bila je jasnega, drznega duha in plemenitega mi-
šljenja, pri tem pa navdušljive narave, vroče krvi in zlahka vzne-
mirljivih živcev . . . Kot prava Francozinja in pred vsem kot prava 
Parižanka je pa imela čut za smešnost in je sovražila vse puhle 
fraze.  Ničesar si ni vtepala v glavo in tudi v najprotislovnejšem 
ravnanju je bila še notranje resnična. 

Bilo ji je, kakor da bi ji iz knjige tega No§la Delysla dihal na-
proti soroden duh. V >upornick, kakor jo je slikal, je mnogokod 
spoznavala sebe. 

>To je mož, ki bi me razumel,« je mislila sama pri sebi. > Vzela 
sem služno usodo ženske nase in nisem popolnoma pretrgala vol-
nene niti; a vendar sem se čutila gospodarico svojega srca in svoje 
o s e b e . . . To, kar me drži v sponah mojega žalostnega zakona, v 
katerem moram nositi dvojno breme, ni nizka sebičnost niti ne 
strah pred mnenjem l j u d i . . . Svojega ubogega Pierra ne morem 
zapustiti, a tudi brez sreče ne morem živeti; ne, tega ne morem!« 

In brala je dalje: 
»Sanjati o svobodi v ljubezni — čeprav ohranimo zakon, dasi 

y novi, ne več tako togi obliki — reševati moža in ženo iz neogib-
nega jarma hinavščine, jima priznavati pravico, da si uredita 
življenje po svoji volji in z vso odgovornostjo za svoje ravnanje, 
ter spravljati v občevanje med spoloma nekoliko več odkritosrč-

nosti in prizanesljivosti — ali je to tisto kakor voditi v brez-
nravstvenost? Ali je to toliko kakor ubijati žensko sramežlji-
vost? Naj vendar žena spozna vrednost svoje osebe in pomen 
tega, kar daje, naj si ustvari jasen, visok in resen pojem o ljubezni 
in njenih posledicah! Ako je žena z dušo in telesom zdrava, tedaj 
bo varna pred izkušnjavami nenravnega ž iv l j en ja . . . In če bi se 
v svoji izberi zmotila, naj ve, da njena zmota ni onečašujoča, da 
je ne bo do smrti vlačila za seboj kakor kaznjenec na galeji že-
lezno kroglo — ampak da je ostala vredna spoštovanja in lju-
bezni poštenega moža. 

Pravite, da vse to predpostavlja popoln preobrat naših šeg in 
n r a v i ? . . . A ta preobrat se je deloma že izvršil, in sleherni dan 
ga bolj pospešuje! Koliko predsodkov je že izginilo! Zaničevanje 
»poštenih ljudi« nič več ne zadeva nezakonskega otroka, niti ne 
ločene žene; svet trpi in opravičuje svobodne zakone, in nekatera 
žena si je z močjo svojega talenta že pridobila pravico, da sme 
živeti, kakor jo je volja, tisto pravico, ki so jo nekdaj priznavali 
samo velikim gledališkim igra lkam! . . . To so znamenja razmer, 
k i . . . « 

»Ali želi gospa kupiti to knj igo?« je vprašal knjigarski po-
močnik, ki mu je branje menda že predolgo t ra ja lo . . . 

Jozana je zardela do las. 
»Da.« je mehanično odgovorila. 
»Tri franke  stane.« 
Tri franke'  In mesec se je nagibal h k o n c u . . . Jozano je obšlo 

nekakšno kesanje; a vendar je odprla denarico. Prodajalec ji je 
knjigo zavil 

» H v a l a . . . Ali bi mi povedali, koliko je ura?« 
»Pet minut manjka do sedmih:« 

Mauricea torej ne bo . . . 
Pred Jozano je mahoma vstala slika malega stanovanja 

Amyotovi ulici: Pierre, omamljen od etra, na divanu; otrok, kako 
dremlje na svojem stolčku; ogenj v kaminu toliko da ne u g a š a . . . 
in zakajena sve t i l jka . . . in postrežnica, ki godrnja, ker je njen 
mož že doma . . . 

»O, jaz zanikarnica! Mož in otrok me č a k a t a ! . . . Oh, samo š« 
pet m i n u t . . . Maur i ce ! . . . Hočem ga v i d e t i . . . Tako ne morem 
o d i t i . . . « 

Oči so se ji zalivale s s o l z a m i . . . Ljudje, ki so prihajali mirna 
nje, so se o z i r a l i . . . Njen ponos se je zdramil; 

»Ne, niti minute več ne os tanem. . . To je že od sile straho-
petno!« 

3 
»Jozana!« 
Obstala je. Klical jo je Maurice Nattier, ki je pravkar stopal 

iz voza. 
»Pridite. Vzamem vas s s e b o j . . . Hitro, hitro . . .< 
» A l i . . . « 
» A l i . . . Kaj? Nocoj bom večerjal v P a s e y j u . . . Spotoma po-

kramljava, in potem vas voz zapelje d o m o v . . . N o č e t e ? . . . Hudi 
s t e ? . . . Zato, ker me ni bilo o pravem č a s u ? . . . Bog mi je priča, 
da nisem kriv . . . Mati me ni pustila od sebe . . . Telefoniral  sem 
vam v uredništvo, da bi vam povedal, naj me ne čakate, pa vas 
že ni bilo več tam.« 

»Kaj hitro ste se odrekli tega, da bi me videli,« je žalostno 
dejala. 

»Jozana, ljuba . . . « 
»Zdaj je prepozno. Domov moram 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 5« par za besedo, Din 2.— davka za vsaK oglas to enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šifro  ali dajanje naslovov plačajo oni, ki iščejo 
služb. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12. . Dopisi 
ln tenitve se zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo, Din 2,— davka 
za vsak oglas to enkratno pristojbino Din 5.— za Šifro  ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 20 . 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 2.— davka 
za vsak oglas ta enkratno pristojbino Din 5.— za šifro  ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 17. 

Ponudbam na šifre  ne prilagajte znamk! Le. ce zahtevate od 
Oglasnega oddelka »Jutra« n ; M * _ _ . _ _ « . 

odgovor, priložite fJlII  j« v znamKan. 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
postni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11842, sicer 
se zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 
Vsa naročila in vprašanja, tičoča se malih 
oglasov, je naslavljati na: Oglasni oddelek 

»Jutra", Ljubljana. 

ŝeseda 1 Dla davek 2 Din 
ea šifro  ali dajanje na 
slova S Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 
Dijaki 12 Din 

Najbolj uspešen ln stro-
kovno najboljši je 

trgovski tečaj 
Trgovskega učnega za-
voda v Ljubljani, Kon-
gresni trg 2 /U. Center 
mesta, odlični profesorji, 
nizka šolnina. 

204-4 

Violino in citre 
poiirnjem po 5 Bm od n.re 
Prijaviti ee je v gostilna 
jff̂ HlgTajeka  kle<t«, Mre t ni 
trfr  13. 23600-4 

Gosli poučuje 
MvSi očiftej  konserva torija. 
Studentovska nlica št,. 9/1. 

23168-4 

Nemščino 
od osnovnih ®a«etiknv do 
pfvpojijienja  oblviadanja po-
Ttftaj-e  profesor  dr. Svobo-
da., Tavčarjeva uiioa št. 1 

2374'?-4 

Trg. sotrudnika 
veščega vseh strok trgovi 
ne mesenega blaga, to je 
monii.fakture,  špecerije, ie-
leznine, nsnja, stekla in 
drobnarij«, popolnoma 
mostojnega sprejme Norb. 
Zamer  & sin. Sv. Peter — 
Savinjska dolina. Ponud-
bam naj se priložijo slike 
in spričevala. 234IM-1 

Pletiljo 
eprejime.m z oskrbo t hiši 
in p!a5o po dogovoru. 
Vprašati v pe>kariji Paner 
na Sv. Petra cesti «t. 46. 

23753-1 

Žagarja 
sprejmem takoj na veneei-
janlko. — Amikeret Fran«. 
Brezje, Gor en jekio. 237504 

Opremljeno sobo 
z z«.j"trkom oddam profe-
sorici proti instniiranjn 
Meit« srednješolke in po-
nfcn  klavirja. — Vprašati 
Bled 14. iti 18. nr.o v vili 
»Nasta«, Tržaška c. -ta. 

23761-4 

Doinačo učiteljico 
za francoščino 
%2.—S. poipiMne iščem 

Ponudibe z navedbo cene 
pod mačko »Otroka S—10 
let-« na 
»Jutra «. 

oglasni oddelek 
23654-4 

ili Ti  [1]  I  j 
Jeseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro  al) dajanje na 
slova S Dm. Najmanjši 

znesek 17 Din 

Razpis 
Radiofonska  oddajna po-
staja t Ljub" jami i š č e 

žensko napovedovalko, 
ki mora dobro poznati slo-
venščino in ki naj ima 
dobro izgovorjavo. Pred-
nost se bo dala onim, ki 
imajo te pogoje in znajo 
tudi ta je jezike vsaj iz-
govarjati — francoščino, 
nemščino i® angleščino. Ne-
kolkovane prošnje je tre-
ba dostaviti iva naslov: 
»Uprava radiotoneke od-
dajne postaj« v Ljubljani. 
Bleiiveisova cesta 54. do 
vštetega 30. septraiibra 
1634. 23S07-1 

Modist. vaj etiko 
sprejmem. Naslon v vseh 
poslovalnicah »Jutra«. 

2:3806-1 

Natakarica 
stare 20—30 let, poltema, 
zanesljiva, čedne zunanjo-
sti, mirnega značaja, zelo 
simpatična, vešča nemšči-
ne. s kavcijo 2000 Din za 
prevzem blaga, dobi takoj 
ertatoo '̂ufbo.  Vdove, lo-
čenke in zasebnice izklju-
čene. Prednost z dečel«. 
Pismen« ponudbe s sli/ko 
na naslov: Kolodvorska 
restavracija, Sevnica, 

23671h1 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro  ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Dln. 
Učenko 

za trgovino čevljev sprej-
me Anton Šinikovec. Pod 
trančo 1. 23595-44 

Vajenca 
sprejmem v trgovino me-
šanega blaga. Ponudbe na 
oglas, odde"ek »Jutra« pod 
»Nastop takoj«. 23777-44 

Službe iste 
Jeseda 50 para. davek 
t Din. za šifro  ali da-
anje naslova 3 Din. Naj-
manjši znesek 12 Din 

Prvovrstna 
maserka 

(masaža obraza in telesa), 
manikerka in pedikerka, ki 
se je izučila in delala v 
Pariaii, i š č e nameščenje. 
Cenj. ponudbe na naslov: 
Ana Tumpach. Z a g r e b . 
Ljubljanska 13/1. 29414-2 

Prvorazredna 
kuharica 

ki je d-osedaj bila zaposle-
na samo v diplomatski hi-
ši, išče istotaJio mesto v 
Ljubljani — pri posla-
ništvu ali večji trg. hiši, 
Gradaška nI. 8, pritličje. 

23739-2 

Pošteno dekle 
ki kwha meščansko hrano, 
želi službo s 1. oktobrom 
ali pozneje — najraje v 
okolici Gorenjske. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Poštena 27«. 

23722-2 

Pekovski obrtnik 
išče služibo poslovodje, ali 
kaj primernega, Naslov v 
vseh poslovalnicah »Jutra« 

23659-2 

Prvovrstna šivilja 
se priporoča na dom za 
šivanje plaščev, oblek in 
kostumov. Nasipov pove g. 
Jurša, Rečna ulica št, 8. 

23751-2 

Šofer 
trezen, zmožen vseh po-
pravil, z garancijo, ki bi 
opravljal tudi draga. dela, 
vojen tudi miza.rstva, išče 
kakršnokoli zaposlen je. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Zanesljiv«. 

23758-2 

Šolske torbice 
aktovke, nahrbtnike itd. 
veliki izbiri priporoča 
Ivan K na vos. Maribor. Ale-
ksandrova 13. 22334-43 

Hišni telefon 
z 1 centralo in 3 posta, 
jami proda mro. — Vprašati 
pri Mestni hranilnici v Ma-
riboru. 93S4I2-6 
5000 smrek 

za sajenje 
I—kletne, prodani. — Po-
nudibe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro  »A. Z. 

23701-6 

Samostojen vrtnar 
da 500 Dim tistemu, ki mi 
najde stalno službo vrtnar-
ja. V stroki sem vsestran 
sik o verzi ran. — Nasiov v 
vseh poslovaJ-nicah »Jutra« 

23604-3 

Brivski pomočnik 
prvovrsten, in dober pedi-
ker, z man.jem nemščine, 
išče mesto za tatkojšen na-
stop. Ponudibe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
•Brivec«. 23723-2 

Mlajša kuharica 
samostojna, išče službo v 
boljši gostilni ali restav-
raciji. Ponudibe na oglasni 
•oddelek »Jutra« pod šifro 
»Dolgoletna spričevala«. 

23792-2 

Dekle 
zelo pošteno, vajeno ku-
hinje in gostilne, želi me-
sto v ugledni gostilni ali 
pri majih ni privatni druži-
ni, kjerkoli — najraje v 
bližini Ljubljane. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

23782-2 

, rhoto 

G. Th. Rotman: 

Peter Plaveč 
in Janko Rjaveč potujeta 

okoli sveta 

Kmalu nato sta začula voznika, kako je 
lezel na svoj sedež, in voz se je odpeljal. 
»Krasno, kaj ne?« je šepnil Janko. A kra-
sota ni dolgo trajala. Ko so se peljali kake 
pol ure, so jim zdajci primahali naproti... 
potniki s čolna!... čoln je bili namreč 
sredi noči vendar že obtičal pri bregu, in 
potniki so bili prenočili v neki gostilni ob 
reki; zdaj so pa prosili voznika, naj jih 
pelje nazaj v vas. 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
» šifro  ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din 

Tovorni avto 
l^tonski »Chevrolet«, do-
bro ohranjen, ter nova 
pnevmatika 820 X 120 na-
prodaj. Dopise na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
•Redka prilika«. 23731-10 

K u p i t n 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro  ali dajanje na 
slova S Din Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Akumulator 
12 voltov, kupim. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Akumulator«. 

26706-7 
Vrata 

in več rabljenih okeoj, v 
dobrem stanju kupim. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro  »Trata«. 

23743-7 

Vinski kamen 
v vsaki množini kupi ve-
letrgovina Ed. Supan-tz — 
Pristava. 23717-7 

Vago 
ra.Mjemo, nosilnost eca 1000 
kg. kupim. — Pnmudibe na 
og'as. oddelek »Jutra« pod 
značko »Vaga«. 23775-7 

P r o d a m 
Seseda 1 Din. davek 2 Din 
ea šifro  ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Vabimo Vas 
k nakupn r najcenejši ob-
lačilmici A. Pree&er, Sv. 
Petra ee*ta 14. 133 

d>ol-
Naprodaf: 

25 mm debela in 90 m 
ga vrv, 4 voziSki za 
(jarmenik), 50 m cevi za 
vodovod (25 mm). 8 želez-
nih postelj, 2 črpalki za 
vodnjak. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Zel ednina«. 23740-6 

Jeseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro  ali dajanje na 
'lova 5 Din, Najmanlš' 

znesek 17 Din 

Ifiše  in posestva 
od 20.000 Din dalje — ter 
gostilne in kavarne 
prodaja Posredovoilnica v 
Mariboru, Slovenska ul. 26 

23730-20 
Vinograd in kmetija 
v Slov. goricah naprodaj. 
Veliko gosposko poslopje 
v lepi visokii legi, popolno 
pohištvo, nova cesta v Ma-
ribor. — Informacije  daje 
»Predujmno društvo Ptuj«, 
ali do 30. septembra rod-
bina R., G-rušora 26. pošta. 
Sv. Marjeta ob Pesnici. 

2356-5-20 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro  ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek lt Din. 

Staro pohištvo 
omare, postelje, žimnrlce in 
vse druge starine kupuje 
Golob Marija, Gallusovo 
nabrežje 29. 23786-il2 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
aa šifro  ali dajanje na 
"lova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din 

Lokal za čevljarsko 
obrt 

iščem v bližini Sv. Petra 
ceste. Pornud.be na oglasni 
oddelek »Jutis« pod šifro 
»Prometno«. 23804-10 

70.000 Din posojila 
za dobo 2 let, potrebujem 
proti dobri garanciji. Ob-
resti po dogovoru. Sprej-
mem tudi hran. knjižice 
Mestne, Bajiovinske, Ljud-
ske ali Km e teke. Ponudibe 
na oglasni oddelek Jutra 
pod značko »Sigurnost 9«. 

23637-16 

Vložno knjigo 
Ljubljanske kreditne ban-
ke v Ljubljani, z vsoto 
nad 300.000 Din kupim ali 
zamenjam. — Pomudbe na 
ogas. oddelek »Jutra« pod 
»Ugodnost 90«. 23066-16 

Hranilne knjižice 
akcije, vrednostne papirje 
kupuje, »podaja, iomibardi 
ra St. Pravnik. Zagreb. 
Varšavska 6, teJefon  28-33. 

22028-16 

Lepo sobo 
t  elektriko in parketom 
taikoj oddam solidnemu in 
stalnemu gospodu, oziroma 
gospodični. Naslov v vseh 
poslovalnicah »Jutra«. 

23563-23 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro  ali dajanje aa 
Mova 5 Din. Najmanjši 

znesek .t niti. 
Brajnarijo 

radi bolezni -oddam talRoj 
v najem a.li prodam. Na-
slov v s e h poslovalnicah 
»Jutra c. 2377(1-17 

fcteseaa  1 Utn aaveK i Din 
za šifro  ali dajanje na 
slova S Din. Najmanjši 

meee« 17 nin 

Smokve (fige) 
suhe, prvovrstne, dalma-
tinske, dobavi franiko  dom 
5 kg za 52 Din večje ko-
ličine znatno ceneje Peta.r 
Vrealovič, Seioa-Brač, 

23643-®! 

iieseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro  ali dajanje na 
'lova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 nin 

Kratkoročne kredite 
reutaibilao družabništvo — 
ureditev vseh poslovnih 
zadev, posredovanj« in za-
stopstvo pri sodmih in ti-
hih poravnavah, konkurzne 
zadeve, naložbe kapitala, 

vnovčevamje in nakup 
hranilnih knjižic 

in drugih vrednot vam 
oskrbi solidno komercijal-
na pisarna Lojze Z a j e , 
Ljubljana, Gledališka ulica 
št. 7. 23317-16 

Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za šifro  ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din 

Javorjevih plohov 
en vagon belih, ne-obrob-
ljenlh, I. ia II. vrste — 
ter več vagonov L vrste 

bukovih hlodov 
od 40 cm naprej prodam. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah »Jutra«. "Smi-io 

Dijaške t obe 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro  ali dajanje na 
slova 5 Din Nalmanldi 

enesek 17 Din. 

Dva dijaka (inji) 
sprejmem v veliko,, solnč-
no in zračno sobo v cen-
tru mesta. Naslov v vseh 
poslovalnicah »Jutra«. 

23788-23 

;eseda 1 Din. davek 2 Din 
2a šifro  ali dajanje na 
Mova S Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 
Sobo 

lepo opremljeno, s sepa-
ratnim vhodom, oddam ns 
Sv. Petra cesti štev. 44. 

23690-23 

Sobo 
lepo opremljeno, odda.m 2 
gospodoma ali gospodična-
ma tik univerze. Naslov v 
vseh poslovalnicah »Jutra« 

236^8-23 

Sobo 
pralno ali opremljeno, « 
posebni vhodom, oddam. 
Pojasnita daje M. Ravtar, 1 
Ljubljana, Stari trg 19. 

23770-33 

Prazno sobo 
veliko in svetlo, s strogo 
separiranim vhodom, pri-
merno za pisarno ali mod-
ni atelje, taikoj oddam. — 
Naslov v vseh poslovalni 
ca.h »Jutra«. 23760-23 

Lepo sobo 
v sredini mesta oddam. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah »Jutra«. 23785-33 

Sobo • 
e posebnim vhodom oddam 
v Zeleni jami, Vodnikova 
ulica 8. 237156-23 

Mesečno sobo 
lepo opremljeno oddam v 
Delavski zbornici, vrata 31 
— Miklošičeva cesta. 

23772-23 

2 gdč. ali 2 gospoda 
sprejme nemško govoreča 
rodbina v strogem centru 
na stanovanje. Kopalnica, 
elektrika in parket. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
»Jutra«. 23746-23 

Sobo 
s posebnim vhodom, evemt. 
s hrano oddam. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra, 

23756̂ 23 

Sobo 
poceni oddam 2 priprosti-
ma gospodoma ali gdč. na 
Bleiweisovi cesti 15/HI — 
vrata 17. 23787-23 

Opremljeno sobo 
z 2 posteljama in sobo z 
1 posteljo taikoj oddam v 
Nebotičniku, V. nadstropje 

23736-23 

Solnčno sobo 
lepo in zračno, s hrano ali 
brez oddam boljšemu go-
spodu ali dijaku, pri zelo 
mirni družini, pod dobrimi 
pogoji. Naslov v vseh po-
slovalnicah »Jutra«. 

23587-23 

Opremljeno sobo 
e poseb. vhodom in elek-
triko takoj oddam boljši 
osebi. — Pristou, Hrenova 
ulica 12. 237il0-33 

Prazno sobo 
veliko in solnčno, 1 vsem 
komfortom,  event. z upo-
rabo kopalnice oddam v 
vili solidnemu gospodu. — 
Privoz 14. 23738-23 

Solnčno sobo 
oprem?jeno, z balkonom in 
vhodom s stopnišča oddam 
t a k o j boljši straniki na 
Bleiweisovii cesti 9/II levo 

23808-23 

Prijazno sobico 
oddam z vso oskrbo. Hra-
na dobra io obilna. Na 
željo nemška koirveraecija 
Stari trg št. 28/IH, levo. 
Zvoniti dvakrat. 23783-23 

Kamila je za dame, 6688 
Kamila je za g-ospode, 
Kamila je za otroke 
Kamila Ohranja in dela kožo zdra-

vo, svežo in gladko. 
K a m i l a Zdravi lišaje, mozolje, ma-

ščobni ali pusti lesk, vnetja, 
žulje, ture, opekline, rane 
itd., itd. 

škatlica 10.— Din. Dobi se povsod! 

Razpošilja: LEKARNA 
š t Vid nad Ljubljano 

Glavna zaloga za Ljubljano: »VENUS« ( pred pošto) 

J. OBLAK 

Javna zahvala. 
Podpisani se javno zahvaljujem g. dr. Med. univ. U k m a r j u 

P o 1 d e t u, banovinskemu zdravniku v Litiji, Id je z nadčloveško 
agresivno, nesebično požrtvovalnostjo in budnostjo noč in dan aku-
ratelno izlečil, tako rekoč na novo oživel, mojo ženo v bolezni naj-
težjega slučaja in ji s tem pripomogel, da se danes počuti zopet 
krepko in čilo kakor prej. 

Joško Beranič, trgovec in gostilničar, Litija 

r/i> 
Besede SO para davet 
2 Din za šifro  aU da-
lanje naslova 3 Din. Naj-
manjši znesek 1? Din 

Komfortno  sobo 
s klavirjem, iščem za ta-
koj. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»V centru«. 23762-33M 

Uradnik 
iS?e mesečno sobo s po-
sebnim vhode-n. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Diogenes«. 23725-23/a 

'tj! 
Beseda 2 Din davek 2 Din 
za šifro  ali dajanje na-
slova 9 Din. Najmanjši 

znesek 20 Din. 

Da ni prišlo 
moje nemo dognanje do 
izraza, kdo je kriv? Ali 
jaz. ali Ti, mogioče oba.. 
Tiho prihaja mraik, narava 
zadrhti — kajti noč kani, 
biti brezdanja, 23784-21 

Bencin-motor 
5 HP, montiran oa vozu 
s krožno žago, v najbolj-
šem stanju, skoro nov, na-
prodaj. Naslov v vseh po-
slovalnic a-h »Jutra«. 

23716-29 

Pisalni stroj 
rabljen, kupim. Pionndbe 
na naslov: L. I., Rimska 
cesta 13. 23781-29 

Obrt 
Beseda ST para. davek 
/ Din. ea šifro  ali da-
lanje naslova 3 Din. Naj-
nanJSi enesek 13 Din. 

Punčke 
popravljene, e ne dvignje-
ne, jamčim samo 1 mesec. 
Koler, Stari trg štev. 6. 

23745-30 

Razno 
Beseda 1 Din davek 2 Din. 
za šifro  ali dajanje na 
slova S Din. Najmanjši 

znesek 1' Din. 

Telefon  2059 

Beseda t Din davek z Din 
Slfro  ali dalanle na-

slova S Din. Najmanjši 
znesek 20 Din. 

Blondinka 
z nekaj gotovine, bi se 
poročila z državnim urad-
nikom. Le resne ponudbe 
e sliko na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Ideal 35«. 

23726-25 

Glasbila 
ueseda 1 Din. davek 2 Din 
ea šifro  ali dajanje na 
slova 5 Din. Najman.s 

zneuek 17 Din. 

Kratek klavir 
svetovne znamke, črn, 
skoro nov, krasein glas, 
poceni proda Dobrajc, Ma-
ribor, Tattenbechova ul. 21 

23793-26 

Živali 
beseda 1 Din davek 2 Din 
za šifro  ali dajanje na 
slova S Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Mlad pes volk 
Srno-rjav, velika ušesa, ki 
sliši na ime Lord, se je 
zatekel. Pošten najditelj 
naj ga proti nagradi odda 
Smolniku v Zeleni jami — 
Tovarniška nlica štev. 24. 

23744-27 

Stroji 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za  šifro  ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 
Pisalni stroj 

majhen, dobro ohranjen, 
kupim. Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Stroj«. 337169-29 

Šivalni stroj 
krasen, moderen, prodom. 
Na ogled pri 'tvrdkn Iva® 
Jax in »in, Ljubljana — 
Gosposveteka cesta št. 2. 

23724-29 

Premog 
Karbopakete 
drva ln koks 

nudi 

POGAČNIK 
Bohoričeva ulica 5. 

K 

BODITE PREVIDNI PKI OTROCIH: 
In čim opazite na otroku tudi naj-
manjše nerazpoloženje in potrtost 
zaradi želodca, dajte mu brez pomiš-
ljanja v malo vode ali mleka malo 
žličico praška »Magna«. Rešili ste 
se skrbi in s tem preprečili mnoga 
obolenja. 

»Magna« prašek se dobiva v lekarnah. 
Zavojček Din 4.—. 

.leg.  S. br. 4738-32 

K U B A N Y-JEV 
M A T E Č A J 

brani ter fcrepCa  živce ta 
mišice. Pospešuje prebavo, 
dela apetit, regulira delova-

aje srca in ledvic. Kdor ga redno pije, se 
mu ni bati ne gihta ne revme. Dobi se 
v vseh lekarnah v originalnih zavojih po 
Din 15.—, ali pri zastopstvu: Lekarna 
Mr. Milivoj Le ustek, Ljubljana, Besi jeva 
cesta 1, ako pošljete v naprej Din 15.—. 
Športniki, turisti, lovci in nogometaši: 

pijte ga redno! 126 

Svetovna tovarna Dieselovih motorjev 
sprejme za prodajo zelo uspele tipe ma-

lega Dieselovega motorja 

ZASTOPNIKE 
v vseh mestih in večjih krajih naše kralje-
vine. Prednost imajo strojni inženjerji. Po-
nudbe pod »253« na »Propaganda« d. d., 

Beograd, poštni pret. 409. 

Naznanjamo žalostno vest, da nas je za vedno zapustila 
naša predobra mama, oziroma stara mama, gospa 

MARIJA ERJAVEC 
vdova po strojevodji bivše juž. žel. 

po dolgi in mučni bolezni, previdena s tolažili sv. vere. 
Pogreb bo v nedeljo, dne 16. septembra 1934., ob pol 10. 

uri dopoldne iz hiše žalosti, Poljane št. 16, na farno  po-
kopališče v št. Vidu nad Ljubljano. 

Ljubljana, dne 13. septembra 1934. 

ŽALUJOČI OSTALI. 

Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijate-
ljem in znancem žalostno vest, da nas je ia vedno zapustil 
naš nad vse ljubljeni in predobri soprog, oče, sin, brat, 
zet, svak, stric, gospod 

JANKO SEDEJ 
akt. poročnik kr. mornarice 

dne 13. septembra, v 36. letu starosti, po mukepolni bolezni. 
Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto, dne 15. sep-

tembra 1934., ob 4. uri popoldne iz hiše žalosti na farno 
pokopališče v Prevaljah. 

Cerkveno opravilo za dušni mir pokojnika bo v pone-
deljek, dne 17. septembra- v farni  cerkvi. 

Preval je, dne 13. septembra 1934. 

TILKA SEDEJ roj. WESIAK, soproga; VERICA SE-
DEJ, hčerkica; FRANJO SEDEJ oče; FRANJO, KA-
ROL, dr. ALBIN, ANDREJ, bratje; MALCI, sestra, 

in ostalo sorodstvo. 
7918 

ŠPEDICIJA TURK LIUBLJANA 
OCARINJEN JE 

vseh uvoznih in izvoznih pošiljk, in to hi-
tro, skrbno in po najnižji tarifi.  Revizija 
po njej deklariranega blaga in vse infor-

macije b r e z p l a č n o . 
Telefon  interurban 24-59. Vilharjeva c. 33. 

(nasproti nove carinarnice) 

prevzema PREVAŽANJE 
vsakovrstnega blaga, bodisi kuriva, strojev, 
selitve itd. v Ljubljani in izven Ljubljane 
z vozovi na konjsko vprego kakor tudi s 

tremi najmodernejšimi avtomobili. 
Telefon  interarhan 21-57. Masaiykova c. 9. 

(nasproti tovornega kolodvora) 
Urejuje Davorin Ravlten. Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf  Ribnikar. Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Franc Jezeriek. Za inaeratni del * Alaiz Novoje, vm 


